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Wekerle beszéde.
Dudapest, január 2$.

Napok óta várta az> egész- ország, 
bogy abba a v itába, mely a képviselő- 
■házban az a dója vasiatok fölött folyik, 
végre Wekerle is beleszól. Nemcsak 
azért, mert végre is mindenki őt tartja 
a javaslatok legjobb és legkivaloltabb 
magyarázójának, hanem azért is, hogy 
végre tisztán lásson, mi igaz azokból a 
specziális kifogásokból, amiket eddig 
ügyesek a javaslatok ellen elmondtak.

Tagadhatatlan, hogy az általános 
jövedelemadó behozatalát fel lehetett 
használni a javaslatok ellen való agi- 
taczaonális ezélokra, mert hisz a jöve­
delemadó tényleg másodszor vonja adó 
alá azokat a bevételeket, amelyek a töb­
bi adónem alapján egyszer már meg­
adóztattak s igy főleg a kereseti adóval 
tartják az általános jövedelemadót ősz- 
szoíérhctleímck. De nem szabad elfeled­
ni azt, hogiy nálunk egészen különleges 
adózási viszonyok vannak s hogy, mint 
Wekerle mondta, a most tárgyalás a lati, 
levő a,dóreform a mai adórendszerből 
fejlődött ki s mindenben a mai viszo-. 
nyokhoz simul.

Nálunk a polgárság egy fél évszá­
zad óta nincs arra, nevelve, hogv egye­
nes adót fizessem, hanem az állami be­
vételi források leg jelenték en ve hh részét
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a közvetett adók és a fogyasztási adók 
képezik. Ettől eltérni ezúttal sem lehe>- 
tett s nem lehetett az állami bevételek 
alapjául az egyenes adókat megtenni. 
Ennek nemcsak az a következménye, 
hogy a többféle állami egyenes adó 
rendszerét fenn kellett tartani, hanem 
az is. hogy gondoskodni kellett a, külön-, 
bűző adónemek korrektivumáról is, mert 
nincs olyan adókulcs és nincs olyan adó­
rendszer, mely szinte automatikus pon-t 
toss ággal m ü köd né k.

A ma érvényben levő adórendsze­
rünkben ilyen adökorréktivum nincs s 
Wekerle azért hozta be az általános jö­
vedelemadót, mint a többi egyenes adók 
esetleges aránytalanságának korrekt hal­
mát. Tehát csak látszólag külön adó az 
általán js jövedelemadó s igy a kétsze­
res megadóztatás is csak látszólagos, 
mert ha az általános jövedelemadó be 
nem hozatnék, akkor a .többi, adónem­
nél, a háza dónál, a földadónál, a kereseti 
adónál stb. kellene számtalan kategóriát 
külön-külön adókulcsosai felállítani, ami 
csak a kezelést nchezitené. anélkül, hogy 
a polgárok szépiára, kevesebb megadóz­
tatást,- is j-eíeiit-ene-. Telt&fc-a jö vedelem - 
a.dó csakis azért hozatik be, hogy a ke- 
zelés egyszerűbbé tétessék s hogy a 
többi adónemben jórészt kivihetetlen 
és valósággal szőrszál ha soga.tá sra veze­
ti- mérlegeléseknek elejét vegye. Es
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nincs garanczia arra, hogy ha a jövede­
lemadó mellőzésével a többi egyenes 
adónemek jobban kategorizálhatnának, 
akkor éppen a kategóriákba való osztás 
nem rejtene magúban több igazságtalan­
ságot, mint aminő igazságtalanság: az 
állítólagos kétszeres megadóztatással 
jár. De különben is lehetetlen egy mo­
dern adórendszerből az általános jöve­
delemadót, mellőzni, mert ha progresszív 
adózást, akarunk, akkor szükségünk van 
az általános' jövedelemadóra.

Az ugyanis kétségtelen, hogy a 
reáladókra, minő a föld- s a házadó, pro­
gresszív adókulcs nem alkalmazható. 
Ezzel mindenki, aki adókérdésekkel tu­
dományos alapon foglalkozik, tisztában 
van s csakis a magyar képviselőháziban 
lehetett ennek ellenkezőjét elmondani a 
kikaczagtatás veszedelme nélkül. De a 
progresszív adókulcsnak a reáladókra 
való alkalmazásának követelése nem 
volt az egyetlen csodabogár, ami a most 
folyó adóvitában ,elhangzott s amit a 
felnőttek oktatása kedvéért Wekerle 
kénytelen volt megmagyarázni. S ha 
semmi egyéb érdeme nem volna.a mai 
beszédnek, csak az. hogy ezen abszurd 
követelés- kivihetetlenségét meg!roa|gya- 
rázta, az is nagy érdem, mert eszel el- 
vonta annak a gyűlölködő amtácziónak 
alapjait, amit bizonyos oldalról az adó­
ív-form ellen azért indítottak, hogv a.
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A vak Tözsér.
Irta: Báró Nyáry Albert.

(Utiíuuyomá:. tílo? )
■— Csókold meg a lábam nyomát is. te 

rongy, — kiáltotta Tözsér Bálint, a feleségé­
nek. — Elvesztél volna a piszokban, meghal­
tál \olna éhen, ha. rajtad nem felejtem a sze­
mem. Lettél volna szívesen a szolgálóm is, 
és én mégis oltár elé mentem veled. Aztán 
azt hiszed, hoary neked szavad van az én por­
támon. A koldusok fogják he a szájukat, ha 
jó megy a soruk.

F.zt a szentencziát mindennap kimondta 
Bálint. A menyecskének mindjárt elakadt 
ilyenkor ,i szava. Összeszoritotta a, fogait, s 
fehér kötőjébe törülte meg könvbeb.orult. sze­
mét. Semmi sem fájt neki mry, mintha a kol­
dus voltéit veti oda imki a. gazdája. Irigyelte 
a sorsúi Sülj i IIkanak, akit annyiszor ver 
meg az ura. ahányszor felhozza az isten a 
napot, az, égre. de nem vethet semmit a sze­
mére neki, mert egyforma szegények mind a 
ketten. Ö is szívesen eltűrne kék foltokat 
hótestén, csak" a le i-sülete.ben ne gázolna Bá­
lint. Keserűnek érzett miinloii falatot, amié 
Ijiet a '.IVizsérek a szí alá nd megeszik, s égette 
a testét :i .-.elv eiuruha, amely ekuek az árát 
pedig szívesen adta az ura. Mert hát Báliul 
szerette a fet séuet, e-ak a gőg miatt nem 
tudta, magával egyenlőnek tekinteni.

Végre is megtelI a pohár. A szegény me­
nyecske nem bírta tovább a nehéz keresztet. 
SzabaduIlii akart minden módon tőle. Egész 
napokon át azon tört a fejet, hogy mi mo­
rion tnenekiilln-lne ne-e a. ..koldus“ nwlób 
F tótjára io odajiü >tt, bog.- vagy világgá

bujdo-sik, vagy elemészti magát. Akkor majd 
nem fogja, hallani azt a rettenetes szót. Hogy 
ha elszökne, a szegénységbe... De mikor sze­
reti az urát. s nem állami meg egy hétig sem, 
hegy el tudna nélküle lenni. Nem a munká­
tól és a nyomorúságtól fél, hiszen megszokta 
azt. már, hanem attól, hogy a szive vissza­
húzza megint, s ha ismét, megtérne, ki hinné 
el me-ki. hogy a szerelem kergette vissza. 
Nincs más menekvés hát, mint a halát. Sit­
ii a Imát talán nem fi .Ja megzavarni a gyűlö­
letes szó.

Ahoz nagyon is tapasztalatlan volt,
1 hogy magától tudja az e,lemésztés módját. 

Olyan halált keresett csak, amelyik ne na­
gyon rsiifils.i el fiatal, gyenge testét. Emlé­
kezet t, reá, hogy Keszibcn orvosságot csinál 
egy javasasszony, akinek a kot.yvasztékától 
úgy elpusztul a patkány, hogv hírmondó 
sem marad belőle. Rokont ment hát. látogatni 
Kesaibc, de első útja Borka Irénéhez esett 
mégis.

—- Sok a patkány, nénémnisszony. — 
Nem tud ik már mit. csináliiii velük. Ki eszik 
még az timber száljából is az ételt maholnap. 
Tudna-e kend valami orvosságot ellenük 
Megfizetném jól az árát és még meg is kö­
szönném szépen.

- Adok én lelkem, olyan pogácsát, hogy 
hírmondója- se marad a ez ml a r férgének. De 
aztán vigyázzál, gyöngyöm, hogy ne jusson 
hozzá a patkányon kívül más isten teremt­
ménye. Csak oda rakjad a patkány lyuk elé, 
«1 mi un g megmarad jól zárjad el két lakatra 
a láda fenekére. Yiitrv ássad el a földbe a 
hegytetőn.

... Hál olyan hatalmas léteméuiy az? —
kérdi a menyecske olyan csendes hangon,

hogy talán tuliármázta. azt szivének erős do­
bogása is. Aztán mi lenne, ha valahogy em­
ber enné meg ?

— Ember' — dihruyögölt az öreg asz- 
szeay. ráérnél ve, a menyecskére apró feke te 
szemeit. — Meghalna szentem ettől a kis po­
gácsától! a fél falu, ha beadnák neki. De hát, 
mit kíváncsiskodói ■ Talán bizony ?... Ej, no 
hát nekem elmondhatod a bajodat, ha van. 
Eligazítom én. ne. félj, galambom. Minden­
nek csak a módját kell tudni. Hidd el. köl­
esem, senki se kiabál fel a sírból.

Tözsér Báli ütné reszketni kezdett, mint­
ha a hideg lelte volna ki. Bor ka neue biz­
tatni kezdte. Vgy fonogatta körül a szavai­
val. mint a báléba került legyet, a pók.

Fázol, lelkem ? Bizony nem valami 
barátságos ez az én kis viskóm. De. nem is 
kellene nekem ambitusos épület. Az csak nek­
tek való, fiataloknak, szépeknek, akik sokáig 
éltek még. Csak nektek való. Hallottam n, 
Tőzsének hírét, tudom, hogy első had Piliny- 
beau Nem lakói tv sem ilyen lyukban — ne­
vetett csendesen az anyu. De hát hiába, 
mi túlin kinek van valami huj a-baja. Eleget 
éltem én már, hegy tudjam az ilyeneket. 
Egyiknek az apósával, anyósával van Haja, 
a másikkal! meg rosszul bánik a® ura. A 
harmadik meg a más kedvéért szeretne sza­
badulni a híres eskütől- Tudom én jól. Segí­
tettem én már soknak a, haján. Csak mondd 
el bátran tel kecském, akármi k!i vánságpd 

volna. Azok a komisz patkányok sokszor az 
élők szivén rágódnak. Vgy hívják ilyenkor 
őket, hogy: hu. Segítek ón rajta, akármi félő 
legyen, is. Csuk a módját kell tudni, aztán 
senki sem kiabál fel n sírból.

—■ Nem akarok ért senkit megölni •—

■gai
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löld- cs Lázadóra nem. alkalmazza- a pro­
gresszív adókulcsot.

Wekerle maga sem tagadta, hogy a 
kis- és nagybirtok adóztatása között 
nincs meg az aránytalanság, de joggal 
mutathatott rá arra, hogy a javaslatok 
czélja éppen ennek azi aránytalanságnak 
megszüntetóso, az által, hogy az indivi­
dualizált jövedelem progresszív adó alá 
vettetik. Amíg tehát - a régi jövedelmi 
pótadó nem is akart igazságos adó len­
ni, hanem egyszerűen csak az állami jö­
vedelmeket akarta fokozni s ezzel a töb­
bi adónem igazságtalanságát még job­
ban fokozta, addig a. mostani általános 
jövedelemadó egyenesen azzal a, preten- 
zióval léphet föl, hogy adórendszerünk 
egyenetlenségeit az emberi lehetőség 
határain belül kiegyenlíti. S joggal hi­
heti Wekerle, hogy mai beszéde után a 
két legkardinálásabb kifogás, ami az 
adójavaslatok ellen elhangzott, hogy t. 
i. miért nincs a föld- és házadóra pro­
gresszív adókulcs alkalmazva, s hogy az 
általános jövedelemadóval a kétszeres 
megadóztatás igazságtalansága inaugu- 
ráltátik, minden jóhiszemű ember sze­
mében megczál oltatott.

De egy másik gyűlöletes váddal 
szemben is meg kellett Wekerlének vé­
delmeznie a, reformjavaslatair. Ipar- és 
kereskedelemellenes tendencziát vetet­
tek ugyanis Wekerle szemére ezek miatt 
a javaslatok miatt. Ezt a tökokamatai ..ó 
fentartása, az adómentes papíroknak ál­
talános jövedelemadó alá vonása, s az 
adóbevallások fokozottabb ellenőrzése 
miatt hangoztatják bizonyos oldalról. 
Wekerle ezeket a vádakat is való érté­
kükre szállította le. Éppen Wekerlónek 
s éppen a. jelenlegi kormánynak ipar- és 
kereskedelemellenes törekvéseket tulaj­
donítani a legnagyobb méltánytalanság, 
hisz Wckerléről nem is szólva, Kossuth

Ferenoz is többet, tett az iparfejlesztés 
és a magyar kereskedelem oxpenziója ér­
dekében, mint, összes elődje együttvéve. 
Ami a tőkekamatadót illeti, az eredeti 
javaslat öt százalékban állapította meg 
az adókulcsot s csak a pénzügyi bizott­
ság emelte fel tíz százalékra. V\ ekerle a 
felemelés ellen küzdött a bizottságban 
s miután ott sikert nem ért el, most a 
plenum előtt fogja mai ígérete szerint 
az adókulcs leszállítását követelni, mert 
tudja, hogy a tőkekamatadó leszállítása 
a leszámítolási kamatlábat csökkenti, 
ami pedig elsősorban az iparnak és a ke­
reskedelemnek válik előnyére. Az adó­
mentes papíroknak általános jövedelem- 
adó alá vonása is éppen a méltányosság 
követelménye, mert ha tőkekamatadó 
van, akkor nem lehet az állampapírokba 
elhelyezett tőkéket sem adómentesség­
ben részesíteni, főleg akkor, ha nem 
fél Wekerle attól, hogy ezáltal papír­
jaink elhelyezhetését nehezíti meg. Ép­
pen erre tért ki mai beszédében, mikor 
kijelent ette, hogy az értékpa piradó nem 
fogja befolyásolni az értékpapírok árfo­
lyamát, mert a mi árfolyamunk a, kül­
földi után igazodik. Tekintve azonban 
azt, hogy ez az- értékpapiradó nem szel­
vényadó formájában szedetik be, a kül­
földön elhelyezett, papírjaink tovább is 
adómentességet, fognak elvezni s igy a 
külföldi árfolyam nem fog csökkenni, 
ami Wekerle szerint a belföldi árfolya­
mot is nívón fogja tartani.

Végül, ami a bevallások szigorúbb 
ellenőrzését illeti, ez nem az ipar és ke­
reskedelem ellen, hanem az immorális 
a dó let.agad á»s ellen irányul s igazán sa­
játságos szint ad ennek a. kifogásnak, 
hogy éppen ipar- és kereskedelemellenes 
tendencziát, látnak benne egyesek.

Wekerle valósággal pozdorjává tör­
te azt a mesterséges barrikádot. amit,

bizonyos oldalról az adója,vasiatok töz-
vvnynyó válása ellen emelni akarnak s 
az adójavaslatok megszavazása ellen a 
mai beszéd után alig lehet többé komoly 
érveket felhozni. S három óv múlva, mi­
kor majd ezek a reformok remélhetőleg 
hatályba lépnek, fogja csak látni az or­
szág, hogy minő üdvös és minő korsza­
kos az a, reform, amit ezekkel a javasla­
tokkal Wekerle egész csendben, dobszó 
nélkül s diadal kapukra nem reflektálva, 
megvalósított.

Budapest, január 28.

A képviselőház holnap, pénteken délelőtt 
tíz óraikor ülést tart, amelyen folytatják az 
adóreform javaslatok tárgyalását.

Justh és a románok. A „Tribuna“ mai számlá­
bain a következőket Írja:

A múlt- szombaton Justh Gyula a Ház folyo­
sóján karon, fogott egy román 'képviselőt éa ezt 
mondotta neki:

— Őszinte békét akarok veletek kötni. Elvá­
rom. hogy ebben az igyekezetemben teljes erővel 
fogtok engem támogatni. Alit szólsz a dologihoz?

— Hogy mit mondok? — válaszolt a román 
képviselő. — Hát ez nagy dolog volna. Kegyelmes 
uram, te tudod, hogy nem mi vagyunk a hibásaik.

— Tudom — monda ,Tűstül, — a hi'ba a mi ré­
szünkön van, én veletek békét akarok kötm az 
igazságosság és a demokratizmus alapjára és meg 
is fogom mondani ti felségének, hogy programmnm- 
turk egyik kardinális pontját a veletek való kábá­
kul és képezi.

Justh cs a romám képviselő — írja tovább a 
„Tribuna“ — ezután eszmecserét folytattak a nem­
zetiségi kérdésről es Jusstűi ismételten rs hangoz­
tatta, hogy a király előtt ezt a kérdést érinteni 
fogju'.

Ezzel szemben illőt ékes helyről fel vagyunk 
hatalmazva annak kijelentésére, hogy a kérpviselő- 
ház elnöke újabb időben nemzetiségi képiselokkel 
nem érintkezett és hogy senkivel szemben nemi tett 
kijelentést arról, hogy mit fog ö felségének elő­
terjesztem.

Nimonda fogvaczogva a menyecske, 
ért nekem senkivel sem bajom.

__ NTo. no. neon kell megharagudni édes.
Te. sem vagy azért a világ boldogja , hogy 
olyan gazdagságba! vitt TÖzsér Bálint. Tu­
dom ón azt jól. Lehetne az még jobban is. 
Hej, hej, amit az én szemem lát, azt nem 
lehet eltakarni szép szóval. Valami bajod 
van neked lelkem. A szemedről latom, lilába 
sütöd le. Nagy bajod van s nagyra határoz­
tad el magad.

— Hát ha akarja tudni kend, hát 
nagyra csakugyan. De nem mást akarnék el­
emészteni, hanem magamat la ... -— zoko­
gott keservesen a menyecske.

__ Azt már ugyan rosszul tennéd s
megsimogatta a síró asszonyka, fejét- Borka 
neue. Leihet a bajon máskép is segíteni. Csak 
mondd el tövivől-hegyire, hogy mi bánt. úgy, 
hogy meghalna szeretnél miatta. Minek hal­
nál te meg, mikor mást is csak úgy meghalni 
vallónak teremtett az Isten. És talán jobban 
rá is szolgált, mint te. Galambom — s oda­
hajolt ai menyecske füléhez — ha kell segí­
tek én a bajon. Nem tud róla senki s egy ­
kettőre özvegy lehetsz.

— Verjen meg az Isten, ha. csak kíván­
nám is az uram halálát — felelt fejét tel­
eméivé a menyecske. — Nem érdemelné meg. 
tőlem.

♦— De ka talán jobban szeretsz valakit 
nálánál, aztán útban volna Bálint — sut­
togta a vén asszony.

— Nincs a világon senki, akit jobban 
szeretnék nála.

— Hát altkor mért akarsz meghal ni? — 
csodálkozott Borka neue.

— Minek mondjam, ugy sem tud kigyel­
med orvosságot arra.

— De már csak hadd halljam, magam 
is nagyon, kiváncsi vagyok rá. Vau az ón 
patikámban mindenre orvosság. \ isszaszer- 
zem én az urad szerelmét, is, ha valaki el­
lopta tőled.

— Szeret az engem most is — felelt a, 
menyecske felcsillanó szemmel. Talán
meg is hal bujában utánam.

— No még ilyet nem hallottam tubi- 
ezám. Talán az a bajod, hogy nem kellett- 
kcmaa-szouyt keresni idáig. Ezen se búsulj, 
jövő ilyenkorra, ha akarsz fiút, ha. akarsz 
leányt ringathatsz a bölcsőben.

— Az Isten áldását- nem magánál ke­
resném neue. Attól még el sem késtem talán.. 
De hát elmondom a bajomat. Majd meglá­
tom, hogy tud-e orvosságot, arra is. Azt tudja 
kigyeitned, begy szegény arca leány voltam 
s gyermekségemtől fogva magam kerestem 
meg a. harapni valómat i-. És ebből a sze­
génységből egyenesen a Tőzsének portájára 
mentein. Olyan szerencsi- ért, hogy irigyelt 
érte az e®ész falu. Nem volt elvan leány, 
akit. Bálint meg ne kapott volna. Talán irigy ­
ségből átkozott meg valaki. Szeretem az 
uramat, annak az indulata sem változott 
meg, megvan mindenem, amit szemem-szúni 
megkíván. Bár ne volna. Szívesen lenni ók a 
Bálint oldalán ebben a háziban s dolgoznék 
megszakadásig, csak azt ne hallanám soha, 
hogy: koldus. Mintha kést szúrna az uram 
belém, mikor ezt veti szememre mindjárt. 
Mihelyt- nem találom el <u kedvét, ha szólok 
egyet, ami nem tetszik neki, mindjárt hal­
lom azt, hogy koldus voltain. Ezért akarok 
meghalni. Nem tudom hallani tovább azt a 
szót. Most már tudja a bajomat, hát segít­
sen rajta, ha tud.

A menyecske fáradtan ölbe eresztette a 
kezét b csendesen várt, földre sze-gzett tekin­

tettel. Borka nőnének meg-mcgrándultak vé­
kony ajkai, mintha mondani akarna, vala­
mit. A mély csendben csak a menyecske só­
hajtását, meg egy nagy fekete macska do­
rombolását lehetett hallani. Ez is olyan volt, 
mintha, nagy, üres 1 őrt ön fölött ralibilincse­
ket ben,görgetnénvk. Végre felállott a vén 
asszony s egy szuette ládában keresgélt.

— Nézzed lányom, — tipegett a. me­
nyecskéhez, — ebben az üvegben olyan szer 
van, amit. nem tud ntánuam csinálni a világ 
egy orvosa sem. Száz napi járóföldre kell 
mennem, hogy megtaláljam azt a füvet, 
amiből ezt a vizet leforráztam. Estére adj 
belőle fiz cseppet az uradnak be, s reggelre 
kelve nem fogod a. koldus nevet hallani tőle.

— De hát, Istenem, én nem akarom meg­
ölni, — jaj dúlt fel az asszony, — megmond­
tam már. Vagy ugy. Jó, beveszem én ma­
gam, s akkor reggelre nem lesz koldus már 
a nevem. Vagy nem hallom, ha mondja is 
valaki nekem.

— Dehogy, dehogy, — vigyorgott Borka 
né ne, — ne vedd, az Isten áldjon meg. Tu­
dod, hogy szeretem a garast, meg másfajta 
ajándékot sem vetek meg, de ne kapjak tő­
led soha egy babszemet, ha ez az orvosság 
segíteni nem fog a bajodon. Az urad életben 
marad, s a karjából sem fog elveszni egy 
szikrányi erő sem, beteg sem lesz az orvos­
ságtól, s még sem fogja soha szemedre vetni, 
hogy koldus voltál. Pociig ő sem lesz az, 
mert vörös kakas se száll a háztetőre, meg 
dög se üt he a. marhák közé. Szóval egy szó, 
mint száz, ne legyen Pipony Borka a nevem, 
ha nem segítek a bajodon, lelkem.

A menyecskének olyan nehezek voltak a 
lábai hazamenet, mintha ólomból volnának, 
vagy egy nagy teher alatt roskadozna a 
térde. Nem volt pedig nála mát, egy kis
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A függetlenségi párt egység o,
• 'A báni-tárgyalások megkezdése. —*

A függetlenségi párt tagjai tegnap <•*$•• 
elhatározták, hogy A "ssuJlt l-'erencxet és JiiM-h 
Gyulát ünnepeln i 1'ogják és ebben az ünnepié­
ben a ragaszkodás és a bizalom ki fej terese mel­
lett dokumentál jak a fügeetk-nségi párt egysé­
gét mindenféle szú'lmzi törekvéssel szemben. 
Az impozáns ünneplésre, amelyről más helyen 

»vámolunk be, közvetlen okot Ugrón Gábor 
adott, aki tudvalevőleg tegnap a képvitmlőház 
folyosóján szilvái, majd pedig a bajijában tol­
lal is támadást intézett. duslh ellen. Éppen 
ezért az ünnepléssel kapcsolatban Ugrón Gá­
bor ellen is kifejezést akarnak adui elegedet- 
Jeneégüknek. Akadtak egyesek, akik kizáró In­
dítványról beszéltek, a többség azonban azon az 
állá-sjxiivtou volt, hogy a legközelebbi párt­
értekezleten helytelenítő indítványt tesznek 
Ugrón ellen. Ugrón Gábor a folyosón az újság­
íróknak ezt mondotta:

— Olyan ember vagyok, aki, ha valami a 
Ligyemben van, azt. kimondom, ha a fejemet 
veszik is. Nem helyeslem, hogy Jusllt a ki­
rályhoz ment, amikor Apponyi a párt nevében 
már ott járt. De ha már ott volt, miért nem 
mondja el a kihallgatáson történt dolgokat. 
Vsak azt kötelezi diszkréczió, akit a király hív 
meg audiencziára és nem azt, aki maga jelent­
kezik kihallgatásra. X cki kötelessége a pártot 
informálni.

A párt éo az Ugrón közötti ellentétet 
Holts 1/ Pál igyekezett kiegyenlíteni. Este a 
partkörben is élónk megbeszélés tárgya volt ez 
a dolog 6- Hóit Sy Pál meg is tudta győzni a 
párt. tagjait annyira, hogy az Ugrón elleni ki­
zárási indítvány tervér elejtették. Megállapod­
tak abban, hogy megvárják Ugrón védekezését 
é* azután fognak határozni. Nagy m-gelége-

itvégén kiviil, amelyben egy gyüszünyi kit, 
viz locsogott.

— Jó hogy haza jöttél már. igazán 
ideje volt, — fogadta az ura. — Mindjárt 
estére harangoznak.

1 — Olyan nehezemre esett az ul, — fe­
dett a menyecske akadozva. — Mar azt lvit- 
dem, hogy haza sem segít az Isten.

— Hát beteg vagy, Julkárn í Akkor fe­
küdj le, drágám.

— Jaj, m m 1 diet még. Hát a csibéket ki 
zárja el, hát a malaczoknak ki ad árpát.

— Az el/ő az egészség, aztán a jószág.
— Azért nem kell gondozatlan hagyni, 

amit az Isten adott.
__ Söh se törölii le azzal .Tulka. ( sak

fogadd meg, amit uv ml ittam. Majd bemegy 
a estim magától is. 1 tt akar, meg a szolgáló 
nem hagyja eheti v< ztu a malaezot,

— Majd lefeksz in. \bhtt se. balok bele. 
ka előlit) ellátom a jo-v.ogokal. Nem «ii'-vt
adta az. Isten.........in is azért tarUilta men.
hogy elpusztulni hagyjam őket. Mar csak 
gondját viselem, ami az eiryém.

— Héjt. fogadsz szót, .tulka 1 — morduli 
fel türelmetlenül Bálint.

_Nem biz én, inig el nv.ni vegzetn u
dolgom — feled piros mvzozal a tnon\ee.-ke.

— Aki beteg, menjen feküdni. Örülj, 
hogy módot adott az Isten liozzti-. Aztán meg 
mondtam már. hogy sva se legyen, ha ett 
beszédek, te kohlusivadék.

A menyecske szó nélkül bel urdu 11 a 
házba. Le i-. feküdt engedelmesen. Az ura 
meg letakargatta gondosan a nagy dmina­
val, mert egs re törte a hideg a szegeny a--z- 
smonv f. Még le sem akart tekii< ni a jo em­
ber. Vgy riniánkodntt neki a lel esc,go, amíg 
lepihent egy kicsit. Ahogy, azonban letette

déseel konstatálták azonban a pórt tagjai, hogy 
a mai tüntetések tel jepen megfeleltek annak a 
ezeInaik, amelyet, szolgálni akartak és ünnepé­
lyesen dokumentálták a párt egységét és vezé­
reihez való ragaszkodását.

A mai nap legnevezetesebb eseménye kü­
lönben az a félhivatalos jelent-és, bogy a bavk- 
tárgyalásokat legközelebb híeatajoran. megkez­
dd,-. Mint. ugyanié a „Budapesti Tn<tősitó"-vat 
illetékes helyről közük, a két kormán\- részéről 
kiküldetidö szakbizottságok a jövő óét folya­
mán megkezdik munkájukat. Ez a nagy jelen* 
töségii hír altkor lett köztudomású, amikor a 
bankbizotteág függetlenségi tagjai ma este a 
pártkörbeii gróf Batthyány Tivadarral ép, Holló 
Lajossal tanácskozásra vonultak vissza, hogy 
megállapítsák, milyen álláspontot foglaljanak 
e! a bank bízotté ág holnapi ülésén. Gróf 
Batthyány Tivadar, a. bankbizottság elnöke, 
bejelentette, 'hogy- hivatalos tudomása van a 
.banktárgyalások megkezdéséről, amit külön­
ben a bankbizotteág holnapi ülésén Wekerle 
Sándor miniszterei nők is be fog jelenteni s 
ezért, azt indítványozta, hogy a bankbizottság 
holnapi ülésén konstatálják a két kormány kö­
zötti tárgyalások megkezdései és az önálló jegy­
bank fölállításának edfkkcgcsségét hangoztatva 
utasítsák az előadót kimerítő előadói tervezet 
elkészítésére. Addig pedig napolják el az ülést.
A tagok ilyen értelemben meg is állapodtak ? 
a ban'kbizotteág holnapi ülése Így k fog le­
folyni.

Nevezetes dolog még az is, hogy az njoncz- 
javadatok dolga is vendbe jött ma. Wekerle 
Sándor miniszterelnök ugyanis a mai ülés 
megnyitása előtt fölkereste Justh Gyulát és 
megállapodott vele az iránt, hogy a véderóbi- 
zott Ságot a legközelebbi no gokban ölesre hív­
ni!; össze az vjonezja vasiéitól; letárgyaló sóra.
Jüsth Gyula föllépése következtében a függet­
lené égi párt ma már teljesen fölhagyott azzal a 
követelésével, hogy a bank-kérdést kell előbb 
tisztázni és inkább azt hangoztatták, hogy az

a fejét, már cl is aludt olyan édesen, mintha ] 
hat éjszakát mulatott volna ;ít. Az. asszony I 
egyre Wánykodott az ágyában, s fel-feltá- j 
maszké dot t könyökére, hogy a mécses pi-lo- j 
gása mellett megnézze alvó férjét. Az ő sze- j 
miére nem jött álom, pedig Bálinton ugyan • 
nem látszolt -einmi batá-a az orvos-ágnak. 1 
Tahiti ti=zta viz volt az, amit ételébe vegyi- ; 
telt a felesége. Az a Borka néne talán tréfát j 
csinált csak boszuból, amiért nem kellett a j 
halálos vize. Istenem, uuy volna a legjobb. 
Hej adna neki Julka egy fazék z-irt. ha nem j 
lentne csakugyan semmi latja az urának.

HajiKilodik, niár nem i* lát szák a mécses ; 
fénye, annyi \ ilágusság jón be a l'irltangoti \ 
keresztül. Az as.-zony csettde-cn jár-kel, el- : 
oltja a v ilágot, s öltözködni kezd, vigyázva, J 
hegy fel ne költse a férjél. Bálint megmoz­
dul az ágyban, fel ay it ja a -zeniét, aztán bú­
zabod Ik egyet, s tovább alszik. Julka ki­
megy, s mikor vissza jön megint, látja, hogy 
az un; tap. gatva keresgél az ágyon.

Mit keros, lelkem : - kérdi vígan a j
ínettyeesko, tirálmz -lelve.

- Hat te annyira jobban vagy már, i 
Julka. hogy é'-zczakánnk idején ki mégy '. Az \ 
a mécses is elaludt, olyan kutya setét van, t 
hogy vágni lehrt ne. Élőbb álmomban úgy - 
Int Holta tn kiirt öl ni, mintha, a: kondás fújt ! 

volna. Már fel i- akartam kelni, kiereszteni j 
a disznókat, mikor csak látom, hogy fene- • 
ki llen éiezezakn van még. Feküdj le, le is 1 
Julka, mert meg meg fal if-z Hozni.

Az asszony az ágy Híjára kapaszkodott, | 
úgy' nézte kiinc.redt -zeniek kel az, urat. Az ; 
kényelmesen feküdt a párnán, az alvástól j 
kipirult arezezal, s mig szemeit tágra nyitva j 
igyekezett látni, kezeivel tapogatva keresgélt 
maga körül. napvilág egyenesen ráesett j

ujonozjok megszavitzáfa becsületbeli kötelességet 
a függetlenségi pártnak, amely a kormányzás­
sal. együtt kötelezettséget vállalt az állami 
szükségletek zavartalan rendelkezésre bocsátá­
sára is. Este a függetlenségi párt körben aztán 
köztudomású lett, hogy a véderő-bizottság 
hétfőn fogja ezt az elhalasztott ülését meg­
tartani. :)

A pártkori hangulatról hivatalos kom­
münikét is adtak ki, amely így hangzik:

A függetlenségi pártkör E-rzsébeit-höruti 
pár.tljely iségében ma este is mozgalmas elet 
uralkodott, A nagy számban megjelent, párt­
tagok között fan jártak a körben Thaly Kálmán' 
v. 1). t. t., a párt tiszteletbeli elnöke, Hoitsy. 
Pál ügyvezető aleluök, gróf Batthyány Tiva- • 
dar, Holló Lajos és Bághy Gyula alelnököB;, 
Gtatz Antal, báró Kemény Árpád és Stnia- 
lovszky Valér főispánok és a pártnak sok kép­
viselő- és kültagja. A jelen voltak hosszabb időn 
át élénk beszélőt ért folytattak és különösen 
nagy lelkesedéssel fogadták Csanoh János, a 
függetlenségi, párt debreczeni jelöltje győzel­
mének hírét, Ugyancsak megjelent ma $ párt- 
körben Máté László je. a tiszaháti kerület or­
szággyűlési képviselője és bejelentette a füg­
getlenségi pártba való belépésé*, amit a párt 
tagjai örömmel vettek tudomásul.

Budapest, január 28. .
.V hoi'Tátok értekezlete. A horvat képviselők 

rr.a este értekezletet tartottak, melyben az adó- 
j a vasi a tokhoz beterjesztendő indítványokat és mó- 
dositványokat beszélték meg. Ez alkalommal szóba 
került a miniszterelnök tegnapi nyilatkozata, 
melyre nézve konstatálták, hogy az semmiféle po­
zitív támpontot nem nyújt, mely: a mostani hely­
zet megváltoztatására irányuló tárgyalások kezdé­
sére alkalmas lenne. Amig Horvátországban az al­
kotmányos rend helyre nem áll, ily tárgyalások 
--■gyáltaláhan kizártnak tekinthetők.

a képére, 6 Julka látta, ami út xügau moso­
lyog is a beszédéhez.

— Hát igazán nem lát kend engem 1 — 
kérdezte végre az asszony remegve.

Hát hogy lá-salak, ha eloltottad a
mécset

— Hiszen síit már a nap, lelkem.
Az ember elkezdett nevetni az ágyban. 

— Jó, jó, rutáim a nincs április elseje. Csak 
feküdj le, Julka. Én is jobban elalszom ak­
kor, mert, tudja Isten, úgy ki vau már aludva 
a szemem.

Délre tudta az egész falu. hogy Tőzsér 
Bálint megvakult mind a két szemétre. Nem 
látja az, szegény, azt sem, hogy nappal van-e, 
vagx éjjel, és ezen az ő vakságán nem tud 
segíteni orvos. Elvitték Mahlerhez is, Szó­
cső ny be, aki folyton vagdal, hol egy kezet, 
hol egy lábat, de a Tőzsén Bálint szeméről 
e.-ak nem tudta levenni a hályogot. Nemi is 
látszott azon a 1 »agárfekete szemen aranyi sem 
mi irt a kék égen a köninyü szürke, felleg.

Eay ideig a szegény vak kétségbe volt 
esve. Imádkozott, káromkodott össze-vissz a. 
Fel vezettette magát a templomba, letérdelt 
az oltár elé, elment a szent kúthoz, hogy 
megmossa n forrás vízzel a szemét. s mikor 
mindez nem használt, megfenyegette öklévé] 
az eget. Aztán kezdett belenyugodni a sze­
rencsétlenségébe. Meglógta a felesége, re­
megő kezét, s úgy szólt hozzá kérőn, kö- 
nyozve. - Ne hagyj el, drága feleségem. 
Izégy a, gyám óléin, nekem, sw.gény kol­
dusnak.

Es Julka levetette piros viganóját. fe 
kelét "ett fid. s abban gondozta, ápolta gyá­
moltalan urát. S mikor az hálálkodva kö­
szönte jóságát, Julka elkezdett sírni, örömé­
ben-e, bánatában-e 1...
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A vezérek üdvözlése.
_ A függetlenségi párt Kossut hnal és

Justhnál. —
Budapest, január 28.

A függetlenségi párt tagjai tegnap este a 
pártkörben, amint azt mai számunkban meg­
ittuk, elhatározták, hogy Kossuth Ferencz előtt 
testületileg fognak kifejezést adni a pártvezér 
iránt érzett, rendíthet len bizalmiaknak és ra­
gaszkodásuknak, valamint, hogy Justh Gyulá­
nak üdvözlő iratot• fognak átnyújtani Ugrón 
Gábor ismeretes támadásával szemben. Mimi­
két ünneplés ma délelőtt ment végbe Kossuth 
Ferenczet lakásán keresték föl, Jusfh Gyula, 
előtt pedig, a képviselőházban az elnöki fogadó­
teremben tisztelegtek.

Az ünneplésekről tudósításaink itt követ­
keznek :

Ováezió Kossuth Ferencznck.
Testületileg vonultak föl délelőtt tizenegy 

ikrakor a függetlenségi képviselők a képvisebó- 
házból Kossuth Ferencz lakására. Köztük 
voltak:

Ábrahám Dezső. Bernáth Béla, Beck Lajos, Barcsai; 
Andor, Ballagi Aladár, grftf Batthyány Tivadar, gróf 
Batthyány József, gróf Batthyány Zsigáidul, gróf Be. 
nyovszky Sándor. Bcniczky Árpád, Bizony Ákos, Búza 
Barna, Bernáth István, Berzsenyi Jenő, C'Siííi Géza, 
Csányi Sándor, Csizmadia Endre, Duchon Ödön, Fhcr 
Antal, Földes Bólé, Filipich Lajos, Gotthard Sándor, 
Gáspár János, Gaáí Sándor, Gaál Endre, fíeréb János, 
Horthy Béla, Hellebronth Bálint, Justh János, Koller 
T., Kmety Károly, Lovászy Márton, Háthó László. Há- 
ri’ássy Mihály, Halatinszky György, Hurkos Gyula, 
Mukits Simon, Fagy Dezső, Pap Zoltán, Putncki Mór, 
Potoezky Dezső, Rá 'th Endre, Pleiningcr Ferencz, Peöek 
Iván, báró Senyey Miklós, Simkó József, Sümegi Vil­
mos, Steiner Ferencz, Solymossy Endre, Szász József, 
Szcmero Huba, Szatmári Mór, Szentivényi Árpád, 
Szentiványi Gábor, Szokoly Tamás, gróf Teleki Arvéd, 
Tclbisz Lajos, Várady Imre, Várnait Imre, Visontai 
Soma és Zakariás János orsz. képviselők, Bella Aladár 
és Fernbach Péter főispánok.

Kossuth Ferencz miniszter Szterényi József 
államtitkár társaságában fogadta a tisztelgőket» 
Amikor a miniszter botjára támaszkodva a fogadó­
szobába lépett., perczekig tartó viharos éljenzés üd­
vözölte.

Mérey Lajos volt a küldöttség szónoka, aki a 
következőket mondotta:

.— Kegyelmes Urunk! Szeretett pártelnökünk! 
Két és háromnegyed évvel ezelőtt a nemzet többség­
ben küldte a parlamentbe a függetlenségi és 48-as 
programmot valló képviselőjelölteket. Ezzel a nem 
zet a maga sorsát a te kezeidbe tette le, mint a 
függetlenségi képviselők vezérének kezeibe. (Ugy 
van! Éljenzés.) A függetlenségi és 4b-as párt a 
maga egészében egyfelől a te lángoló hazaszereteted 
és a te politikai bő le-e séged pilléreire építette 
bizalmát (Lelkes éljenzés.), másfelől az irántad ér­
zett izzó szeretet (Hosszas éljenzés.), a törhetetlen 
pártliüsóg és a meg nem ingatható kitartás érez- 
-pántjaival erősítette meg bizalmának e pilléreit. 
(Lelkes éljenzés-)

Küzdelmedben partunk együk kimagasló, derek 
kitűnő tagja, gróf Apponyi Albert (Lelkes éljenzés) 
sorakozott melléd méltó vezértársul, akit a párt 
minden tagja igaz, odaadó szeretettel övez, amidőn 
látja, hogy a politikai elveknek a gyakorlati élet­
ben való keresztülvitele nehéz munkájában téged 
olyan egyetértéssel és odaadással támogat. (Lelkes 
éljenzés.)

Jól tudjuk, hogy pártunk az egységben és az 
összetartásban birja erejét. (Élénk helyeslés.) Mi 
érezzük, hogy ezen összetartással, ezen egyetér­
téssel tartozunk a nemzet azon nagy többségének, 
amely bennünket, mint bizalmának letéteményesét 
küldött ide melléd. (Élénk helyeslés.) f.s éppen Így 
tudjuk, hogy a pártnak ez az egysége, ez a tör­
hetetlen összetartása mennyire fokozza, erősíti a 
te politikai súlyodat, a te erődet, amelyet a nem­
zet nagy ezéljai szolgálatában oly csodás lélek erő­
vel érvényesítettél mindenkor. (Lelkes éljenzés.)

Sajnos, mégis akadunk hangok, «amelyek a mi 
bizalmunk megíazulásút, a mi kitartásunk meg­
gyengülését hirdetik, c»ak azért, hogy iiszköt vesse­
nek közétek és közénk, hogy iiszköt v ssonok közé­
tek és a pártnak oly régi és érdemdús kitartó tagja 
közé, akit nemcsak a mi pártunk bizalma, hanoin 
az egész képviseloház bizalma emelt .a legdíszesebb 
állásba, az elnöki székbe. (Lelkes éljenzés. Felkiál­
tások: Éljen Justh!)

Eljöttünk kc-cyolmos urunk, hogy szeretetünk 
egész melegével, politikai meggyőződésünk férfias

nyíltságával tegyünk tanúságot arról, hogy a mi 
vezérünk iránti bizalmunkban senki soha, semmi 
módon minket meg nem tántoríthat. (Hosszas, lel­
kes éljenzés,) Legkevósbbé éppen mo-st, amidőn par- 
tunk egyik sarkalatos programmpontjáuak megváló- j 
sít fisán fáradozol. Jól tudjuk, hogy nehéz munkád- j 
nak sikerét a mi egyetértésünk, a mi . összetartá- j 
sunk biztosítja. (Élénk helyeslés.) A mi hazaszere- | 
tétünk sugallata szerint az egész non,izetnek, mint . 
egy embernek kell ebben a kérdésben melletted 
állnia, (Hosszas, élénk helyeslés.)

Fogadd szereteti!nknek, bizalmunknak meg­
nyilvánulását, mint komoly emberek igaz, hűséges 
ragaszkodásának bizonyítékát.

Hosszan tartó éljenzés követte Mérey Lajosna.c 
szav-ait és az éljenzés csillapultával Kossuth Fe­
rencz a következőképp válaszolt:

_ Tisztelt barátaim! Minthogy én nehéz ál­
lásomból kifolyólag hivatva vagyok arra, hogy 
cselekedjem, a cselekvésnek pedig mindig árt •> 
beszéd, kivált a sok beszéd, én tehát mentiéi keve­
sebbet, fogok ma is beszélni (Helyeslés), csak any- 
nyit mondok, hogy folyvást dolgozom, teljes lélek­
kel dolgozom annak megvalósításán, ami nemcsak 
az én czélom és a függetlenségi pártnak a czélja, 
és mondhatom, hogy czélja az ország nagy többsé­
gének is. E czél elérésének lehetősége véleményem 
szerint is attól függ, hogy mennyire bir az ország 
egyCtértőleg fellépni. Ezért, sajnálattal látom né­
hány megnyilatkozó jelét, annak, hogy széthúzó 
áramlatok is vannak, de megnyugtat engemet az 
a tudat, hogy ozok csak olyanok, mint, azok a gyű­
rűk, amelyek a viz szilién képződnek, ha valaki 
a vízbe — jó, vhcry rossz indulattal — követ dob 
bele. Ezek a gyűrűié terjednek bár, de lassankiüt el­
simulnak és ismét előáll n viznek tiszta s nyugodt 
tükre. Én bízom abban, hogy a függetlenségi part­
nak ilyen tiszta a lelkületű is és hogy a független­
ségi párt, oly erősen áll, mint ccv sziklaszilárd fal, 
mely a rosszindulata ostromoknak ellent tud állni. 
(Élénk helyeslés és éljenzés.)

Kern tagadom, hogy az országnak nehézségek­
kel kell megküzdenie, de igy volt, ez máskor is és 
amint máskor sikerült felülmúlni a nehézségeket, 
sikerülni fog most is. mert amit. a legaktuálisabb 
kérdésben, a bankkérdésben kívánunk, az a törvé­
nyek által szentesitett jog alapján megvalósítható 
(Élénk éljenzés), még pedig úgy. hogy azzal Ausz­
triának semmi kár se tétessék. Magyarországon p-- 
dig minden rázkódtatás elkerül tessék. Mindössze 
jóindulat kell ehhez, amelyet a gondos és szorgal­
mas munka megszerezhet, de a sok beszéd a jóindu­
latot ismét hátrányosan befolyásolhatja. (Élénk 
helyeslés.)

Nagyon köszönöm, hogy szívesek voltatok ná­
lam ily nagy számmal megjelenni é= azon rokon- 
tzenvnok s bizalomnak uj jelét adni, amelyben 
egyébiránt, sem kételkedtem s amely képezi azt az 
erőt, amelyet hazám javára és csakis arra akarok 
felhasználni. (Hosszantartó éljenzés cs helyeslés.)

A miniszter ezután barátságosan elbeszélgetett 
a képviselőkkel és ezzel a tisztelgés véget ért.

Bizalom Justh Gyulának-
Jusfh Gyulát a képviseloház ülésének 'ér~ 

gén az elnöki fogadóterembeu -keresték föl a 
függetlenségi párt tagjai, hogy átadják neki 
azt az üdvözlő iratot, amelyben Ugrón Gábor 
támadásával szemben bizalmuknak adtak kife­
jezést.

A küldöttség fzónoka gróf Batthyány Tivadar 
volt, aki a következő beszédet intézte Justh 
Gyulához:

— Kegyelmes uram! Igen t. barátom! Ma dél­
előtt alkalma volt a fiigget,lonségi párt, Budapesten 
lévő összes tagjainak megjelenni nrindnyú.iuutk kö- 
zö on szeretett és tisztelt vezérénél, Kossuth Fe­
rencinél (Éljenzés.), hogy kifejezést adjunk anniak 
az érzelemnek, hogy a mai nehéz viszonyok köze­
pette is az egész párt, mint egy cmfcer áll vezérei, 
Kossuth Ferencz és gróf Apponyi Albert, m -lött 
(igaz! l'gy vau!), egyórtelmüleg egyet kívánva 
programúi mik alapján a haza javára. (Éljenzés,.)

Amidőn délelőtt alkalmunk volt vezéreink 
iránti szeretetiinknek, ragaszkodásunknak és bi­
zalmunknak kifejezést adni, nem fejezhetjük he 
ezzel, hogy úgy mondjam, akeziónkflt azokkal a kü­
lönböző forrásokból eredt) támadásokkal szóinkén, 
amelyek nők nyilvánvaló czélja az, hogy kifelé és 
felfelé, talán az ország határain túl is ia*zt a lát­
szatot igyekezzenek demonstrálni, mintha ez a párt 
jmm lenne teljesen egy, különösen abban a kér­
désben, amely ma a helyzetet dominálja, 1. i. az, ön­
álló magyar nemzeti bank kérdésében. (Élénk 
éljenzés.) , ,

Minket azonban hozzád, rgen t. barátunk, tu­
lajdon képen az hozott, mert a tegnapi nap folya­
mán elhangzott egy disszonáns hang. amelynek 
akarva, nem akarva, <fo a-z a lát szak» volt, mintha 
irántad, a te állásfog,kallásol iránt, a te eljárásod
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iránit a bizalmunk csak a legkisebb mértékben 
ugyan, do megrendült volna.

Mi iái legnagyobb határozottsággal hazafias kö- 
telc.-sógüníknek tartottuk eljönni hozzád, hogy ezen 
egy hanggal szentben is kimutassuk azt,, hogy ez a 
párt mint egy emíber, lelkesedéssel üdvözölte azt 
•ar tényt, hogy vezéreink után ö felsége téged is 
meghallgatott. (Élénk helyeslés.)

Mi teljes bizalommal vagyunk irántad, (Igazi 
Úgy vau!) követjük azt az álláspontot, amely ve­
zéreinké, amely a tied s amely a mieink, úgy az ön­
álló bank tekintetében,, mint. minden egyéb nagy 
politikai kérdésben. (Igaz! Ug.v van! Helyeslés.)

Ezen érzelemnek, ezen gondolatnak és baráti 
szeletet üli kinek is kifejezést akarok adni akkor, 
amidőn ,az itt. a Házban ma megjelent, függetlenségi 
ée 48-as képviselő társa ink altiad aláíróit ezen üd­
vözlőlevelét neked átnyújtjuk. (Élénk éljenzés.) 
Kívánjuk, hogy a magyarok Istene téged abban a 
lelkesedésben, abban az elvhüségben, abban a buz­
galomban, amelyet tanúsítasz, tartson meg, nem 
nekünk, hanem az országnak, még igen-igen so­
káig. (Hosszantartó, élénk éljenzés és taps.)

Justh Gyula az üdvözlésre a kő vetkező sza­
vakkal válaszolt,:

— Kedves barátaim! Mondanom sem kell, hogy 
nagyon jól esik szivemnek, telkeimnek, a ti elisme­
résük, mert hiszen ez az elismerés abban a küz­
delemben. amelyet folytatunk, nekem igen nagy 
megerősítéseimre fog mindenkoron szolgálni. De, 
kedves barátaim, ha elismerésről akarunk beszélni, 
az elismerés koszorúját elsősorban is pártunk ve­
zérének, Kossuth Ferencznck homlokára kell he­
lyezni (Igaz! ügy Van! Éljenzés), aki már éveken 
keresztül erősít bennünket, mindannyiunkat abban, 
hogy a magyar nemzet i bank mellett, mint 
programmunknak integráns része mellett erősen 
kitartsunk. (Élénk éljenzés.)

Én amit. tettem, vagy amit. nem tettem, mindig 
és mindenkor pártunk vezére intenczióinak megfe­
lelően tettem, vagy nem tettem. (Élénk helyeslés) 
Köztünk a legcsekélyebb disszoneuezin még csak 
nem is képzelhető (Éljenzés.), mert, hiszen az esek 
lehetetlenség, hogy ennek a pártnak bármely tagja 
is ellene legyen annak a programiénak, amely Pro­
gramm mellett hosszú évtizedeken keresztül küz­
dött ez a párt. (Igaz! Ügy van! Taps.)

Én még egyszer nagyon köszönöm az elismerést 
do ismétlem, az elismerés pálmáját és koszorúját 
Kossuth Ferencz fejére helyezem. (Flosszán tartó 
élénk éljenzés cs taps.)

A függetlenségi képviselők bizalmi irata, ame­
lyet átnyújtottak Justhnak, igy hangzik:

Nagyméltóságu Justh Gyula képviselőházi elnök 
urnák

Budapesten.
Kegyelmes uram! A sajtó egy részében terjesz­

tett azon gyanúsításokkal szc-mbcn, mintha a te 
bécsi utad a függetlenségi és 48-a.s párt tagjai 
bármelyikénél a vezérek iránti bizalom megrendi- 
tésére ti enne alkalmas, s mintha a te eljárásod a 
pártnak som kifejezett, sem hallgatólagos bizalmán 
nem alapulna, kedves kötelességünknek látjuk ki­
jelenteni, hogy mi vezéreinkkel, Kossuth Perencz- 
ezel és gróf Apponyi Alberttól egyetértésben és hoz­
zájuk való rendületlen ragaszkodással, teljesen oszt­
juk az önálló bank kérdésében elfoglalt állásponto­
dat és hogy vezéreink iránt és irántad való össze­
tartó bizalmunkban semmiféle aknamunka meg- 
tántoritani nem fog.

Budapesten, 1009. januárius 28-án.
Gróf Batthyány Tivadar, Barabás Béla, Holló 

Lajos, gróf Tele ki Arvéd, Bernáth Béla, . Szokoly 
Tamás, Jeszenszky Ferencz, Szent-Királyi Zoltán, 
Mérey Lajos, Fornbach József. Szemere Hulla, 
Goréli János, Zakariás János, Mukits Simon, Csiz­
madia Endre, Sümegi Vilmos, Eitncr Zsigmond, 
Markos Gyula, Kelemen Samu, Gothárd Sándor, 
Kmety Kiíróig, Steiner Ferencz, Várnay Imre, 
Bernát Zoltán, Filipich Lajos. Novak Dániel, 
Szó -z József, Máriás-,v Mihály, Beck Lajos, Maia- 
finszky Györury. Kubinyi Márton, Ilammcrsberg 
László Ujliázv Iván. Gáspár János, Benic,zky Ár­
pád, Putnoki*Mór, Éber Antal, Török Kálmán, 
Világhy Gyula, Hédervári Lehel, Hermán Fe- 

j renez, llátksy László, Ábrahám Dezső, Keller 1st» 
ván, Illyés Bálint, Lázár Pál, Kardos Samu, Vá- 

i radv Imre, Kubik Gyula, Telbisz, Alajos. Zlinszky 
' István, VisonUii Sorira, Rudnyánszky Sándor, Plei- 

ninger Ferencz, Lach no Hugó, Duchon Ödön, Hódy 
Gyula, dr. Nagy Dezső, Szakmán Mór, Lányi Mór, 
gróf Batthyány József, Ballagi Aladár, Búza Barna 
ITaviár Dániel, Koller Tivadar, Barcsa János, 
Fornbach Péter. Nndánvi Károly, Kállay Leopold, 
Pogány Lajos, Potoezky Dezső, Nacy Km.il, Búr* 
gyán Aladár, Rátli Endre, Pozsgav Miklós, Be- 
niezky Elemér, Bolzenhnrdt János, T.uby Bél*, 
Szegi ti van yi Gábor, Sitiiké József, Csányi Sándor, 
Máté László, Lovászy Márton.
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A t. Házból.

Üdvözlők iáénak . , .

Vákágt.r. időkben nehéz snysa vi«a a kép­
viselőnek. Ébren kel l lennie korái' é- ügyel- 
nie az alkalmat, amelyik mindenkinek kínál­
kozik egyszer, de jaj, aki elszalaszt ja, több i 
talán soha utói nem érheti. Meglepetés volt. 
amikor hire keletkezett, hegy öten. függtet- 
lenségi pártiak elmein tele üdvözölni gróf Ap- | 
yionyi Albertet, köszöntem öt, mert a. király- I 
nak elmondta, a függetlenségi ki várai inakat. : 
Be ez az eset ama napon történt, amikor j 
Justh G>ulü hasonló jáiatban éppen a Burg ! 
kapuján kopogtatott.

— No ebből szépen kimaradtunk — vél- 1 
fék a többiek, akik se Bitesbe nem mentek j 
Justb Gyulával, se Appouyihoz nem 'az öt- ; 
tagú depuíáezióval. j

Elhatározták tehát, hogy hasonló üdvöz- ! 
leteket ők is rendeznek. Ma: aztán olyan volt 
a Ház szint', mintha, ujesztendő első napja 
lenne a párt-körben. Minden sarokban depu- 
táeziók szervezkedtek és ünnepi szónokok 
dikeziókra készülődtek.

Legszebb volt, igazán komoly ezéiu, va­
lóban ünnepi es az a küldöttség, amelyik dél­
előtt tizenegy órára alakult meg és elment 
Kossuth Ferenczuek a bukására, hogy a .párt 
vezére előtt az aggodalmas helyzetben kife­
jezze őszinte ragaszkodását, tiszteletét és 
nagyrabecsülését. Mert hát hire terjedt volt, 
hogy a Justh- Gyuláért való lelkesedés1 a 
Kussuth Fereaeztö! történő elfordulást jelen­
tené: ennek czáfolata lett i* fürdetlelnségi 
csapat üdvözlő felvonulása.

Megható jelenetekről beszéltek a vissza­
tért követek. Egyikük az izgalom miatt még 
a fogadtatás előtt sírva fakadt. Igaz. meg- 
indultság fogta cl aztán a belépőket, amikor 
Kossuth Ferenozef meglátták, hogy ágyát 
elhagyta cs mintha a betegség egyszerre el­
távozott volna mellőle, úgy jött eléjük és be­
szélt nekik az egyiittmarudás és egyetértés 
erény ének szükségéről. t

— De a bankról nem beszélt — konsta- 
(állták a Házban a szkeptikusak.

— A bainkiielyzctet talán: mégis Justh 
tartja, a kezében — vélték aztán. — Mit 
kellene tenni ■ Mit kellene kezdeni.

Mit kellene tenni... csekély kérdés... 
Hamar megtalálták rá a választ.

— Menjünk el most már üdvözletünk­
kel Justh Gyulához is — szólották. — Ez a 
legbiztosabb.

Klószereztek, egy ivet, ráírták az üdvöz­
lést, aláiihák és megalakult hamarjában a 
harmadik üdvözlő csoport L«. és belépett 
Justh Gyulához.

Valamennyi üdvözlő-nők pedig egy a 
vége: gróf Apponyi épp úgy gondolkozik a 
függetlenségi álláspontról, mint Kossuth 
Ferencz, Justh Gyula épp úgy, mint gról 
Apponyi Albert ó? végül a. jnai iiih öziéeii 
válaszolva Justh azt felelte, hogy az ő né­
zete, meg a Kossuth Eercnczc között nines 
különbség.

Fás délután két órakor a. sok gondtól, 
töprengéstől, villanyosról le s fel ugrálástól,
aj fényi tógát ás (ól. csoportos szorongat tatá­
soktól és élőizyekezéstól kifáradva, csodál­
kozó szemmel néztek egymásra:

— H;U akkor miért ettük meg az üd- 
vüizlő sí'tákát '■

... Mindoiiv-etve meg 'olt belőle az a 
hasznuk, hogy a séta áltál etváizv uk kelet­
kezett.

— Az ujonezja vasiatokat azonban meg 
kell szavazni — mondták egymásnak. — 
Mindenekelőtt 'az ujonezja vasiatokat meg 
kell szavazni — ismételték, mivelhogy ezt 
hallották Justh Gyulától is.

Ugroni Gábor félrevonulva: állott és 
csendesen szólott:

•— Tehát előbb mégis mindent megsza­
vazzunk.

A többiek azonban nem hallgattak rá és 
sajnál kozva szólót tak:

■— Amikor mindenki népszerű, éppen 
akkor akarja Ugrón megrontani a lelkese­
dés kedvét.

És Ugrói; hátra maradt, hogy Polit Mi­
hályival a nemzetiségi kérdés felől vitat­
kozzék.

is nagy kuruczok voltatok és, laibetm-zokká 
lettetek.

— Oh — felelt Ugróm — kuruezok va­
gyunk mi most is. Csak éppen; hogy bolon­
dul csináljuk a kumezkodást.

— Becsapjuk vele masunkat’. — tette 
hozzá eg',y másik függetlenségi képviselő.

... *' végén csend lett. Aranyárai cseuid 
lett, hegy már a válságról se beszélgettek.

Hanem mindannyian elmerültek az üd­
vözlő beszédeknek és az ezekre adott vála­
szoknak az olvasásába'.

A pénzügyminiszter napja.

II. Folit rallümásah

— Hazafias érzésű ember vagyok — 
vallotta Polit Mihály a régi nemzetiségi ve­
zér ma délelőtt a> mentelmi bizottság előtt, 
ahova ai Zasztavábara irt czikke miatt állí­
tották, mivelhogy a c zik két perelte az ő el­
lenfele s az lett volna a regulái, hogy bíróság 
elé álljon.

A mentelmi bizottság tagjai összenéztek.
Zboray Miklós jöleikben szólott:
— Engedjük ki az öreget!
Fenyvesi! Soma aggodalmasan rázta, a 

fejét:
— Ezt tegyük, valóban l
_ Miért, ne temlők í — vélekedtek a

többiek. — Öreg ember. Sokat tévedett. So­
kat járt-kelt idegen országokban. Nem egy­
szer másképpen beszólt, mint amiképpen 
gondolkozott, de ha szorult a kapeza, min­
dent szépen kim'agy alázott olyanképpen, 
hogy az ember tehet ugyan hazája elleti 
egyet mást, de ha azt mondja, hogy érzése ha­
zafias érzés, hát ezt el kell hinni néki.

— Különben is az irányzat mostan az, 
hogy keressünk békét a nemzetiségiekkel.

— igenis — felelt Polit Mihály — ez az 
irányzat.

Tehát kimondták, hogy nem egyeznek 
bele Pclit Mihálynak a bíróság elé állításába 
ési ellenben elhatározzák, hogy a perben zak­
latást látnak s ennélfogva Polit Mihálynak 
a mentelmi jogát nem függesztik fel.

Elégedetten vette tudomásul Polit Mi­
hály a mentelmi bizottság gálánk cljáráisát 
és a folyosón rögtön előadást tartott a maga 
politikájáról.

Ugrón Gábor szemére vetette, hogy a 
horvátok a képviscdöházbam is hirdették, 
hogy a magyar államtól cl akarnak szakadni 
és Ausztriához szitunak.

Tagadom, tagadom *— vetette ellene 
Polit Mihály.

Tanút hívtak. Do hát bizony az úgy tör­
tént. amiképpen Ugrón mondta, mert hisz 
amikor a beszédet tolmácsolták, Ugrón csap­
kodta a padot, tiltakozott és az elnök rendre 
is utasította; a szónokot. Ám Polit. semmit se 
hallott belőle, mert Polit véletlenül olyankor 
sohasem volt jelen.

_Azt pedig meg keli mondani — evő­
id tét te Ugrón — hogy aki Magyarországgal 
szemben az osztrákhoz csatlakozik, az hazá­
jának árulója.

A távolabb hallgató képviselők érdek­
lődéssel fordultak arrafelé és hirteleuébeu 
nem értették, hogy ez a maghatározás Polli­
nak szól-e, avagy másoknak is.

Erre aztán Polit igy szólott:
— Hát hiszen az idők megváltoznak. Ti

— A képviselőház ülése
Budajiesl, január 28.

Csak éppen Mexöfi Vilmos és Laelmo 
Hugó mondották el, amit elmondani akar­
tak, azután Wekerle Sándor pénzügyminisz­
ter válaszolt mindazokra a tüzes támadá­
sokra, melyek az ő adójavaslatait érték. Egy 
s más izgalmasabb politikai eseményt följe* 
győzhetett ma a. politikai krónika a, folyosóul 
és túl a folyosón, de mindez talán egy szál 
embert sem bűzött ki abból at publikumból, 
amely elhatározta, hogy a miniszterelnök 
beszedjét végigülaíllgassa.

Nagyon egyszerű eszközökkel verte 
vissza Wekerle a támadásokat: rámutatott a 
túlzásokra, és a jóhiszemű vagy rosszhi­
szemű tévedésekre. Mint i'ináuezminiszterhez 
illik — vagy a hogy még; 1 egeik es e r e dettebb 
ellenségei is nevezik: mint íiuáincz-zsenikez 
illik — a legridegebb tényeket tárta a Ház 
elé. Ilyen az ország' áll apót ja, ilyen az or­
szág adózóképessége, ilyen a műveltsége: 
ennek következtében ilyen adózási módot 
kellett, választani. Az adósumma: sem lesz 
nagyobb, nJmt eddig volt, hatnem az eloszlás 
arányosabb lesz; a, kisember kevesebbet fog 

i fizetni. A községek helyzetén ugv akar segi- 
I teni, hogy az egyenes adók egyrészét áten­

gedi nékik. Egyáltalában mindig azt tartotta' 
szem előtt, hogy a közszolgáltatásban meg­
valósítsa az arányos teherviselést. Ez a szem­
pont az, mely nem engedi meg, hogy figye­
lembe vegye a javaslat ellen fölvonultatott 
igaztálán t ama dósokat.

Es a miniszterelnök sorra vette ezeket a 
támadásokat. Némelyikkel komolyan foglal­
kozott és komolyan czáfolta; de azokat, ame­
lyek nem nagyon szilárd alapokon nyugod­
tak, egy tréfával ütötte el. Élvezettel hall­
gatták előadását még azok is, akiken elverte 
a. port — mert ebből az előadásból tisztán 
bontakozott ki Wekerle müve; az a: mü, mely 
se az agráriusok, se a merkantilisták érde­
keit szolgálja, hanem a magyar nemzet ha­
ladását. Nemcsak az (úgynevezett külső si­
kere volt nagy, lufiéin a belső is; érezte min­
denki az ülés végén, hegy a pénzügyminisz­
ter a javaslatokkal csak lni volt önmagához.

Részletes tudósítónk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött délelőtt tiz órakor. —

Elnök: Justb Gyula.
Jegyzők: Szentkirályi Zoltán és Szmrecsányi 

György.
Az elnök: Megnyitja az ülést.
Folytatják az adóreform általános vitáját.

Az adóreform.
Mező fi Vilmos: A földadó aránytalanságáról 

beszélve, adatokat sorol fül. hogy a nagybirtok sok­
szorta kevesebb adót. tizet, mint a kisbirtok. A ka­
taszter kiigazilását s a földadóban a progresszivi­
tást követein. Nem fogadja el a javaslatokat.

Lacii ne Hugó: Elsőbben H a szövetkezeteket
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veszi védennóbe a merkantilista támadásokkal szem­
ben. Nem csoda, ha a szövetkezetek is igyekeznek 
italmérési engedőimet szerezmi, mert hiszen o leg­
jövedelmezőbb jogosítvány nélkül aligha prospe­
rálhatnának. Sándor Pál rosszhiszeműségét mi sem 
bizonyítja jobban, miint hogy egyszer a miniszteri 
javaslatot, máskor meg a bizottsági jelentést kri­
tizálta. A kisgazdát nem az aránytalan birtokmeg- 
osziäi), hanem az üzérkedések, a mindenféle uzsora, 
a kivándorlási szédelgések s más ilyen visszaélé­
sek tették tönkre. Sándor Pál a takarékosságot kö­
tötte a nép szivére. Bizony jó volna, ha Sándor 
Pdlék is takarékoskodnának s igy igyekeznének 
ezt a kis adótöbbletet megszerezni, nem pétiig az­
zal, hogy kicsinyes irigységgel a szövetkezetek el­
len áskálódnának. Szükségesnek tartja hogy az 
adókivető-bizotitságokban kisgazdák is részt-vegye­
nek. Elfogadja a javaslatokat. (Élénk helyeslés.)

Wckerle Sándor beszéde.
Wokerlc Sándor miniiszterelnök: A vita során, 

elhangzott észrevételekre adandó válaszomban ke­
rülni fogom a polemikus elemet és szakszerű fel­
világosit ásókra fogok szorítkozni.

■ ... Az a széttagoltság, amely közszolgáltatásaink 
kezelésében nyilvánul, amennyiben a különböző 
szolgáltatások külön kezeltetnek, külön jogorvos­
latokhoz vannak1 kötve, tarthatatlan állapotot te­
remtett és igen sok esetben még magánál a köz­
szolgáltatásnál nagyobb teherként nehezedik az 
adózókra. Másodszor az az aránytalanság, amely 
közszolgáltatásainkban régibb idő óta fennáll, 
mindinkább érezhetőbb lesz és pedig azáltal, mert 
azok a pót adók, amelyek az egyenes adókra nehe­
zednek, folytonosan növekednek és ágy az arányta­
lanságot is növelik. (Úgy van!)

Elérkezettnek tartom az időt arra, hogy min­
den késedelem nélkül reátérjünk egyenes adójuk­
nak gyökeres reformjára; áttérjünk erro a re­
formra, úgy hogy necsak az aránytalanságokat 
szüntessük meg, hanem azokat a modern adózási 
elveket is megvalósítsuk, amelyek minden korszerű 
szocziálpoljtikának mellőzhetetlen attribútumát ké­
pezik. (Élénk helyeslés.)

Igen sokan vannak, akik az adóreformot nem, 
tartják időszerűnek s azt igen sok feltételhez kö­
tik. Hogyha ezeknek jogosultsága is van a tekin­
tetben, hogy kérdéseket ezen előfeltételek figye­
lembevételével igy, vagy amúgy rendezzük, de ezek 
rendezése tekintetében halasztó indokul azokat el 
nem fogadhatom.

Se statisztikai adatgyűjtéshez, se a jövedéki 
eljárás előzetes szabályozásához nem köthetjük a 
kérdés megoldását. Különben megjegyzem, hogy az 
általam előterjesztett adókezelési törvényben fel­
hatalmazás adatik az igazságügyminiszter urnák 
arra, hogy modern jogelvek alapján rendeletileg 
szabályozza ezt a jövedéki eljárást.

Talán helyesebb lesz az az eljárás, hogy ren­
deletileg léptessük életbo a modern elveiken ala­
puló szabályzatot s törvénybe akkor iktassuk az­
után az gész eljárást, amikor a gyakorlat, is iga­
zolta. Annyira elő vau ez már készítve, hogy mi­
előtt életbelép az adóreformra vonatkozó törvény, 
meglesz a jövedéki büntető eljárás egészen mo­
dern alanon.

A községek kárpótlása.
A másik kérdés, amelyet felhoztak, a községi 

háztartások rendezése. Ezt m.i is oly közszükség­
nek ismertük el, hogy azzal nemcsak in thesi, ha­
nem a gyakorlatban ís foglalkozunk. És t. baráto­
mat, a belügyminiszter urat o tekintetben nem 
illeti szemrehányás. Ezek oly nagy kérdések, olyan 
alapos előtanulmányt igényelnek, hogy úgy seb­
tiben meg nem oldhatók. (Helyeslés.) Ez az adó­
reform három év múlva lép életbe cs mi már a 
folyó évii budgetbeu a városok háztartásának se­
gélyezésére kétmillió koronát vettünk fel a költ­
ségvetésbe. (Élénk helyeslés.) A tárgyalások során 
azt mondottuk, hogy hajlandók leszünk az adóknak 
1—3,százalékát, a községeknek átengedni. S legyen 
megnyugodva Kelemen Samu t. képvselőtársam. 
hogy c tekintetben nem azon eszme merült fel a 
városi képviselők körében és nem az fogadtatott 
el általunk, hogy azt a kétmilliót arithmotikai 
egyenlőséggel osszuk szét; hanem megállapítjuk 
azokat az clt-eket, amelyek alapján, anélkül, hog.v 
kedvezmények gyakoroltatnának, előre meghatá­
rozott, jogszabály szerint és a szükséglet mérvé­
hez képest Tesznek az egyes községek a segélyben 
részcsítendők. (Elénk helyeslés.)

Az egyévi teherviselési képesség.
Az előterjesztett adójavaslatnál engem több 

szempont vezérelt. Először is. hogy helyes arány 
állapíttassak meg a közszolgáltatások mellékénél 
a különböző foglalkozási ágak és jövedelmi for­
rások szerint. Hogy bizonyos arány és helyes 
arány legyen, amennyiben a fumlált, állandó ter­
mészetű jövedelmeket nagyobb adóval terheljük, 
ellenben a nem fundált jövedelmeket gyengébb 
adózás alá toljuk. Ez az első elv, amelyet érvénye- 
eltettem. (Helyeslés.)

EGYETERTES
A második elv, amelyet érvényesítettem az, 

hogy no arithmotikai egyenlőséget hozzunk létre, 
hanem az újabb kor szellemének megfelclőleg az 
egyéni teherviselési képességet is alapul vegyük, 
mert nem a jövedelem számszerű összege, do az 
egy személy körül csoportosuló jövedelmek ossza- 
sege szolgáltatja bizonyítékát a nagyobb teher­
viselési képességnek és képezheti annak alapját, 
hogy a jövedelem nagyságához mérten szupponált 
nagyobb teherviselési képességhez képest progresz- 
sziv adózás jöjjön létre.

Amit kezdtünk és részben meg is. valósítot­
tunk a folyó évben, hogy az egész kisexisztencziák 
közszolgáltatásokkal legalább az állam részéről no 
terhel tessenek, vagyis, hogy létminimum biztosi t - 
tassék, azt e javaslatban meg is valósítjuk.

Harmadik elvem az volt, hogy a közterhek no 
fokoztassanak ezáltal, hanem, hogy oly átmenet 
biztosittassék, amely a kiözterhoknek fokozása nél­
kül azok belső fejlődcsképességéro alapítja a jöve­
delmi többletet, de nem az adózás fokozására.

A negyedik elv végre, amelyet megvalósítani 
akartam az, hogy bizonyos kontinuitást igyekez­
zünk létesíteni úgy az adókezelésben, mint. a köz­
szolgáltatásokban, mert lehetetlen rohamos ugrá­
sokat tenni a közszolgáltatásokban.

Igaztalan szemrehányások.
Azt a szemrehányást tették először is általá­

ban, elvi szempontból, hogy midőn másutt áttér­
tem a jövedelmi adóztatásra, a hozadéki adókat 
mellőzték. Sehol a világon, ahol áttértek a jöve­
delmű adóztatásra, a hozadéki adókat, nem mellőz­
ték. Poroszország és egyes német államok a ház­
adét és a földadót átengedték a községeknek, ez 
pedig csak .annyit tesz, hogy ott a községek fog­
ják ezentúl a hozadéki adókat szedni, de az adózó 
szempontjából igen közömbös, hogy kinek fizeti.

Polónyi Géza: Csökkentek a községi terhek.
Wckerle Sándor miniszterelnök: Ott annyira 

növekedtek a községi terhek, hogy az állami szol­
gáltatás egyötödét., némeJyütt egyhatodár, képezte 
az összes szolgáltatásnak. A mi adóreformunkkal 
azért kell sietni, hogy mi is olyan állapotba ne 
jussunk, hogy a helyhatósági szolgáltatások nem 
tudom hányszorosan sem múlják felül az állami 
szolgáltatást. Ez is egy nagy indok az adóreform­
nak mielőbbi életbeléptetésére.

Ugyancsak azt láttuk Ausztriában, hogy a 
hozadéki adókat ott nem mellőzték. Jövedelmi adó 
ott. is megvan és a hozadéki adók is megvannak. 
Nemcsak Ausztriában, de nálunk is lényeges mér­
séklés van. Elmarad a pót-adó s helyébe jön a jöve­
delmi adó, másodszor a létminimum nálunk ugy 
van megállapítva, hogy aki a létminimum alá 
esik, nemcsak jövedelmi adót, hanem kereseti adót 
sem tizet, tehát az alsóbb osztályok kibocsdttatuak 
a szolgáltatás alól. Harmadszor az adóminimum, 
melyet megállapítottunk, szintén mérséklés és 
•azonkívül az értelmi foglalkozást is mérsékelt adó 
alá vonjuk. Ha tehát ezeket a mérsékléseket, me­
lyeket a jövedelmi adó életbeléptetésével együtte­
sen hoztunk javaslatba, figye-lembe méltóztatnak 
venni, akkor nem lehet azt állítani, hogy Ausz­
triában egy 20 százalékos mérséklésbe mentek 
bele, mert nálunk ez a mérséklés nagyobb 20 szá­
zaléknál.

A helyes arány megáll api tusán ál először avval 
kellett tisztába jönnünk, hogy mivel kívánjuk mi 
a földadót terhelni. A földadóra nézve, azok a bér­
adatok, amelyeket beszereztem és amelyek talán a 
föld járadékát, legjobban tüntetik fel, azt. igazol­
ják, hogy a földadó korántsem olyan csekély, mint 
fel méltóztatik itten hozni. A béradatok azt- iga­
zolják. hogy a földbérleteknél a kataszteri tiszta 
jövedelemhez mérve, átlag liO és fél százalék ná­
lunk a valódi földadó ts pedig azt látjuk, hogy 
azoknál a földbérleteknél, ahol a kataszteri tiszta 
jövedelem nem haladja meg a TOO koronát, 7—-9 
százalékot tesz a bérátlag, azoknál, hol 700 és 
1000 korona között, van. fi.5 százalékot, az 1000 
koronát meghaladó kataszteri tiszta jövedelemmel 
biró birtokoknál pedig 11.2 százalékot. Ez a föld­
nek járadéka.

Kelemen képviselő urat. akii kifogásolta, hogy 
a járadékot, vagy a földbérletet nem lehet kiindu­
lási pontul venni, csak arra vagyok bátor figyel­
meztetni, hogy hiszen a hozadéki adónál, a föld­
adónál nem a földbirtok tói elérhető jövedelmet 
adóztatjuk meg, hanem a földnek azt a járadékát, 
amely a vidéken szokásos átlagos, vagy közönséges 
gazdálkodás mellett abból elérhető. Egyedül ezt lő­
het venni ennél a hozadéknál kiindulási pontul.

A kis- és nagybirtok.
A földadónál különösen az. aránytalanságot 

emeltük ki túlzottan és igazságtalanul n kis- és 
a nagybirtok között, I.z az arunytolansag, hogy 
fönnáll, az kétségtelen. Hiszen én utalok reá ebben 
a javaslatban és azért kívánom, hogy n reform 
ezt, az aránytalanságot megszüntesse. Tehát itt 
egyes adatokkal előhozakodni nem lehet, s amelyek 
sohasem álltnak meg úgy, mert extrém példákból 
nem lehet Ítélni. Extrém példák mindig is lchet-

Péníok, január üt*.

nek. A nagybirtok nálunk viszonylag, átlagban 
véve, kevé.sfabó van megterhelve, (Helyeslés.) de ez 
sem áll mindenütt. Voltam bátor nemcsak fel­
hozni, de ki is mutatni, hogy igen sok nagybirtok 
van, amely a kataszter által annyira meg van tor- 
helve, hogy ezen nagybirtoknál arról lehet szó, 
hogy leszállítsuk az adót, de nem arról, hogy fel­
emeljük.

Egy hang (a jobboldalon): Például a Fel­
vidéken !

Wckerle Sándor miniszterei nők óa pénzügy­
miniszter: Akárhány ilyen nagybirtok van a Fel­
vidéken is erősen megadóztatva, de még erősebben 
a dunántúli részben. (Helyeslés.)

Azt sem hagyhatom figyelmen kívül, hogy -az 
intenzivebb gazdálkodás is egyes nagy-birtoknál 
inkább érvényesült, úgy hogy a1 földnél az inten­
zivebb gazdálkodás folytán előállott amelioratio is 
az osztályba sorozásnál differencziákat idézett elő. 
De bárha a valóságban igy áll a tétel, t. képviselő­
ház, u javasolt kataszteri kiigazításnak éppen az a 
czélja, hogy minden rázkódtatás nélkül ezeket az 
egyenlőtlenségeket megszüntessék. (Helyeslés.)

Én úgy látom, hogy igen téves nézetek merül­
tek fel az uj kataszter készítése tekintetében. Le­
gyünk tisztában a dologgal,, Én uj kataszter készí­
tését nem javaslom, nem is tartom megengedhető­
nek. Ezt, a mai viszonyaink közt lehetetlenségnek 
és kidobott, pénznek tartanám. De általános reví­
ziót igen is helyénvalónak tartok. Az uj kataszter 
nagyon hosszadalmas művelet.

A két módszer.
De, t. képviselőház, már most kérdem azt, 

hogy ha becsületesen akarom végrehajtani ezeket a. 
munkálatokat, hogy tudom azt jobban végrehaj­
tani? Ugy-e, ha. egészen uj katasztert akarok csi­
nálni és ismét mindenhonnan összeszedett emberek­
ből vagyok kénytelen egy nagy ármádiát szervezni, 
egy százakra menő légiót vinni a hareztia, hegy 
azok újból osztályozzanak, becsüljenek stb., vagy 
pedig ugy-e, ha megbízhatónak bizonyult tisztvise­
lőimmel végeztetem ezt a kisebb arányositási mű­
veletet? Én azt hiszem, ebben nagy garancz a van, 
hogy ez a művelet becsületesen és igazságosan fog 
végrehajtatni. (Igaz! Úgy van!)

Hát, t. képviselői áz, én annyira viszem az ön- 
megadózt a tátinak az elvét, és ez lényeges különbség 
köztem és Vázsonyi Vilmos t. képviselő ur közt;, 
mert úgy látom, hogy en az önmegadóztatást, ó pe­
dig az önmegnemadóztatást akarja (Élénk derült­
ség), hogy a földadó minden kérdésének megállapí­
tásánál tulajdonképpen csak az előadói szerepet vi­
szem, de a döntést a vánnegvei és onszágos bizott­
ságokra bizom.

De hogy alakítsuk ezt a szakbizottságot; kivel 
választassuk meg a megyei bizottságot, ha nem 
törvényhatóságokkal? Én sok aggályt hallottam 
arra nézve, Lo«v milyen bizottságokat fognak a 
törvényhatóságok alakítani, de meg nem billiót.tani, 
hogy valaki más javaslatot tett volna arra nézve, 
hegy ki lenne a mi viszonyaink között megbízható 
azzal, hogy azokat megalakítsa.

Ami az országos bizottságok kérdését illeti, 
oda alaposan értő szakembereket kell kinevezni. Ez 
azeuban nem azt jelenti, hogy a kisbirtokos ott 
nem lesz képviselve. ÍÉléuk helyeslés.) Az eljárást 
pedig úgy kell megállapítanunk, amint, ez megvan 
állapítva- és a községeknek olyan Lefolyást enge­
dünk, amiuö azokat megilleti. A községeknek ős 
mindenkinek meg lesz a kellő befolyása, mert, az 
osztályokba sorozás az érdekelt, -azdáknak és a 
községi elöljáróságoknak közreműködése mellett 
kell. hogy történjék. Mtv lesz azért, mert a legszc 
Icsebb körben nemcsak az illető ki zsógbou, hanem 
még a szomszédos közsé^cKben is fel fog hivatni az 
érdekeltek figyelme n kataszteri munkálatokra és 
mindenkinek joga vau nemcsak a saját adója, ha­
nem mások adója ellen is reklamálni és felszólalni.

A földadó.
(Minden törekvésem oda irányul, hogy a föld­

adó megállapításánál azok az aránytalanságok, a 
melyek ma kétségtelenül fcnuállanak, az egész vo­
nalon megsziintettessenek. (Élénk helyeslés.) Mog- 
sziintettessenek minimi dédelgető?1 nélkül egészen 
addig a határig, ameddig az igazság követeli azok­
nak megszüntetését. (Élénk helyeslés.)

De annyira azután nem mehetek, hogy a föld­
adónál, vagy a házadénál, általában n reáladóknál 
is progressziót, állapítsak meg. Engedőimet kérek, 
sehol az egész világon ilyen progresszió megálla­
pítva a földadónál nincsen, de nem is lehet..

A fokozottabb adózóképesség nem a reálad óknál 
juthat kifejezésre, ahol u hozadékot adóztatjuk meg, 
hanem az egyénnél, hol a jövedelmek együttesen 
konczontriiltntnak. A jövedelem nagysága lehet az 
egyedüli ismérve önnek, nem pedig a földbirtok 
nagysága.

Ingatlan után a progresszió Olalljuk! Hall­
juk!) csuk ott foglalhat holvet., ahol az ingatlan 

, használata egyúttal a fokozottabb adőzőképcseégnek 
* az ismérve, pl. a lakásnál ott. ahol az illető maga
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használja a lakást, mert a nagyobb, kényelmesebb 
lakásnak használata ilyen esetben egyúttal fokozaí- 
tabb' teherviselési képességre is vall. A földbirtok 
növekedésében már magában van benn egy bizo­
nyos progresszió. (Igaz! Úgy van! Élénk helyeslés.)

A liázadó.
A házadénál nem tagadom, hogy ez, a, legíertho- 

eetil) roáladoiik. Igyekeztem ugyan némi uiér.-ék- 
lésoket létrehozná, de ezek nem tucunvl; olyat* masz- 
irzire, mint kivánreátti, úgy hogy ez az adó igen 
terhes. Igyekeztem leszállítani olyképen, hogy egyes 
.vidéki bolyokén 15-rgtl 11-ro mérsékeltem:, slot 
kisebb helyeken 9-re, a fővárosban pedig 17.ti-ról 
17-re. De nem tagadom, hogy ez még mindig olyan 
terhes, hogy viszonylag jobban terheli az adó alá 
eső jövedelmet, mint a lölidadö és a többi adók. S 
ha. keressük az arányt la különböző foglal'kozáisok 
és jövedelmi ágak között, a. házadét kell a lcgtei- 
he.-e.bbuok találnunk. Miért njátilobt'am hát ezt :: 
tételt ilyenformán? Mert. ennek a jövedelemnek a 
biztonsága és a likviditása a logvalóezinübb mind 
körött s mert ennél a jövedelemnél részint termé­
szetes, részint olyan jogosulatlan, növekedésit és 
emelkedést látok, hogy ennél a magasabb adótétel 
is elviselhető. Mindazonáltal tarthatatlannak vélem 
a javaslat ezen részét, rőt. magam javaslatot aka­
rok tenni a tekintetben, hogy itt a fővárosban!, va­
lamint azon vidéki várasokban is, 'amelyek 15 szá- 
aalífe adó alá esnék, ezen adó száztólija l száza­
lékkal lesrállittassék. (Helyeslés és taps.)

A tökekamatadó.
Ami a tokok a ma tadó t illeti, azt a gazdasági 

igazságot akartam tehát érvényesíteni, hogy ha. 
olcsóbban kaphatnak pénzt, olcsóbban is adhatnak 
pénzt (Helyeslés 1, sőt azon meggyőződé sen nreik ad­
tam kifejezést, hogy még azt az 5 százalékot is 
a jövőre nézve kellene törölni. A fölemelt adót, 
mélyí t egyes vidéki intézetekre hnatlann javttslaM>.», 
8 százalékban kellene meghagyni, hozzátéve, hogy 
s kamat a bankkamatlábal. 4 százalékkal túl nem 
haladhatja. Ezt a kérdést a Ház hölcseségére bízom.

A kereseti adót. 5 erábiJI ókban. értelmi foglal­
kozásúaknál 4 százalékban nem tartja magasan 
megállapítottnak,

I Újabb könnyítések.
Ami a gyermek száza lókot illeti, Ixlccgyezem 

abba, hogy a két gyermekest egy osztály l.val, a 
négy gyermekest két oszt.ílylyal alább sorozzuk, de 
oN.tk 10.000 koronáig terjedő jövedelemnél. A lét­
minimum nem alacsony, mert a tapasztalat, szerint 
tlOO—1200 korón ínak is lobot venni a 800 koronát. 
.Város és vidék között, nem egyezem bele. a kiilönb- 
eógtételbe, mert vannak a vidéken drágább hülyék 
is, mint Budapest. A :ztegényebh néposztály kiván- 
Ecágait, honorálni akarom, ezért bűkmyugtszom. hogy 
a nöntfc és családtagnak a keresete a férj jövedel­
mébe nem számítható s hogy a gazdasági cselédek, 
ipari- és kereskedelmi munkátok csak a jövet telni! 
adó alá vonassanak. Ezeket \t m.'rsftkhV-kefc majd 
n részletes tárgyalás során magam fogom propo­
nálni. (Élénk- helyeslés.)

Majd hosszasan bizonyítja a minisztereinek, 
hogy a reform a kisipart és kiskereskedelmet is 
énp uay dédelgeti, mint. a kisgazdát. Az. adómentes 
évtckpirpirok adómentességét. a jövedelmi adónál 
pgv államban sem respektálták. Hos.sz»san hizo- 
nvitja. hogy ez. a r> form nem ítdőjövclelemfokozást, 
d> ;,d'é:ii.f'r",'ldésl r--.it magában s 10 millió -korom»- 
x-an csökkkonti az állam Ív-vételeit. Kéri a reform 
olfnano i-év. (]Tossyantartó élénk helyeslő» és él­
jenzés.) .

Az elnök lejelenti, bogy V eke tie Sándor mi­
niszterelnök szombaton válaszol Stirmin Gyiirgy- 
„4 ké-t ui.-úgiró elif'b's'e dolgában hozzá m-tezett 
"tut: rpellánzié iára. Az rlvök ezután a -következő 
«lés időjének és mipii endj-'n. k megállapítása titán, 
két. órakor h -rekeszt,--Ha az ülést.

Budapest, január 28.
Küldöttség a földmivelési minisztériumban.

Bzaholes vármegyéből, Nagy Halász ké.y-égi...I nagy­
számú küldöttség tiszitelgc-tt ma a I-,Minivel; -ügyi 
minisztériumban. A miniszter helyett Mrzössy állam 
titkár fopadia a küldöttséget, mely közlegciö meg- 
•ottzésére állami támogatáet kért. holla// Leopold 
képviselő meleg szavukká a jánlót In az ügye! az 
4Mam-t.it kár figyelmébe, aki válaszában biztosi tót t-r 
a küldöttséget. Itogy teljes jóindulattal teej» meg­
vizsgálni a kérelmet, mire a külilüttK'-g az. állam­
titkári, lelkesen éljenezve, távozott.

Értekezlet a kereskedelemügyi minisztérium­
ban. Kossuth Fen ne/, kereskedő 1- miigyi minisz­
ter ma délutánra hivtn egvbe n 1-ivt- kforgalmi 
•tatisrtikai ndntgyiijté-f távéval" értekezletet. Au 
értekezlet, melyen Sri' n Jiiy-'.-f Ibim 111 ka 1 ' 
Hőkölt, nagy érdeklődé- m'diett . l-dy1 le. .íegji-b-n- 
tek az értekezleten a " adu . vii.il . i - yanat-i.-i t.i-<it 
kezdeményező k-'-pvie-lőltá/i k'- 'a-i-da- n."I liizot.f - í 
több tagja, továbbá képvi-vltetlék magukat a föld- 
mivclésügyi, belügyi és |én/.iicyi miniy.tér'mmok, 
valamint az Ország- - Magyar Ga/<h--ugi l.gw >ii!vt

é.s a községi jegyzők országos egyesülete. Az elő­
adói és a belső kérdésekre tartozó tájékoztatás 
lisztéi az adatgyűjtés foganatosításával megbízandó 
m. kit. központi statisztikai hivatali részéről Varga 
Gyula kit. tanácsos igazgató és llajdu László mi­
niszteri tanácsos végezték. .Svö-r n/ii .Tozscf állam­
titkár a tanácskozást megnyitó beszédében a kérdés 
előzményeit és fontosságát méltatva, az adatgyűj­
tési minták tárgyalására tért, át. A tervezett min­
ták, valamint az adatgyűjtés foganatosítására vo­
natkozó kérdések beható megvitatása következett 
ezután, amelyen Harass János, Szm reesárvi 
György, gróf Bethlen István, 1'bides Béla, Lae-hnc 
Hugó, Simon/ji-Semadam Sándor, Buday Barna és 
J1 ellet/ronth Géza orszuygyülési képviselők, 3f or­
ach all:o törvényszéki bitó és Uszka,i/ Bálint a Löz- 
ség-i jegyzők országos egyesületének elnöke szó­
laltak fel.

A függetlenségi párt győzelme.
— A debret/.eni választás. —t

Budapest, január 23.

Debvcezcnben ma óriási szótöbbséggel a 
függetlenségi párt jelöltjét, Csanah Jánost vá­
lasztották meg képviselővé gróf Doyenjeid Jó­
zseffel szemben. A Dégtcn felel-párt törpe mino­
ritásban maradt, ötszáz szavazatot sem tudott 
ö-szellőzni a C>anak-])ár1 iák több1 mint ezer- 
száz, szavazatával szemben. A választás megle­
hetős izgatott hangulatban indult: az, éjszakai 
kerloskedcsben halálra is vertek egy < -anak- 
,| árt-i választót. A szavazás megkezdése után 
azonban hamarosan kiviláglott a függetlenségi 
j árt fölénye, CVanak János szavazatai mindig 
nehúnv száz vokssal vezettek a Dogénfelde előtt. 
Készletéé tudóéi fásunk a következő:

A Szabó Kálmán haláléval megüresedett man­
dátum elnyerése iránt már hetek óta nagy küzde­
lem folyik Debrcczen városában. Két jelölt vette 
fői a harezot: a függetlenségi és 48-as párti Csanak 
János és a pártonkiviili gróf Degenfeld József. 
Csónak János támogatására a kerületbe érkeztek: 
Lesr.kay Gyula, Papa Elek, Irseiy József, gróf 
Bethlen István, gróf Sotnsich Tihamér, Petrogalli 
Oszkár, BottUk István, Fried Lajos, Egry Béla, 
Kecskemétit// István, Ferenc0/ Géza. Dgbrovics 
Milán, Saumgyi Aladár, Maczky Emil, Mahler 
György, Keines Bertalan, Thai// László, Balogh 
Mihály, Kagg Barna, Korda Andor és üobroszláv 
Péter országgyűlési képviselők, kiket a választ (pol­
gárság mindenütt nag'y lelkesedéssel fogadott.

Mar a választást megelőző éjszaka i> talpon 
volt. csaknem az egész város s a korcsmák min­
denütt. tele voltak korteeoKkel és választókkal. Az 
egyik korcsmában több Degenfeld-párti választó 
megtámadta Korog József mőriczteleni kereskedőt, 
akit annyira elvertek hogy ma reggelre agyrázkó­
dás következtében meghalt.

A választás ma reggel kezdődött az egész vá­
ros élénk érdeklődése mellett. A választás elnöke 
dr. Korsár Gábor, helyettes elnöke Kagy Sándor 
volt, A szavazás két helyen, történt. A Varga - 
íitczai kerület a vármegyeházán, a K-ossut-h-utczn? 
kerület a városházán szavazott. A választópolgárok 
mind a két részről már kilenc/ órakor felvonultjk.
A szavazás megkezdései, sorshúzással döntötték el.
A Vargn-utozai kerületben sorshúzás következtében 
n Degenfeld-párt kezdte meg a. szavazást, mig a 
Kossuth-utczai kerületben a Csannk-pártiak szavaz­
tak először. A szavazás százas turnusokban történt. 
Xagy .lelkesedi' t keli tt. a függetlenségi választó- 
polgárság körében, hogy a Degen féld-párt még az 
első turnust sem volt képes kiállítani. A választás 
eredménye t>: arakor a következő volt :

Csatiak János .172
Gróf Degenfcld József 91

Tiz. óra után a. Degenfcld-] űrtiák már mind 
gyérebben jelentkeznek, mig a C'saiiak-pá.rt vá­
lasztói nagy tömegben lepték el a választóhclyi- 
sévek környékét.

Tizenegy órakor a szavazatok aránya a követ­
kező :

Csónak János 363
Gróf Degenfetd József 161

Délelőtt 11 órakor a postások és vasutasok 
impozáns menetben vonultak fel.; cgyiöl'-egyig hűek 
maradtak a független zászlóhoz. Közben több 
Csiinak-párti választó jelentkezett Koosfir válasz­
tási elnöknél, előadván, hogy fejtük int 25 koroná­
val akarták őket Doevníeld-pávti emberek meg­
vesztegetni. A bejelent--4 Kor-ár elnök jegyző- 
könyvi (- foglalta.

A l'ücyetlenséui választók « déli órákban az. 
oi c/ággyiilési képviselők vezetése nlalt Impozáns 
felvonulást rendeztek Vrszitrémy tV-i.-pán lakásá­

hoz. Nem:Ttis/inii lobogók nlatl mintccv ezer

ember vonult oda s a főispán lakása előtt, elénekel­
ték a Kossuth-nótát. A választásnál a rendre ,a 
61. ós a 82. gyalogezredek 1—1 százada ügyelt, fel, 
a do'oreczeni állomáson pedig csendőrök és rendőrök. 
A függetlenségi pártnak félbárom órakor még öt­
száz szavazója, volt, és Csanak megválasztása ezzel 
égés* bizonyosnak látszott.

Ebéd után a Degen foki-párt leszavaztatta az 
összes tartalékát. Délután fél 8 órakor a szavaza­
tok állása ez volt:

Csatiak János 885
Gróf Degenfeld József 417

A zárórát az elnök fél C órára tűzte ki. A vá­
lasztás lége red menye a következő volt:

Csatiak János 1 Hu­
gi-óf Degenfcld József 489

Csatlakot tehát 030 szavazattöbbséggel. Debre­
cen város III. kerületének megválasztott képvise­
lőiéül jelenlétiéi: ki. A választás eredményének ki­
hirdetése a függetlenségiek táborában óriási lelke­
sedést keltett. Küldöttség vitte meg a mandátumot 
a jelöltnek lakására és a választók nevében a.vá­
lasztási elnök üdvözölte meleg szavakban az újon­
nan megválasztott képviselőt- Csanak meghatotta« 
mondott köszönetét és kijelentette, hogy az őt ért 
támadásokért teljes elégtétel neki a polgárságnak 
ez a lelkes tüntetése. A tömeg csak nagy későre 
oszlott el Csanak laká=a elöl és lelkesen éltette aa 
uj képviselőt.

Az osztrákok és az annexió.
Becs, január 28.

Az annexiós javaslat tárgyalására kiküldött bi­
zottság ma d. u. dr. Pacok elnöklétével a miniszter­
elnök. a pénzügyminisztériumi és igazaágügymiuisz- 
térium vezetőjének jelenlétében ülést tartott, Dr. Pa­
cák elsőttorban a képviselőház elnökének átiratát közli, 
amelyben a kcpvizelőlváz elnöke, utalással a ház­
szabály rendelkezésére, amely csak a m-inisatériu- 
mokra és a. Beichsrathban Vjéptviselt királyságok 
és országok' 'krfepooti 'intézményeire wonatkoflik, 
közli, hogy nincs abban a, helyzetben, hogy a 
bizottság határozatának eleget teve, a külügy­
minisztert s a közös pénzügyminisztert a tanács­
kozásokra meghívja.

Napirend előtt báró Morset) hangsúlyozz*, 
hogy Boszniában a legsürgősebb kérdés a föld- 
tehermentesités, annál nagyobb megütközéssel kell 
fogadnunk, hogy a közös pénzügyminiszter a 
Pesti Magyar Kereskedelmi Banknak, tehát egy 
budapesti intézetnek a földtekermentesités kérész- 
tátvitelére kiváltságos szerepet, engedélyezett. Nem­
csak közgazdasági, hanem kormányzati szempont­
ból is a legkedvezőtlenebb benyomást kelti egy 
budapesti banknak B'oszniáiban Maló kedvezmé­
nyezése. Szóló meggyőződése szerint semmi sem 
kompromittálhatja jobban az annexiót, mint éppen 
ha a föld tehermentesít és kérdését, engedik egy. 
budapesti pénzintézettől kiaknázni. Magától értető­
dik. hogy a tervezett tőketranzakezió ezéljából a 
bécsi phieznn kell a papiroklat kiadni. Szóló kér­
dezi, minő álláspontot foglal cl a pénzügyminisz­
térium e papírok bécsi jegyzése és esetleges ked­
vezményezése kérdésében és óvást, emel az ellen, 
hogy egy budapesti bank magánüaleti czélokhól 
Boszniában a legfontosabb adminisztratív intéeke- 
dés keresztülvitelénél kedvezmónyeztessék. Szóló 
kérdezi a miniszterelnököt, vájjon erről az osztrák 
kormánynak a közös pénzügyminisztérium tett-e 
jelentést, és mily magatartást foglal az) osztrák 
kormány ez ügyben.

Dr. Susferste, mint a boszniai dcltogánzió volt 
előadója, rámutat arra, hogy a közös pénzügymi­
niszter a kedvezményezésről oly értelemben, hogy 
Bosznia vállaljon garaneziát a záloglevelekért, 
nem beszélt.

Krek képviselő teljes mértékben csatiakozik 
előtte szóló véleményéhez és kiemeli, hogy a bosz­
niai létesítendő bank eréljai közé a. Boszniában 
létesítendő mezőgazdasági szövetkezetek anyagi ve- 
zeté-e is tartozik. Egy magvar bank arra töreked­
nék. hogy csak oly egyéneket válasszanak a szo- 
v'elkezeti k elnökségére, akik politikai tekintetek­
ben is úgy járnak el. amint azt, a bank kívánja. 
Az egyetlen helyi s mód az volna, a szövetkezeti 
e-.zmét Dalmáczián át juttatni Boszniába, mi-
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után a szövetkezeti ügy Ausztriában sokkal egész­
ségesebb alapon nyugszik, mint Magyarországon.

Bíró Jorkasch-Koch, a pénzügyminisztérium 
vehetője: A boszniai és herczegovinai agrárbank lé­
tesítése már hosszabb iöö óta foglalkoztatja a közr 
véleményt. Az osztrák kormány sem mulasztotta el, 
hogy kötelességszerüen figyelmét e kérdés felé for­
dítsa akkor, midőn ez az ügy aktuálissá kezdett 
válni. A kormány a közös minisztériummal Bosz­
nia és Herczegovinai ügyeiben érintkezésbe lépett,
A megindított tárgyalások még függőben vannak, 
uey. hcyy eredményt ezidő szerint nem közöl­
hetek.

Tény az, hogy az osztrák és magyar közös mi­
nisztérium egyoldalúan összeköttetésbe lépett egy 
magyar konzorcziummat, hogy ezen konzorciumi 
által alakítandó agrár és kereskedelmi bankra a 
kmetek megváltásának üzletét a tartományi kor­
mány segítségével adandó garanczia mellett átru­
házza. Be kell vallanom, hogy ezen egyoldalú eljá­
rás annál sajátságosabbnak tűnt fel, minthogy osz­
trák részről a nevezett provincziákban alakított 
bankintézeteket, melyek már eddig is hitel- és jel­
záloghitelüzletekkel foglalkoztak, egyszerűen elke- 
rülteltek. (Helyeslés.) Ezért határozottan azt kel­
lett követelnem, hogy tekintsenek el az egyoldalú 
Ausztriát sértő privilégiális politikától (Helyes­
lés.) Mert. ha mi az osztrák pénzpiacznak elsősor­
ban mérvadó jelentősége daczára magunk részére 
előnyös eljárást nem akarunk igénybe vonni, úgy 
legalább is nem mondhatunk le arról, hogy jogaink 
és érdekeink legalább vs a paritás alapján érvénye­
süljenek. (Helyeslés.) Kijelenthetem, hogy' o te­
kintetben igen komoly felszólalásokat tettem és 
remélem, hogy a közös minisztérium által kezde­
ményezett akezióban változás fog boállani, amely 
osztrák érdekeinknek meg fog felelni. (Helyeslés.)

Kalina képviselő klubja nevében kijelenti, 
hogy az a javaslatot a cseh közjog szempontjából 
fogja megítélni cs csakis ezen állásponttól feltéte­
lezetten bocsátkozik a tárgyalásba.

Báró Bienerth miniszter elnök Kalina javasla­
tának első része ellen foglal állást, mert hiszen a 
jelen tárgyalásnak épp az a czélja, hogy mcgáBa- 
pLtjtassélk, vájjon az osztrák ős a miagyar t örvény- 
szövegek közt van-e eltérés, a mi reánk nézve va­
lamelyes aggodalmat szülhetne. Ami a Törökor'izág- 
gai való megegyezésre történt, utalást illeti, ezen 
ügy kétségtelenül összefüggésben áll az annexiós 
javaslattal, amelynek elintézése azonban nem függ 
a Törökországgal való megegyezés létrejőve telétől, 
mert. ő felségének muH év október 5-ón kelt elha­
tározása oly jogi helyzetet teremtett, amelyet tel­
jesen világosnak és kielégítőnek kell elismerni. Ha 
utólag bizonyos nehézségek megszűntté Vés érc tárgya­
lások váltak szükséglessé, hogy a Törökországgal 
való viszony ismét olyanná alukitvassSs, aminő ré­
gebben volt, úgy ez nem indokolja a tárgyalás alatt 
álló törvényjavaslat elintézésének elhalasztását. A 
miniszterelnök egyébként azt remoli, hogy mt>g a 
bizottság tanácskozásainak befejezése előtt lehetsé­
ges lesz ti Törökországgal való megegyezésről «sóló 
jegyzőkönyvet alkotmány szerű elintézés ezélj álból 
beterjeszteni. A Törökországgal való megegyezés­
ben foglalt álláspontról nőm tehet jelentést, mert 
ez ellentmondana a nemzetközi szokásnak. Hiszen 
a nagyvezér is megtagadta rr török parlamenttől a 
tárgyalások akkori állásáról való felvilágosításokat. 
A miniszterelnök tehát arra kéri a bizottságot, 
kezdje meg a javaslat tárgyalását.

Kalina javaslatát ezután felvetik.
Ezután hosszabb formális vita támadt azon 

kérdésben, vájjon a közös miniszterek vegyenek-e 
részt a bizottsági tárgyalásokon.

Báró Bienerth miniszterelnök hivatkozik be 
eddigi gyakorlatra, valamint arra a tényre, hogy a 
házszabály kizárólag osztrák mi,niszít.rkre ós hiva­
tni nokolcm vonatkozik ós hislngsulyozza, bogy a kö­
zös minisztereknek a bizottság előtt való megjele­
nése azt a sajátságos állapotot teremtené, hogy a 
ni inóeg terek azért, amit a bizottságban elő térjesz tot - 
tek, semmiképpen som volnának fel*, lösok. Szükség­
edén a miniszterelnöknek nincs az ellen semmi 
kifogása, hogy a közös minisztériumnak a helyi 
viszonyokkal ismerős hivatalnokai mvghivassanak a 
bizottságba, hogy itt, felvi 1 agosi tá<sok k a 1 szolgálja­

nak, amelyek azután az osztrák kormány felelősége
mellett történnének. A bizottság végül elfogadja 
Kedlich javaslatát, amely szerint a bizottság saj­
nálattal tudomásul veszi a közös miniszIVrek meg 
nem jelenéséről szóló elnöki bejelentést, cs fen tartja, 
magának azon jogot, hogy szóbeli meghal Iga tasra 
szakértőket hívjon meg.

A bizottság ezután megkezdi az általános vitát,
Báró Bienerth expozéja.

Báró Bienerth miniszterelnök: Tisztelt, bizott­
ság! Ö felségének múlt óv október 5-ón kelt leg­
magasabb elhatározása, amelylyel ö cs, és kir. 
apostoli felsége szuverén jogait. Boszniára és Her- 
czegovinára is kiterjesztette és a pragmatika 
sanctio rendelkezéseit ezen országokra is kiterjesz. 
tette, egyben utasitotta a kormányt, hogy az 1880. 
évi február z2-iki törvény 5. szakasza értelmében 
az annexió ügyiének a raichsrathban alkotmányos 
tárgyalása szempontjából szükséges javaslatokat 
beterjeszsze. A felség ezen rendelkezésének megfe- 
lelöleg benyújtott kormányjavaslat, mely a jelen 
tárgyalás tárgyát képezi, kettős ezélt tart szem 
előtt. Az egyik a szuverénitűs képviselője által tett 
intézkedés törvényhozási jóváhagyását czólozza el­
érni. a másik pedig Bosznia és Hcrczegovina kor­
mányzatának és közigazgatásának kontinuitását 
kívánja biztosítani.

Ami az első kérdést illeti, mindenekelőtt 
konstatálni kell, hogy a szuverén jogok kiterjesz­
tésem* preklamálása csakis közjogi szempontból 
és a belső jogrendre való visszahatások szempont­
jából képezheti törvényhozási tárgyalás tárgyát. 
Törvényhozási tárgyalást igényel azonban ö felső 
gének azon másik rendelkezése is, amely szerint 
a trónöröklés rendjének rendelkezései Bosznia és 
Herczegovina szempontjából is hatályba helyeztes­
senek. Ennek dk át abban látjuk, hogy a monar­
kia r a nézve a trőnörök'lésre nézve egy osztrák és 
egy magyar törvény által álkipittatik meg és 
hogy Bosznia ós Herczegovina a monarkiánnk 
sem az egvik, sem a másik réssóbe birtokjogilag 
nem kebelezte tuck be. A pragmatika sanctio oly 
trónöröklési törvény, amely egyben két nagy or­
szágcsoport jogi összeköt tetősének létesítésére irá­
nyul. A magyar pragmatika sanctio külön szöve­
gező so szükségessé teszi a törvényhozás közremű­
ködését a pragmatika sanctióban megállapított vé­
delmi szövetségnek uj országokra való kiterjesz­
tése esetén, különösen pedig akkor, amikor ezen 
területek sem Magyarországba, sem Ausztriába 
nem kebcleztetntik be. Ausztriára nézve, amint ké­
sőbb ki fogom fejteni, csakis az annexió jóváha­
gyása volna szükséges. Ha most már a pragmatika 
Sanctio kiterjesztése is parlamentáris jóváhagyás 
végett előterjesztetik, úgy éppen az osztrák par­
lament szempontjából semmi ok sincsen arra, hogy 
a magyar országgyűléssel valló paritásának helyre­
állítása dolgában igényt emeljen.

A monarkia alkotmányos törvényhozása szem­
pontjából a monarkia összeköttetését létesítő alap­
törvények a reíehsrathban és a magyar országgyű­
lésen kívül egy harmadik paritásos törvényhozó 
faktort nem ismernek. A monarkia ma két és nem 
három állam monarkiája és épp ezért mindkét 
állam okkupávziós törvényei az okkupáit területek 
jogi állásának minden médositásához csakis a két 
állant törvényhozásainak jóváhagyását kívánják 
meg, nem pedig azoknak az országoknak jóvá ha "va­
sát is, Eltekintve ezen általános értékű okoktól. 
6 felsége legmagasabb elhatározásának törvényho­
zási jóváhagyását az 18S0. évi február 22-iki tör­
vény 5. szakasza, is megkívánja, mert annak ren­
delkezése szerint a Bosznia és Herczegovina köz­
jogi állása szempontjából tett bárminő rendelkezés 
a monarkia két állama törvényhozásainak egybe­
hangzó jóváhagyását igénylik. A múlt év október 
5-iki rendelkezések törvényi jóváhagyásához fűzött 
követelménynek a kormányjavaslat első paragra­
fusa felel meg. Azáltal, hogy a jóváhagyás e tör­
vény elfogadása révén történik meg, n népképvise­
lőt törvényes közreműködési joga a legteljesebb 
mértékben megővatik. Ami a második kérdést 
a boszniai és herczegovinai kormányzás és 
közigazgatás kontinuitásának biztosítása és 
az esetleg o végből teendő intézkedése­

ket illeti, e tekintetben a következő tények 
állapitnndók meg: A t. bizottság úgy a kültigyima> 
niszter urnák a delegácziők ülésezése idején tett) 
magyarázataiból, valamint a törvényjavaslathoz 
fűzött magyarázó meg j egy zésekből, továbbá abból, 
amit én már a törvényjavaslat első olvasása alkal­
mából bátor voltam kifejteni, tudni fogja, hogy az 
október 5-iki elhatározásnál nem arról volt szó, 
hogy egy eddig nem a monarkiához tartozó terület 
megszereztessék, arról sem volt szó, hogy egy össze­
köttetés létesít tessék, amely» eddig tényleg nem ál­
lott fenn, hanem kizárólag csak arról volt Szó, hogy 
a megfelelő formában kifelé is prokIamáltaeeé(t 
ezen összeköttetés állandó természete és hogy az a 
birtokszevzés. amelynek állandó jellegét illetőleg 
kezdettől1 fog'va nem merülhetett fel kétség, forrni*. - 
]i«an és jogilag mint végleges és definitiv deklarál- 
tassék. Az uralkodó rendelkezése megszüntet egy 
tartalmatlanná vált formát, üres, de a későbbi1 
egészséges fejlődés szempontjából gátié és a bizr 
tositott állapotok fentartása szempontjából káros 
látszatot, szüntet meg. Ennek következében ö 
felsége elhatározása csakis a monarkiának a 
kőt országgal szemben fennálló jogát tisz­
tázta, de a két ország birtokjogi viszonyaiban a két 
államhoz semmi változás nőm állott be. Az ókból 
iái két ország közigazgatása szempontjából éddig ér­
vényben volt a Bosznia és Herczegovina kormány­
zására vonatkozó 1880. évi ifebruár 22-iki alaptör­
vény cs a közös vámszövetség helyroállitésára vo­
natkozó 1879. évi deczomber 25-iki törvények to­
vábbra is fenm aradnak cs újabb rendelkezésre sem­
mi szükség sem áll fenn, ami különben tekintettel 
iá, Boszniában és Herczegovinában létesítendő alkot­
mányos berendfezkedések szempontjából sem volna 
kívánatos, mert az említett jogi alapok nem aka­
dályozzák az alkotmány létesítését. Mert ezen tar­
tományi alkotmány, amelyre fejtegetéseim végén 
visszatérek, egyelőre a belső közigazgatás ügyei Ve, 
tehát aizokra a területekre fog szőritkoznli, amelyek 
az eddigi érvényben álló jogi alapok szerint a kö­
zös uralkodó kizárólagos rendelkezési jogkörébe 
tartoznak.

Mindezekre vaflié tekintettel elesik annak szük­
sége, hogy Bosznia és Herczegovina eddigi kor­
mányzatának fenntartása érdekében különös ren­
delkezések tétessenek. Caélszcrüségi szempontokból 
azonban kívánatosnak látszik, hogy az 1880. évi 
február 22-iki törvény továbbra is érvényben ma­
radása konstatáltassék, ami a javaslat második 
szakaszában történik meg.

Az 1880. évi törvény változatlan fenntartása 
folytán továbbra is teljes érvényben marad o tör­
vény 5-ik szakasza, amely a két törvényhozás ille­
tékességét. azoknak a változásoknak esetére álla­
pítja mog. amelyek Boszniának és Herczegovináz­
nak a monarchiához való viszonyára vonatkoznak. 
Ez biztosítékul szolgál arra nézve, hogy Bosznia 
és Herczegovinának a pragmatika sanction ala­
puló kötelékén belül történt bármely területjogi 
változása csakis a reidhsrathban képviselt ikirály- 
sáigok és tartományok törvényhozásának közremű­
ködéséivel történhetik meg.

Hibáztatták nz ö cs. és kir. apostoli felsége 
elnevezést, holott az az 1868. évi november 14-iki 
kéziratból származik, amelyet mindkét államiban 
a parlamentek az ezen kézirat, czimoit alkalmazó 
államszerződések jóváhagyása által elismertek. E 
c\zim az uralkodót., mint az osztrák-magyar monar­
kiának, az uralkodó jogara alatt alkotmányosén 
egyesített királyságok és országok képviselőjét jelöli 
meg ós ennek folytán megfelel annak a Magyaror­
szágon ugyan vitatott, de Ausztriában uralkodó 
felfogásnak, mely szerint a monarkia harmadik ál­
lammal szemben egységes állami személy. Az oee- 
trák javaslat jóváhagyja n közös uralkodó szuverén 
jogainak kiterjesztését, a két tartományra, a ma* 
gyár azt tudomásul veszi.

A magyar törvényjavaslat rendelkező rémé­
ben egyrészt, csak az uralkodó bekebelezési kijelen­
tését. adja vissza, másrészről azonban csak úgy, 
mint az. uralkodó kijelentése, a történelmi emlék 
felidézésével a két tartománynak Magyarország­
hoz való tartozását illetőleg törvényi rendelkezést 
nem mond ki, mert az ily rendelkezésnek egészen 
más szövegezésre lett volna szüksége. A két tartó-
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mtoy jog,i állására vonatkozó formális törvényes 
kijelentés 11 hát. nem a magyar javaslati első vzik- 
k oly óben tartalmazol t, történelmi vonat klozásbau 
rejlik, hanem egy harmadik czikkelybcn, amely vi­
lágosan és fenntartás nélkül kijelenti, hogy Bősz* 
niáuak és Ilerezegoviuánuk a magyar államhoz 
való viszonyát, sem a régebbi, sem az újabb ma­
gyar törvények’ nem állapítják meg és hogy o két 
ország státusára vonatkozó mérvadó törvény ter­
mészetesen eltekintvo az. okkupáczió tényének an­
nex ló v á történt, megváltozásától amennyiben Ma­
gyarország tekintetbe jön, még műdig az 1880. óvj 
törvény hatodik ezikkel,yenek ötödik szakasza 
állapítja meg és hogy ilykóppeu ezen 
Viszony megváltoztatására a reichsTftthbau képvi­
selt, királyságok és tartományok jóváhagyása is 
szükséges. A kormány nem mulaszthatja ti auuuk 
kijelentését, hogy éppen ez képezi a rciclisráthbau 
képviselt tartományok közreműködésének lojális 
elismerését, mert éj pen a harmadik szakasz ezen 
szövegezése állapítja meg m.inden megkívánható 
világossággal, hogy aa an neki ált tartományok ez 
idő szerint nem képezik a magyar államterület ré­
szeit és nem válhatnak azokká aa osztrák tör­
vényhozás jóváhagyása nélkül. Ausztria ezen jo­
gának feltétlen elismerése, azou jogának elisme­
rése, hogy a jelen viszonynak neki nem tetsző 
Megváltozását, mcgahádáíyózhatja, jlpgaifciknak a 
m agy un törvényjavaslatban ilyetén kétségtelenül 
biztosított elismerése Iáit lkává minden aggodalom 
felesleges, amely alsóbbrendű szövegbeli eltéré­
sekből támadhatna.

Végül még megjegyzendő, hogy a két törvény­
javaslaton látható különbözőségek, amelyek a két 
alkotmány különbözőségéből származunk, akkor is 
kifejezésre jutottak volna, ha mindkét állam a 
megegyezést nem törvényi, hanem szerződési for­
mában juttatná kifejezésre, mert a kor is. minde­
rn k államnak úgy kell megszövegezni kijelentését, 
hogy az saját alkotmánya szempontjából hatályos 
legyen.

Ezután a tartományi alkotmány életbelépteté­
sének kérdésével fogok foglalkozni, amely az osz­
trák képviselöház múlt évi deczember lS-án tartott 
ülésén elfogadott Schustersitz-féle határozati ja­
va-lat tárgyát képezi.

Mindenek előtt tudomására hozhatom a t. bi­
zottságnak, hogy az alkotmány tervezető tekinteté­
ben a szerajevói tartományi kormúnyzait meg fogja 
hallgatni a lakosság véleményét is és ezáltal a ha­
tározati javaslatban tett egyik lényeges követe­
lésnek. eleget, teszünk. Csak ha o bizalmltlérfiak 
nyilatkoztak és az clahorátuniókat a két kormány 
megvizsgálta, csak akkor fognak a közös miniszté­
rium két javaslatai 6 felsége elé terjesztetni.

Ami az állampolgári jogokát illeti, kijelent­
hetem, hogy :i személyes szabadság védelme, a 
vagyon védelme, a levéltitok védelme, a vallási 
és lelkiismereti szabadság, a szabad költözködés 
joga, az egyesülési ég gyülekezési szabadság, a 
szabad vélemény nyilvánítás joga, a. kérelmezés joga 
stb. teljesen és kifejezőt ten biztosit látni fognak. 
Ezenkívül külön törvények meg fogják állapítani 
az említett jogok és szabadságok sérelme esetén al­
kalmazandó büntető rendelkezéseket.

A Boszniái- és Herczvgovinára vonatkozó ja­
vaslatokba t-.liát. csakis oly tartalmú rendelkezés 
fog felvétetni, mely szerint ,t közös és egyetértcs- 
len elintézendő ügyekre nézve a monarchia ki t, ál­
lamában kibocsátott törvények ipso jure Boszniá­
ban és, llerezegoviiiában is hatály éviik, ezen iig.vi I; 
’•hát a bi-szn iái é.- le rczegovinai wtománygyiilés 
törvényhozási invi-remziája alól kivétetnek. Ami a 
tartomány belső ügytől illeti, úgy a boszniai é- 
1 lerczzegov inai t ur torna nygvii lés teljes törvény hozást 
komjnteneziáv 1 é- a kormányzat felett ellenőrző 
joggal fog bírni.

A múlt év október B-íki aktus folytán a török 
birodalomhoz való viszonyunkban bizony os feszült- 
ség állt he, amely különösi n a hajóink és áruink 
i'llf-n török kikötő vámsukban kezdett bojkot tmoz- 
galomban jutott kifejezésre. A t. urak tudni fog­
ják, hogy a között külügyminisztérium törekvése 
kezdettől fogva mluirányult, hogy no es d; korcs- 
kedolmi forgalmunknak a keleten való konkrét 
hátrányait «züntctso meg, hanem egyáltalában aj

egész vonalon íi török birodalommal a hagyomá­
nyos bizalmas viszonyt állítsa újból hc-lyre,

A török birodalomnak kilátásba helyezőit gaz­
dasági engedmények alapján a monarchia és Tö­
rökország között, habár csak elvben; létrejött a 
megegyezés, amelynek diplomáezilai okiratban való 
szövegezése ügyében Konstantinápolyban esi Béesr 
ben tárgyalások folynak. E jegyzőkönyvet alkot­
mányos jóváhagy ás végett az osztrák éti a magyar 
törvényhozás elő fogják terjeszteni és a ratáíiká- 
ezió után következik ia két és fél millió török font 
kifizetése, amely összeget. Törökország a volt török 
állami birtokokért kúp. Ezen előzékenység igazo­
latlanak látszott volna, ha nem előzte volna meg 
azt a bojkott mozgalom befejezéso és ilyképpen szer­
ződéses jogaink tiszteletének helyreállása, A török 
kormány az utóbbi időben törekedett arra, hogy a 
Lőjkottmozga 1 mat beszüntesse. Nem kételkedem 
abba«, hogy a porta erélyes intézkedéseinek sike­
rülni fog az áruink és hajúink ellen tanúsított el­
lenségeskedéseknek véget vetni.

Abrahamovitz dr. elnökhelyetes javaslatára el­
határozzák, hogy a miniszterelnök expozéját Elnyo­
matják és csak annak szétosztása után folytatják a 
vitát, A tárgyalást erre megszakítják; a legközelebbi 
ülés február 4-ón* délután 3 órakor.

első sorban az osztrák-magyar—török tárgyaltl- 
aok állását fejtegették. E tanácskozásokkal áll 
kapcsolatban a/, üszkübi szerb konzulnak, —- kt 
Belgrádban időzött — sürgős visszatérése állo­
máshelyére) és egy külön futár menesztése Kon* 
btantinápolyba. Mindez állítólag a belgrádi 
kormány arra irányuló akczxójával áll össze­
függésben, hogy- az Ottoman képviselők' közt!

A balkáni események.
Budapest, január 25

A szerb kormány Konstaintinápolyban 
erős agútáiezlót indít, hogy megakadályozza 
a török megegyezést a monarchiával. Min­
denekelőtt a, török képviselőket igyekszik a 
szeri) ügynek megnyerni, ami úgy látszik, 
nem nagy sikerrel jár, mert belgrádi jelen­
tések szerint a szerb kormány nincs megelé­
gedve konstantinápolyi követének Nenado- 
vius Jásónak működésével és már foglalkozik 
azzal a tervvel, hogy N mad ovi csőt, vissza­
hívja és helyébe a sokkal erélyesebb Risz- 
ties Mihály, eddigi bukaresti követet küldi 
K onts tan ti nápoly l>a. Teljesen beleillik abba 
az operettszerü keretbe, mely a szerb barezi 
lármát jellemzi, az a bír, melyet ma Péter- 
vúrtról kaptunk. Nem kevesebbről van szó, 
minthogy Pétervárott mozgalom indult meg 
egy kormányozható léghajó beszerzésére, 
melyet Montenegrónak ajándékoznának ab­
ból a czélból, hogy arról bombákat dobjanak 
az osztrák-magyar csapatokra. E terv telje­
sen méltó a szerb politika komolytalan irá­
nyához.

A bolgár-török határon változatlan a 
helyzet. Török forrásból eredő hírek szerint 
a hatalmak, első sorban pedig Anglia arra 
törekednék, hogy a háború veszélyét elhá­
rítsák annál is inkább, mert a konfliktus po­
litikai éle már tompítva lett s tulajdonkep­
pen csak gazdasági kérdések elintézéséről 
van szó.

Ma a következő híreket kaptuk:

hangulatot, csináljanak a végből, hogy az Ausa- 
tria-Hagyar ország és Törökország közt létra- 
jött, egyezség elfogadását a török parlamentben 
■meghiúsítsák.

A „Svet“ ezimii pánszláv lap gyűjtést in­
dítót f. a végből, hogy Montenegró i észére az 
Ausztr'ui-Abagyar ország elleni háborúhoz hadt 
alapot hozzanak össze. A lap felhívását e sza­
vakkal végzi;

„Szilárd meggyőződésünk, hogy az igazságos 
ügy végre is győzni fog.“ A lap azt Írja, hogy a be­
folyó összegből mindenekelőtt két Wright-féle re­
pülőgépet fognak Montenegró részére beszerezni, 
hogy azokról osztrák-magyar területre dinamitbom- 
Iákat dobálhassanak. Erre a nevetséges czélra már 
az első napon 5000 korona gyűlt be.

Belgrádi jelentések szerint az üzletek pan­
gása és a zord tél miatt az ország eok vidékén 
ínség uralkodik. A mezőgazdasági tea-menyek 
c- a kerti gyümölcsök ára majdnem semmi. 
Az aszalt szilvát, amelynek méter mázsánk! at 
23—24: frank! volt az ára, 7 koronával eem, le­
het eladni e temérdek sok hever az országban. 
A tengeri ára 12 frankról 10 frankra esett. 
Kötél nemünkből eddig Bulgaria éven'kint 
1 millió frank árut vitt ki s tavaly ezen a czi- 
nivn. mindössze 280.000 dinár volt a jövedelem.

A török-bolgár konfliktus.
A pori a tegnap a hatalmakhoz •körjegyzé- 

ket intézett a bolgár mozgósítások ügyében, 
amelyben kijelenti, hogy nincsenek aggressziv 
szándékai és ezért nem érti Bulgária eljárását.

Konstantinápolyból táviratózza a „Lokal­
unzeiger“ tudósítója, hogy a török lapok érte­
sülése szerint. Angolország fölajánlotta, közve­
títését Törökország és -Bulgária között. Ez a 
l±ir annál valószínűbb, mert mikor Bulgáriából 
nyugtalanító hírek -kezdtek jönni, a londoni 
kormány mindent elkövetett a béke föntartása 
érdekében.

Estournelles de Constant fra nézi a szenátor 
meghívása interparlamentáris bizottság alakí­
tása czéljából a kamara tegnapi ülésén alkui­
mul szolgált, hogy a fegyveres eljárás helyett 
a békebiróeági döntés előbb rév alósága mellett, 
foglaljanak állást. Két ulema kikeltette, hogy ez 
megfelel az izlam törvényeinek,

Montenegró megrovása.
Az .Jkdam“ szerint a czettinjei török kö­

vet a külügyminiszter megbízásából a porta saj­
nálkozásának adott -kifejezést azon helyén nem 
való hang miatt, am elvivel Tomanovics mon­
tenegrói miniszterelnök Törökországról Bosznia 
régebbi kormányzásával összefüggésben nyilat­
kozott.

Szerbia akeziúja,
A -zvrb kormánynak az anuexiő ügyében 

í, ringi/hatatinakhoz- intézett, memorandumát 
I gyeidre nem fogják elküldeni, a nagyhatal­
mukhoz, mer; ez az a kézié orosz kormánykörök- 
ben a leghatározottabb dlcnmondásra» talált. 
Popoiics pétervári rzcib követ Miloeánouics 
külügyminisztert hivatalosan értesítette, hogy 
az orosz kormauv egyáltalában nem helyesli 
űogv Szerbia a nagyhatalmakhoz újabb mein 
vaud untot intéz, különösen nem. helyeselheti 
ezt most. amikor egy európai konf-ivnczia ösz- 
dzeliivá-át. k czd e m íny ez ti;

A szeri, -kormány folytatja fáradozásait ab­
ban az irányban, ltogv az Amsztr ia-Magy ar- 
i.i-szág <•» Törökország között létrejött rncgegye- 
zést a török parlamentben megbuktussii. Sike- 
1 üli i- a szeri) képviselőkön kinti ennek meg- 
r,verni a lo szövői vilajet albán képviselőinek! 
egy részét. A szalouiki-i vilajetben azonban 
( iim k az tigitácziónak nem volt sikere, mert ,i. 
szerli kormány áltól erre a czélra adóit pénze­
ket elsikkasztották.

Peter v.irály elnöki- iv alatt tegnap a kid- 
iigv minisztériumban hosszú minisztert mu*»; 
tartottak. A minisztertanács első sorban a bel­
politikai helyzet válságos tüneteivel foglalko­
zott, do a külpolitika is ezóba kerül-, miközben1'

Változások a szerb diplomáeziában.
Minthogy a Velimirovics-kabinet a király kí­

vánsága folytán továbbra is a kormányon marad, 
a kormány elhatározta, hogy a szerb diplomáénál 
karban több változást szándékozik keresztül vinni, 
Dr. Milovánovics Milán volt római követ helyébe, 
miután a külügyminiszter túrczájnt. megtartja, dr. 
Tincs Mihály volt bécsi követet nevezték ki Rómába. 
Nenádoviea Jásót, a király unokaöcsesct és jelen- 
légi kons ta n tinápolyi követet, aki emo fontos po- 

°" zieziót nem képes kellően betölteni, visszahívják 
állomáshelyéről és Berlinbe szándékoznak őt kül­
deni követnek. Konstantinápolyba Biszlics Mi­
hályt, mostani bukaresti követet, aki egyik leg­
alaposabb ismerője a Balkán politikai viszonyok­
nak, lesz Ncnádovies utódja Konstantinápolyban, 
Bukaresti követté Petkovics Tivadar budapesti 
szerb főkonzuli fogják kinevezni. Petkovics utód­
jának személyében még nem történt megállapodás. 
A legfontosabb diplomácziai helyre; Szentpéter­
várra, Novákovics Sztoján, a szerb diplomaták 
nesztora van kiszemelve, miután Pastes, aki beteg, 
lemondott a számára kijelölt követ sági állásról. 
Pziinics György, a mostani bécsi követ egyelőre 
megmarad állomása helyén, miután nem nagyon 
exponált egyéniség; emiatt Becsben kedvelt ember. 
A londoni ügyvivő-, ég helyébe követséget állítanak 
fel. Az eddigi ügyvivőt, Joránoriesot felfüggesz­
tették, mert a fegyverszállításoknál visszaéléseiket 
ovitett el. Londoni követté Mijáloiica Csed-omil 
vjli jnimsztcreliiököt fievozik, kit.
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Tittoni nem mond le. A római „Stampa“ 
czimü lap 1'őmai levelezője úgy őrlésül, bőgj 
gróf Lützow osztrák-magyar nagykövet komoly 
éti minden kétséget kizáró módon biztosította 
Tittoni külügyminisztert, hogy az ausztriai 
olaszoknak az olasz egyetemnek egy olasz jel­
legű ausztriai városban való felállítására irá­
nyuló kérelme teljesülni fog. Tittoni ennek 
folytán a szombatin egybehívott minisztertanács 
előtt vissza fogja vonni lemondásét. Ugyané j 
levelező értesülése szerint, az olasz kamara fel- , 
oszlatása küszöbön áll.

Az olasz lapok többször megvádolták Tit­
toni külügyminisztert, hogy a bécsi külügyi 
kormány még régebben tudatta vele, hogy az 
olasz egyetemi fakultást Becsben kivauja föl­
állítani. Ezzel a hírrel szemben beavatott. diplO- 
mácziai részről közük, hogy Tittoni külügy­
miniszternek nem lehetett módjában tudni az 
osztrák kormánv tervét az olasz fakultás föl­
állítása tárgyában.

Az osztrák költségvetési bizottság. A ..mi­
nisztertanács" tétel folyta tóktgos tárgyalása során 
Schtegcl, Malik, Hoffmann cs Sylvester képviselők 
polemizálnak d'r. Kramarz legutóbbi fejtegetéseivel 
és kijelentik, hogy a cseh posta ügyben fellépett, 
anarchia ügyében nem lehet az állami alaptörvé­
nyek 19. szakaszára hivatkozni. A csehországi pos­
táikon uralkodó anarchia Laibachban is hasonló 
.állapotokat kezd maga után vonni. Gróf Kolowrai 
sajnálja, hegy a miniszterelnök a 4 nyelv törvény­
javaslat bejelentésénél, amelyről szóló meg vau 
győződve, hogy az állami és mindkét nemzetiségi ér­
deket kielégíti, nem tanúsított nagyobb erélyű 
Szóló sokkal élesebb hangot és tatának kijelentését 
kívánta volna, hogy a minisztérium megmaradását 
n törvény elfogadásától teszi függővé. Erre a tár­
gyalást megszakították.

A császár és kanczellárja. A berlini politikai 
körök a császár születésnapján végbement esetné 
nyékből Bülow hcrczeg állására következtetnék. A 
birodalmi kanczellár állásának szilárdságát bizo­
nyítja az, hogy közte és a Berlinbe érkezett, szövet­
séges fejedelmek között élénk érintkezés folyt. A 
kanczellár kedden hosszabb előterjesztést tett a 
császárnak és szerdán az udvari ünnepségek között 
lévő szüneteket arra használta fel. hogy a szász és 
Württemberg! királyt és a bádeni nagyherezeget 
meglátogassa és Lajos bajor herezeg látogatását 
fogadja. Ezzel ízemben rámutatnak azonban arra, 
hogy nem valósult meg egy hir, amelyet Berlin­
ben néhány nap óta terjesztettek. Azt hitték ugyan ­
is. hogy a császár születésnapját arra is föl fogja 
használni, hogy Bülow hcrczcghez leiratot intéz, 
amelyben megczáfqlja a közte és a herezeg között 
újra beállott feszültségről szóló híreket s efféle le­
irat nem jelent meg.

A japánellenes törvényjavaslat. A kaliforniai j 
törvényhozó testületek a japánellencs törvényjavas- j 
latok tárgyalását a lakosság kíván-:ágaival egybe- j 
hangzóan teendő különféle változtatások ezé Íjából 
oil.alasziották. Antoni szenátor Kalifornia állam 
szenátusához határozati javaslatot nyújtott be, 
amely felszólítja a kongresszust, kérje meg Japánt, 
hogy san-franeiscói fSkonzulját hivjiä' vissza, mert 
megki-éreltc a törvényhozás befolyásol ás át. A i<- 
konzul ugyanis megkérte a. kormányzót., akadá­
lyozná meg a japáuellenes javaslat elfogadását.

Német birodalmi gyűlés. A mezőgazdasági 
munkások, cselédek és munkaadók közötti szerződé- 
90s viszony szabályozására vonatkozó szociálde­
mokrata javaslat folytatólagos tárgyalása során dr. 
Stengel (szabadelvű néppárti) kijelenti, hogy pártja 
6. mezei munkások egyesülési jogát követeli és óva 
inti a jobbpártokat, hogy a. szoeziéldemokrácziára 1 
ott is szembeszáll ja 11 ak. ahol jogos követeléseket ál­
lít fel.

Varenhorst (birodalompárti) kifejti, hogy a 
8zocziáldemokrafl:i párt a javaslat által állítólag a 
mezei munkás sorsán akar könnyítet.! Szóló véle­
ménye szerint jobban 1 lehetne ér,ni ezt a őzéit, lm 
lehetővé tétetnék, hogy a mezt! munkás saját há­
zacskát, saját fc'ddnrahot szerezzen.

Brey (szoeziáldemokrata) kifejti, hogy a me- j 
zßgaz .lálinA van joguk egyesülni és ezt ki is hasz- ; 
Dáliák, munkií-aik azonban kivételes törvény nyo-

mása. alatt állanak. Ily igazságtalanságban eev 
pártnak, amely nem A-ti liberálisnak nevezi megát, 
nem szabad részt venni.

Dr. Boltin0 (gazdasági egyesülés) azon a véle­
ményen van, hogy a mezőgazdasági műnk ás kérdés 
veleje a- mezei munkások röghözkötesélyen állami. 
Az egyesülési szabadság’ a mezei munkásokra az 
ipáid munkásokkal szemben csupán mellékes jelen­
tőséggel bír.

____  EGYETÉRTÉS ______

Ibsen és Björnson.
— Visszaemlékezés. —-

Budapest, január 2S.
Björn Björnson, a nagy költőnek, Björnsterne 

Björusonnak a üa, ezikket közöl egy kopenhtigai 
lapban, megemlékezvén arról az időről, mikor a 
krisztiímiai Nemzeti Színház az ö vezetése alatt 
megnyílt.

A színház homlokzatára Ibsen, Holberg és 
Björnson nevét nagy arany betűkkel írták föl. Az 
előadások megkezdését — mint az író mondja - 
két díszelőadással kellett bevezetni. Holbergre alig 
lehetett számítani. Björn Björnson azt vélte, hogy 
a színházat legczélszerübb lesz megnyitni atyjá­
nak egyik ifjúkori darabjával, a „Siguard Jorsal- 
farer“-rel; ehhez a darabhoz azután a zenét 
Eduard Grieg Írja s így igen eredeti ünnepi elő­
adás állítható össze az első estére. Éppen ennek a 
tervének megvalósítása felett gondolkodott, mikor 
egy forró nyári napon a színház előtt Ibsen Hen­
rikkel találkozott. Rövid, ruganyos léptekkel, czi- 
linderben, fekete kabátban s hátratett kezekkel ha­
ladt a rekkenő hőségben.

— Jó napot, Björnson ur!
— Jó napot, doktor ur.’
— Dolgozni megy, nemde l
—< Igen, doktor ur!
Azután szünet. — És ismét egy még hosszabb 

szünet.
— Mit is akartam mondani - . . ez az izé . . . 

ez a megnyitó-ünnepély . . . Hogyan is áll azf . . . 
A/t hallom, hogy atyjának „Siguárd“-ját akarja 
legelőször szinrehuzni!

Már nem éreztem többé a nap melegét.
— Igen, ez az én véleményen.
— Meg szabad kérdeznem, hogy milyen okok’ 

uál fogva?
— Emlékezetében van még az a darab, dok­

tor ur?
Ibsen erre nem felelt.
— Ünnepi előadásra sokkal jobb ez, mint va­

lami más.
— Lehetséges. — felelte. Ibsen, — de én azt 

hiszem, hogy jobb visszamenni a régebbi müvek­
hez. Mit gondol például, mit lehetne az éli müveim 
közül elöadatnií

— A ..Nép barátja“-!.
.Szünet következett.
— Játszszák azt először 1
— Igen, de azt hiszem, doktor ur. hogy akkor 

Holberg, aki néhány száz evvel idősebb, inkább 
megilleti az elsőség! Nemde?

Szemüvege fölött jelentős pillantást lóvéit
rám:

— K11 is azt hiszem. Isten velet
— Isten önnel!
Nemsokára Ibsen levelet iit, amelyben erősen 

hangoztatta s szilárdan megtartotta véleménjét. 
Így a szinház volt kénytelen engedni.

Az öreg Björnson, aki ti a terveiről egyáltalá­
ban semmit sem tudott, éppen Yelenvzében időzött 
G ideggel, amikor megtudta, hogy „Siguard" 
czimii darabját a harmadik ünnepi előadáson elő 
fogjak adni.

Az öreg először csodálkozott rajta, hogy ilyen 
ifjúkori szárny próbálgat ása színre kerül, de ké­
sőbb ezt irta fiáuok:

„Játszsz amit akarsz! Csinálj olyan bolondo­
ka*, amilyenekhez csak kedved vau!

A ..Nép barátja" főpróbáján Ibsen minden 
jelenetnél azt mondta:

— Nagyon meg vagyok elégedve?
Midőn eltávozott., köszönetét mondott min­

denkinek s a következő megjegyzést tette:

— Az első felvonásban a legalsó kép ferdén 
függött a baloldali falon.

Azután elment.
Björntstvrno Björnson ..Siguard''-,iát később 

százszor adták. A költő a darabot már maga is el­
felejtette s a darab most újra nagyon tetszett neki.

P én tele, január 29'.

oo

A kék szürke, élbe köszörült báni räszfl- 
jadt ta rezes, feilpuftadt nyakra és kivájta 
belőle az első véresappeket. Láz kapta el a 
tömeget, kéjes izgalomtól vouaglottak meg 
a testek, gyönyörűség hullámzott az erek­
ben. összegyiilemlett, vérmámorra szomjas, 
széttagolt emberhús-látásra éltes emberek 
vért láttak és vért vártak. V ért, csak vért, 
minél töltb vért. Es az első esöppek után még 
többet, még borzasztó sokat, egész földeket 
elborító, tengerré térült vért. És az első 
esöppek után jött sok vér. Sugáruyir-a szök­
kent. a puha embernyakból, pompás, friss 
színű lti bor festék öntötte le a gyalul atlan 
sárga deszkákat, apró vérkiütések pattantak 
ki a bakók kezén, tengernyi vért ivott a 
fű részpor. És a. tömeg itta, szűrésül te a. vért, 
kitágult mellel szíttá be a szagát és kallelu- 
ját, diadalüvöltést, meg pálinka gőzt tolt ki 
a száján és részeg lett, kábult lett a sok pi­
ros ságt <ü. Moist, jött emberek betolakodtak 
a köribe, megnézték a vörösen csatakos pó­
diumot. és ők is berúgtak a nagyszerű lát­
ványtól és ok is őrjöngtek a gyönyörűségtől 
és körültánczolták a halált, rut, fajtalan, ör­
dögi tftuvzczal és énekeltek ocsmány, szent 
dalokat, mintha mulatság volna, mintha far­
sang volna

Nemcsak egyszer történt így. Nemcsak 
a forrófejű, gyorsvér ü pro véne viek mámoro • 
sodtak meg a piros, bűnös emberi vértől, 
amelyet a törvény ontott. Nemcsak ott ká­
bította cl az embereket a divina corumedia; 
ahol közelről látszanak a Pyreuaeusok, ame­
lyen túl már bikákat, kínoznak meg mulat­
ságból és ahonnan már áthúzódott, a vérszag 
hóditó illata. Északon, a tiszta, levegőjű észa­
kon, ahol nincs dekadentia, nincs clfej lodes, 
nincs bikaviad'al é< nincs Paris, a józan, ter­
mészetes, egészséges vidéken is föl támadt az 
emberekben a ragadozó, mikor vért láttak. 
Es Norman diában és Gaseogneba.il és a ten­
ger mellett és bent, az ország földje közepén 
és mindenütt mulatság volt, mikor kivégzés 
volt. Tombolva várták, jajongva akarták, 
sikongva élvezték mindenütt a vért, most is, 
mikor már rég nem szagolták és régen is, 
mikor mindennap volt részük benne. Nem 
igaz, hogy rettegtek volna, nem igaz, bog? 
féltek volna és. nem igaz, nem igaz, százszor 
íiLMii igaz. hegy magukba szálltak volna, lát­
ván az igazságot osztó, a. vért ontó hatalom 
kezét. Látványosságnak tartották a bünte­
tést, színjátszásnak a retteneteset és gyönyö­
rűségnek a vérlátást. Amikor nem volt ré­
szük henne, ököllel követelték, hogy legyen 
vér. kenyér és vér: csak ez a kettő legyen, 
Rómában, a. fórum körül ugyanaz a „pane.m 
ct circenses“ kellett, ugyanazt a mocskos ke­
nyeret és ugyanazt a biborszinü vért üvöl­
töttek a proletárok, mint amilyet később n 
Grüve-téren meg Care as son Inán követeltek. 
És ugyanaz a ver mámor vitte Kamt, mikor 
a testvérét leütötte, a hóditó tömegeket, mi­
kor bn-rezva mentek és Varrasson polgárait, 
mikor a kaukánt járták a tömlöcz körül.

Meg lehet ezt érteni és nincsen ebben 
semmi különös iszonyat. Az ember kenyeret 
akar, mert éhes, de vért akar, mert ember. 
A franc/in telefejii, bölcs ’politikus urak pe­
dig megii tödnek rajta és leocsmá n y-ba vba- 
rozzák a felséges népet, ugyanazt, amely- 
ivei valamikor az ősapjuk is kanként tall­
ózóit a forradalmi guillotine körül és ugyan­
azt, amely elé voksoláskor két kézzel szórták 
a rózsát meg a tömjént. Apró kis felháboro­
dások ülnek ki a parlamenti folyosók vörös 
szőnyegein, mérges bombáoskák pattannak 
föl a miniszteri székek alatt és kavarodások, 
miifc’háborodások zugnak a. tanácskozó ter­
mekben. és ezeknek a fölháborodó, lármázó, 

I bölcseltedé uruknak a bűnbakja a tömeg.
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Amint meghajtották előtte egykor a frakkos 
derekukat, úgy verik most pofon a ímethutini 
cs oarcassoni borzalmakért.

Ugyanezek a bölcs, nagyképü urak, ezek 
•a híresek, ezelőtt egy esztendővel épp úgy 
üvöltöttek a bitót, mint maga az a pálinka- 
szagu tömeg. Az örök igazság szent nevében 
követeltek vert és akarták, hogy ontassék ki, 
— azért a másik vérért, amely bűnösen folyt, 
de amely nem volt nekik elég. Ők akkor ki­
jelentették, hogy büntetőjogilag vitáznak, 
hogy a rádió, meg az emberi igazság beszél 
belőlük. Politikai csatákat ha rezol lak végig, 
minisztereket buktattak a guillotineért és 
védték, igazolták a maguk ocsmány vért­
szomjazó idegzetüket azzal, hogy nem ők: a 
Nép akarja a halálbüntetést, a Nép, nagy 
X-el és teli tüdővel ordítva. Maguk szegez­
ték össze a vérpad deszkáit, maguk hívták 
elő a bakót, maguk köszörülték a bá.vdot és 
ők maguk kovácsolták löl izzóra, lobogóra 
a nép vérét. Ők voltak először a véli vők és 
most ocemányul, gyáván lehazudják ezt az 
igazságot. És hazudjak, hogy ők nem ezt 
akarták, ők nem vérengzést akartak, ők igaz­
ságot akartak.

A nép pedig, a 1 epocskondiá-zott, a. leköp- 
dösött, .ordít tovább a bitófa körül, járja a 
tánezot és énekel és őrjöng. Es hivatkozni 
fog az igazságra, a méltányosságra, a jogra 
ezentúl is, parlamenti vitákon, csapszékek 
asztala mellett, palotákban és a guillotine 
körül1. És az ember, a teremtés koronája, 
nagy szavakat fog ordítani az emberi igaz­
ságról meg az emberi méltóságról és szent 
undbQ'odással fordul el a bullaállattól1 és a 
ragadozóktól. A vérpad mellett pedig kaján 
örömmel szemléli a letiprott embertárs bu­
kását és parázna módon kéjeleg a vérben.

ÚJDONSÁGOK.
Az álarcz.

Mikor az első revolver odaszegeződött a 
l>ónztárosi koponyáknak Újpesten, az embe­
reken végigszaladt a. hideg. Megdöbbenés 
fogta el a lelkeket, csodálkozó, félő és elis­
merő és amikor megrázkodtak a rettegéstől 
a rablók előtt, ugyanakkor meghajtották a 
fejüket, és titokban meghódoltak az ügyessé­
güknek és a találékonyságuknak. És ekkor 
azzal a két első Browning-revolverrel meg 
volt indítva a. lavina. Egymásután megjelen­
tek a Browningok a védtelen emberek szeme 
előtt, egymásután, megjelentek a pisztolyon 
emberek a nagy pénztárak és a kis kasszák 
, lőtt. és egymásután raboltuk tiz forintokat 
és tízezer koronákat. A megdöbbenés átvál­
tozott kétségbeesett aggodalommá, az elis­
merő haragokból csakhamar Dán-riadalma lett 
és a társadalom megborzongott a rablás epi­
démiájától.

Mikor az első álarczol magára húzta a 
székesfehérvári rabló, az emberek meg vol­
tak lepve az ügyességétől. Nem kellett ugya i 
semmiféle genialitás ahoz, hogy alarczot 
húzzon valaki akkor, amikor rablá'f kövei 
cl, de Magyarországon nem igv >zoktak ezt 
csinálni a czélibcli urak. lehat rá\oitek tz 
álarezra az ügyesség, a migyn/vriiseg, az el 
ismeret remélt ónág bélyegét. Mikor aztan Sx.c- 
kesfehérviir óta egyre-mánra dördülnek cl a 
fegyverek m egyre-nnt-sru jchmnck meg .1/ 
álaix-zos rablók az éjben, azóta kétségbeesik, 
a tömeg és a nép, az istenadta nép vemül (s 
a farsangi álarezok alatt is Székesfehérvárt 
retteg és neki megy .1 rendőrségnek es rom­
lott közállapotokat üvölt <ró Oroszországgal 
sírja tele a fülünket és jajgat ró Iáimból a 
félelemtől.

Mikor nálunk megcsinálták az e.so moz- 
gófénykép-vállalatot, rajongóit orte a szent, 
az istenadta nép. Tódult a padsoraiba és káp­
ráztatta a szemét a e.-attogra pergő,. szali­
ga tx-a, ugráló képein. Alikor aztan l.iesirazolt 
a sok projektograf-gpmba a. megtrágyáz.ot' 
aszfaltból. És az emberek kezdtek nem vj- 
rugudtatódni a mozijarán ideájától e.s 1111- 
11 tAn már agyonszenzácziózták, megkupleda-

lottók a nagyszerű és az isteni mozit, kezdtet 
unni a gyorsan perdülő s ró fokát és a. szédü­
leté.-, sebességgel üldöző éls üldözött betörőket 
és detektiveket. És a mozi kezdett ürülni. De 
-azért. a. mozik nőttek a földből tovább is és 
ma több a mozi, mint a kávéház, sőt több. 
mint ahány .jogász vau Pesten. De a közön­
sége kevesebb, mint a Nemzeti Színházé.

Mikor nálunk egy meghibbant agyvelő- 
bői kipattan valami lehetetlen dolog, amely 
józan, egyenes koponya, előtt abszurdnak és 
hülyének látszik, de talán éppen azért még 
senkinek sem jutott eszébe, az istenadta nép 
cl1 van ragadtatva az idea újszerűségétől és 
óriási voltától. Tclea-ggatják a kisvárosi, kor­
látolt látókörük elragadtatásában a buta epi- 
Ibetonok miriád.jaival és valami őrült, va­
lami képtelen -eszméből, szóvicceiből, fordu­
latból, vagy miből lesz „piramidális“, „óriási“ 
„mesés“, „horribilis“, „fenomenális“ csoda­
lény. Hosszabb - rö v id-ob 1 > ideig a budapesti 
publikum szellemi salakja egyszerűen ráok- 
tr-oálja- mindenkire ez újonnan fölkapott va­
laminek a kultiválását és jaj annak, aki el­
maradd tan és műveletlenül nem úszik az 
árral. Es épp úgy jaj annak, aki nem utá­
nozza az abszurd és képtelen, do uj szoká­
sokat.

Mikor nálunk valami gazság lábrakap, 
ordítozni szokás. A kormányt szidni, embe­
reket szupidni, rendőrségre káromkodni ilyen 
-esetekben: az sikk, az kötelesség. De, hogy 
valakinek a nagyhangúnk közül eszébe jut­
na, hogy ő maga is hozzájárult a bajhoz, 
hogy ő is ott volt az istenadta nép közt, mi­
kéi üvölt ve és tombolva honorálták a „lói 
d’imitaition“, a társadalmi utánzás dekadens 
megnyilatkozásait, hogy ő is meglmrrázta a 
Zrinyi-ntezai bejárónál azt a leleményes gaz­
embert, aki uj fogással ütötte le az áldoza­
tát, hogy ő is rajongott a kávéházi asztalok 
mellett, olvasván az első Browning, az első 
mozi, va-gv az első -álarcz megjelenését: arról 
szó sem lehet. És szó sem lehet arról, hogy a 
magyar társadalom ne üdvözölje egetverő, 
felhőkig ható, piszkos lehellet-ü, szánalmas 
őrjöngéssel a legújabb gazságot, amelyhez 
hasonlót a betörők és csirkefogók még nem 
produkáltak. *É‘-

NAPIHEND. Naptár. Péntek, január 29.
_ n. kát.: Szál. sc. l-’i-r. — l’rot.: Ferenvc. — Uöiög-
vrosz: ja ti. Hi. S/. .létei" vért. — Z^idú: Sab. .. .V 
pap két reggel 7 óra 33 pereckor, nyugszik d. u. 4 óra 
54 pereckor. — A hold kél d. c. 11 óra .15 percckoi, 
nyugszik éjjel 1 óra 10 pereckor.

A kereskedelmi miniszter fogad cl. a. 4 órakor.
A belügyminiszter fogad d. u. 3 órakor.
A füldmivelésiigyi miniszter fogad fél 5 órakor.
A belügyi államtitkár fogad 2 órakor.
\ kereskedelmi államtitkár fogad 4 órakor.

A közoktatásügyi államtitkár fogad -1 órakor.
A képv iselöliáz iilé-r d. e. 10 órakor.
Halir.i-kiúllitiU a Nemzeti Szalonban nyitva 9—1 

ón ág. Vielépödij 1 korona. — V,nemin Ritt» kiállítása 
a Könyves Kálmánnál (Nagymezö-utcCii. 37—30.1
nyilva ti—7-ig. Vielépödij nines. — Az Vt Művészeti 
Szalon (Kecskemét i n. 30.) nyitva egész nap. Belépődíj 

— A Műhely kiállítása az Vráuia Kígyó-tón 
szalonjaim» nyitva !)—8-ig. Belépődíj 20 Üllér. — Nem­
zetközi rajzokfatás az Iparművészeti Múzeumban nyitva
<j i.jg 4—7-ig. — A Nemzeti Muzeum régiségfára
„vilva 9—-2-ig. — A Szépművészeti Múzeum nyitva 
ló—2-ig. — A Mezőgazda-ári Muzeum nyitva 10—1-ig. 
— Az tparn.lhészeti Muzeum zárva. — A Történelmi 
Képcsarnok nvilva 10-től fél 2-ig. — A Földtani Inté­
zet Múzeuma zárva. — A Széehenyi Müzenni zárva. — 
Az uvi|uimamii múzeum nyitni ege-/ nap. — Jeehn.
1 iiarmuz.eum nvilva 0-—1 ig es f, S-ig. —- A l.ath 
(fvörgv Muzeum zárva. — \z Erzsébet Muzeum nyitva 
j).‘(Ci fél l.ig és 3—4-ig. — \ N. Muzeum könyvtára
nyitni !■__1-ig. — \z Akadémia könyvtára nyitva 3 — ,
(uúig. - - Az Egyetemi Könyvtár nyílva 0 12-ig e-
s_g.j,, _ a Fővárosi Könvvlár nyitva 0—2-ig. — A.
Kere-k. Muzeum könyvtára nv-itva 0—2-ig és C—8-ig. 
—* A pedagógiai könyvV;\v zárva.

Gróf Appottyi Aliiért állapota. Gróf 
Appon-yi Albert vallás- ró közoktatásügyi miniszter 
egv-z-úgi állapotában olyan örvendetes javulás 
állott be, hogy a miniszter holnap már elhagyhatja 
a szobát s mint értesülünk — holnap már meg­
jelenik hivatalában és a lv-pvisvlőházban is,

_ Szí erényi államtitkár nudieuvziája.
Kossuth Forenc-z kereskedelem ügyi miniszter he­
lyei! S-.lerényi József államtitkár pénteken, o 
hónap 2’i én délután öt- órakor rendes boti kiú áll­
ttá,! tart. A kihallgatásra jelentkezni leimt 
petiteken délelőtt 10-tot ll-lg a kervs-kedoleinügyi 
minisztérium államtitkári hivatalában.

EGYETÉRTÉS 11
— Kitüntetés. A hivatalos lap mai ez álma 

közli, hogy a király ómoraviemi lluinrich Alajos­
nak, az Osztrák-Magyar Bánik főtanácsosának, 
a közgiaz-dfeisá-g terén kifejtett közhasznú mübödiéso 
elismeréséül, a Ferenc/ József-rend közapkereiszitjét 
adományozta.

— Ebéd Bülow herozegncl. A császár eeüle- 
téseuapja alkalmából tegnap Bülow herezeg és 
neje dinert adott, amelyre -a diplomácai-ai kan tag­
jai, a kiilügymimisztériu-mli főhivatalnokok és több 
kiváló személyiség nyert meghívást. Szögyémy- 
M a rieh gróf, osztrák-magyar nagykövet, iái diplo- 
máeziai kar doyenje eltette Vilmos császárt. Bülow 
herozeg a disz lakomára meg-hdvott diplomáczáa-i 
képviselők szuverénjeit éltette.

— A bolgár király élete ellen. A közel­
múlt -napokban közöltük, hogy Szófiában le­
tartóztatták Erofev Leonid nevű orosz amar- 
kistát, akit az a vád tea-kel, hogy merényletet 
-akart elkövetni Ferdinand bolgár király el­
len. Most erre Vonatkozólag azt táviratozzák 
Szófiából, hogy Erofev a vizsgálóbíró előtt 
kompromittáló vallomást tett. Erofev elmora.1- 
dott-a, hogy Pccsenev Mihály orosz főhad­
nagy gír a 1 mintegy két héttel ezelőtt érkezett 
Belgrádiba, álból aiz önkéntes csapatba akarta 
felvétetni magát. Belgrádiján Pecsenev meg­
kapta a meréníyilet tervét, azután saját útle­
velét és pénzét Erofövnek átadva, ezt Bul­
gáriába küldötte. Erofev még azt is elmon­
dotta, hogy Belgráídba érkezésük -alkaknáival 
sem neki, sent társának nem volt pénzük és 
ebből azt következteti, hogy Pecsenievnek 
Belgrádiban adtak pénzt a merénylet végre­
hajtására.

— A hollandus nők királynőjükért. Most, 
hogy Vilma királynő anyai örömeiknek néz eleibe, 
a hollandus asszonyok mindent elkövetnek, hogy 
rokonszemviiket királynőjük iránt dokumentálják. 
Az asszonyok minden városban gyűjtést rendleznek, 
hogy azután a befolyt összegeken a nagy naipon 
méltó ajándékot -adhassanak -az anyának és a trón­
örökösnek is. Hága város asszonyai művészien 
dolgozott, gyönyörű kis bölcsöt ajándékoznak, a 
midelburgi asszonyok pedig gyermekkocsit veetenek 
az újszülöttnek. A rotterdami asszonyok ezüst 
gyermek-sorvieutt ajándékoznak és minden város 
hölgy-közön?égő igyekszik szeret-etének és hódolatá­
nak kifejezést ladni. Vilma királynő értesült a hol­
landi nők c mozgalmáról éti annak az óhajának 
adott kifejezést, hogy a gyűjtések felét jótékony 
eszelra fordítsák. A belgák szintén rokonszenvezne k 
a fiatal királynővel ós Géniben a legelőkelőbb as­
szonyokból máris bizottság alakult, amely pompás 
és értékes csipkékkel diszitetit gycrmekkelengyét 
-fog átnyújtani a királynőnek.

-■ I-A Ne tcmerc és a klcrikalizmus.1* A Ne 
fe-mero dolgával foglalkozott ;rin a reformátusok és 
evangélikusok elegyest bizottsága, báró Bántfy 
Dezső elnöklésé-vel. Dr. Szlehlo Kornél előadó in­
dítványokat tett a szerinte napról-napra n-övdkvö 
klerikal izmussal szemben. Gróf Tisza István erre 
kifejtetté, bogy a klerikális áramlatot erősen túl­
becsülik. A Ne fernere dekrétum tudomása szerint 
rendbe jött. Rossz szolgálatot teljesít az ügyinek az. 
aki folyton vé-zbarangof, kongatja. Tis-za beszé­
dének hatása alatt Sztehlo indítványait 32 szavazat­
tal 4 ellenében elvetetitek.

— A tudományegyetem uj tanárai. A buda­
pesti tudományegyetemnek üresedésben lövő tan­
székei közül kettő legközelel b tető ütésre kerül. 
Mint értesülünk, a liittudomá-nyi karon megürese­
dett egybáztörténelmi tanszékre dr. Lukcsics Jó­
zsef egyetemi könyvtárőrt, a bölcsészeti karon 
pedig a magyar történ f mi tu üszőkre dr. Angyal 
Dávid magántanárt fogják kinevezni.

— Neuman Armin beteg. Dr. Ncuman Ár­
min egyetemi tanár, volt ar.-zággyiil'ési képviselő 
nagyibetcg.cn fik szik a Ilcrczcl-fétc szan-atóriuim- 
ban. Ma délelőtt súlyos opeváeziót végeztek rajta, 
teljes sikerrel. A beteg azóta valamivel jobban 
érzi magát, dv állapota még most is komoly

— Kifosztott templom. Lembergbcu ma éj­
szaka betörök jártak a Demokos- rendiek templo­
mában, föl fesz it el lék a szentélyt, a szent ostyát, 
szétszórták, sok arauykelyhvt és egyéb értékes Kegy 
szt leket raboltak. A tettesek nyomtalanul el I mitek. 
A templomot holnap újból fal fogják szentelni.
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_ Magyar egyesület Horvátországban. A
társországokban élő magyarság érdekében nagyje­
lentőségű társadalmi mozgalmat indítottak, mint 
ÜSzSkröl jelentik, az ottani magyarok az egyesü­
lni ■érdekében. Az esemény fontos .magyar neiu/.t, 
fezempontlból, mert Eszéken és .környékén körülbe­
lül tízezer magyar ember lakik már évtizedek óta 
és csak: most kezdik erezni a tömörülés szükséges­
ségét. A mozgalom már olyan stádiumba jutott, 
hogyr remélik egy nagy magyar társadalmi egye­
sület és kaszinó alapítását, amelynek ezé Íja a 
magyarság tömörítése lesz, hogy ezáltal a magyar­
ság tekintélyét emeljék, a nemzeti érzést ápolják- 
és a magyar-horvát barátságot előmozdítsák.

__A hadsereg kövéből. A „Zeit“ értesülése
szerint legközelebb a kilenczcdi'k törzstiszti állási 
js rendszeresíteni fogják, úgy a 10- gyalogezred' 
mindegyikénél, valamint a -1 bosnyák- és 4 tiroli 

.vádáEZ-ezrednél. A katonai lövészet fokozódó ion- 
tfrútsága, továbbá a tisztikarnak ős a legénységnek 
ebben vlaló kik, pzese, azonkívül a tábori lögy akol­
iatok ezékzeriibb beosztásának szükségessége, végül 
a gépíegyverosztályoknak a csapa t testekhez. v aló 
beosztása a hadügyi vezetőséget arra indította, 
hány a fentebb említett ezólokra való tekintettel az 
egyes ezredcknél a kapitányi rangban levő eddigi 
fegyver tisztek helyére egy-egy törzstiszti állást 
tkervezzen. Ezzel az intézikedéissel elérhető lesz az a 
őzéi. hogy az illető törzstiszt kizárólag az említett 
irányban fejtse ki tevékenységét és nem minit az 
tyldi éri fagy ver tiszt, aki sokszor s zázadparanesnuk- 
sággal vagy ehhez hasonló más tisztséggel is meg 
voltbízva, egyéb elfoglaltságai miéitt tulajdon- 
Képeni rendeltetésének sem felelhetett meg'. Az uj 
törzstiszti atlas szervezésével termesze t szerű leg a 
hadsereg törzstisztjeinek állománya. Is megnagyob­
bodott és ez a körülmény a kapitányi rangból 
leendő előléptetési viszonyokat szintén kedvezően 
befolyásolja. Egyidejűleg jelentik Becsből, hogy a 
király Feigl Ede altábornagyot a tábori vonat- 
csapat felügyelőjévé nevezte ki. inig. Bt-aschAa ve­
zérőrnagyot, az eddigi felügyelőt állásától felmen­
tette Lovag Hetliche Richard vezérőrnagy a jarasz- 
]a.vi lovashadosztály, Ishiershi Gyula vezérőrnagy, 
az olmiitzi 2. számú Landwohr-lovasidandár pa­
rancsnokai pedig a lem boréi 21. számú lov ásd andár 
parancsnokává neveztették ki. Arnold Péter czio- 
dés. -J CB. és kir. 3. számú huszárezred parancsnoka 
3 nyugállományba helyeztetett és helyére 0 stermut- 
János ezredes" neveztetett ki az ezred parancs­
nokává.

_ Rehabilitálás harmiuez év után. Szaloné­
ban, így hozza ezt hírül egy onnan érkezett táv­
irati tudósítás, nagy föltünést kelt egy harmincz 
évvel e-Mött eltűnt, török czercdorvos. Az ezred- 
orvo.-.t Karmona Józsefnek hívják cs spanyol zsidó 
családból való. Három évtizeddel ezelőtt. Drina- 
nc-lybam több török tiszt, aki Oroszország zsoldjjá- 
han volt s akiket Ka rmon a följelentéssel fenye­
getett, ráháritotta az árulás gyanúját és Karmonát | 
emiatt Arábiába száműztek. Atyja, aki torók sze­
nátor volt, egész vagyonát rá áldozta, hogy fiának 
becsületét helyreállítsa. Karmonáuak most az al­
kotmány visszaadta szabadságát s Konstuntiná- 
■polyba visszatérve, annyi bizonyítékot szolgálta­
tott ártatlanságáról, hogy a hadügyminiszter el­
rendelte pőrének revízióját. A sajtó szerencsét, kí­
ván a kormánynak ehhez az igazságos tette he A

_ Az égeri demons!ráczió. Égerből jelentik, j
hogy a tüntető gyülekezés tegnap este ismétlődött. 
Mintegy háromszáz tüntetőt este nyolcz órakor a 
esendőrrég a Taborst Tasséban üldözőbe vett es szét 
ugrasztott, A tüntetők egy csoportja Hermann 
kereskedőnél több ablaktáblát bezúzott ős mielőtt 
a csendörség odaérkezett, volna, eltűnt. Az est 
folyamán az utezákou több csoport képződött, a 
melyeket azonban a csendőrség szétvert. A tünte­
tők ismételten kővel dobálták meg a csendőröket, 
akik erőszakkal voltak kénytelenek az utezúkat j 
megtisztítani. Tizenkét embert letartóztattak, ezek 
közül tizenegyet a személyazonosság megállapítása 
után szabadon bocsátottak. TTiz óra után a csopor­
tok szétoszlottak és beállt a nyugalom.

— Összeégett kisfiú. Ma reggel a Garay- 
iitcza 38. számú házában szerencsétlenül járt Teile r 
Bern át. utazó Sándor neyii nyolcz éves fiacskája. A 
gyermek egyedül maradt a lakásban s n kályha 
tüzón fénymázat akart melegíteni. Az át tüzesedéit 
dobozt az. ingével fogta meg .- úgy akarta levenni 
a tűzről. Közben az ing meggyül ad t, s a fiúcska, 
mire segítségére, siethettek, súlyos égett scheuet 
szenvedett. A mentők a Rókus-kórházba vitték a 
sebesült gyermeket, akinek állapota válságos-

— Steiudl Imre emlékezte. Steiudl Imrének, 
az országház tervező művészének élet-nagyságú 
arczkcpét megfesttette a Steiudl-ezéh nevét viselő 
iparművészeti társaság. Az arczkepet c. hó öO-áu, 
szombaton este nyolcz órakor ünnepély keretében 
fogják leleplezni a társaság dísztermében. Az 
emlékünnepen jelen lesz. az elhunyt művész öz­
vegye is. A leleplező heszedet Alpar Igu.íez, az 
emlékbeszédet Csányi Karoly, az Iparművészeti 
Muzeum örd fogja mondani.

— Kilenez embert mérgezett meg. Min­
den emberi érzékből kivetkőzött, elv etemült- 
némbert tartóztattak le Bourgesben. Az asz- 
ezonv neve Jeanne Gilbert. Gazdag pava.-zt- 
sziilők gyermeke, akit a pénzehség kergetett 
bjinlio. A nőt fiatalon adták férjhez Gilbert 
szőlőtulajdonos paraszthoz; a házasságkötés 
után azonban kiderült, hogy a szőlő c-sak akkor 
lesz a férjéé, ha ennek szülei meghalnak. Ad­
dig csak ingyen lakást és szerény év járadékit 
kapnak. Ez nem tetszett a nagyravágyó me- 
uveeskénck. Két, évi házasság után gyermekük 
született. A férj hasztalan remélte, hogy- a 
gyermek kékét hoz. magával. Ellenkezőleg, az. 
asszony most már felháborító módon bánt, fér­
jévé] és szemrehányásokkal ill<We az, ártatlan 
kis gyermekért ami miatt, most, már még job­
ban "kell takarékoskodniok. Pár hónap múlva 
azonban, 1005. évben, az asszony kedély-álla­
pota nagyot változott. Vidám és jókedvű lett. 
Ezt a változást, az okozta, hogy úgy az o, va­
lamint férje szülei csaknem egyszerre elhal­
tak és igy a, vagyon két részről is egyszerre bir­
tokukba ment, de a vagyonban osztozkodott az 
asszony sógora és annak családja is. A múlt 
év őszén különös esemény történt,. A sógor csa­
ládja mérgezési tünetek közt megbetegedett. 
Az orvos megmentette a férjet, meg. a három 
gyermeket, de az asszony rettentő kínok közt 
meghalt, A vizsgálat arzcnikimi-mírgezésfc ál­
lapított meg'. Jeanne Gilbert feltűnő viselke­
dése gyanút ébresztett és kiderült, liogv sógora 
családját Ő akartai elem észté ni azért, hogy az ü 
vagyonukat is megkaparitsa. Erre exhumálták 
szüleinek, valamint apósa éo anyósa holttestét 
és kiderült, hogy azok is avzénikum-mérgezéc- 
ly-n haltaik el. Az elvetemült némhert letar­
tóztatták, de mindent tagad.

— Nyilatkozat. Eötvös Károly a következő 
torok közlésül e körte fel lapunkat: Összegyűjtött iro­
dalmi müveim terjeszt'se tárgyúban .íz utóbbi napok­
ban hol burkoltan, hol nyíltan ellenség s indulata köz­
lemények jelentek meg a. lapokban. Sikerült megállapí­
tani, hogy ezeket a közén.vivőket oly egyének helyezték 
el az egyes lapokban, akik ki tudja miféle üzleti érde­
keiket féltik müvem kiadóinak jogos és becsületes műn. 
kásságfitél. Hogy a foknemü alaptalan s a közönséget 
megtévesztő hirleléseknek végét vessem, a következüket 
jelentem ki:

Kiadóim, akik évek óta teljes ügybuzgóságga-l bo­
csátják közre és terjesztik müveimet, időnként .jelentést 
tesznek nekem arról, hogy egyes müveim minő fogadta­
tásban részesülnek olvasóim részéről és arról, hogy 
minő mértékben és mily körökben terjednek cl. Ezen jc.
1 öntésekből örömmel értesültem arról, hogy különösen 
a, hazafias izraelita vallása értelmiség is előszeretettel 
méltányolja, irodalmi munkásságomat, és talán nem té­
vedek, midőn ebben a körülményben nemcsak a. nemzeti 
■irodalomhoz való ragaszkodásának, hanem egyúttal >ze- 

j mélyem iránti rokonszenvének megnyilvánulását ü. la 
"tóm azért, hogy válságos időben negyed -zűzad előtt 
emberi és haza tini kötelességemet szívvel lélekkel telje 
hitettem. A maga in részéröl izraelita vallása polgár­
társaimnak személyem és irodalmi munkásságom iránt 
ily nn'idon is megnyilvánuló rokoiis.-envét. hálás köszö­
nettel viszonozni ("'hajtván, elhatáreüani, hogy munkám 
jövedelmének egy részét oly ösztöndíjakra szánom, 
amelyekben a magyar nyelv, a magyar gondolkodás é> 
uiagjnr irásméd terén kiváléi izraelita vallása tanuló, 
ifjak rés/esiiljenek. Ezen ösztöndíj alapbaány kezeié 
.-ért az ..Izraelita Magyar Irodalmi Tár.-uluV'-ot kértem 
tel, amely intézményben teljes garancziá jút, látom annak, 
iiogy a létesülő alapítványt szándékomhoz nv-rten fogja 
a. nemzeti műveltség cinálésére liasznositani. Budapest, 
1000. január 28-án. 1.'ál vés Károly.

— Rablótámadás. Angyal Márton czij>•.*/. 
tegnap este megjelent n főkapitányságon <« In- 
jelentette a következőket: E hónap 25-én c-sto n 
Pozsonyi-uton ment hazafelé, umikor egy munká 
külsejű ember az útját állotta, ököllel »rézül vágta 
a miközben megszédült, harmincz koronáját elra­
bolta. A rendőrség megindította a nyomozóét.

— Egy földbirtokos lovaglás ügye. A székes-
fehérvári kereskedelmi csarnok Ügyeiből kifolyó­
lag Schlesinger Sándor földbirtokos, a csarnok aj- 
eluök'ű és Kraust Zstgmond ügyvéd között heves 
össze szól alkozá!-' volt. amelyből becsületbeli ügy ke­
letkezett. A párbaj ma folyt le. A felek először 
pisztolylyal álltak egymással szemben, azonban se­
besülés nem történt. Á feltéttelek ‘szerint kardd'a.l 
kellett volna :r párbajt folytatni, azonban Tóth 
Artúr lapszerkesztő, aki a párbajt vezette, felszó­
lította a feleket, hogy béküljenők ki. A kibékülés 
megtörtént és a párbajt beszüntették.

_ A bóra pusztítása. A napokban az Adrián
dühöngő bóra Zougben az Amibrogio-mólón felállí­
tott világító tornyot teljesen rombadöntötte. A 
bóra puszi itiásáról táviratilag ér fost! tették a fiumei 
révhivahalt, amely a világitó torony feláll! tiasáit el- 
rétidéi to s addig" is. amíg az megtörténik, iáéig; 
lenes jelzőlámpák elhelyezését, rendülte el ‘a zengi 
kikötő bejáratánál.

— Milliós hagyatéki por. Nagy érdeklődéssel 
és izgatottsággal, tárgyalják Aradon az eradmetgyci 
Hassreiter rokonság milliomos örökségét Kishalmii 
Ferencz szentannai ügyvéd, az öröklő rokonság ne­
vében1 már megtette a lépéseket az örökség átvételé­
re, melyet a hivatalos lap tavaly augusztusban tett 
közzé. Eszerint Hassreiter A. németországi nagy­
iparos közvetlen utódok nélkül elhalt,, do Magyar- 
országon vannak néki rokonai, akik* egyedül jogo­
sultak ti,700.000 márkás (nyolczmillió korona) ha­
gyatékának öröklésére. Hassreiter évtizedekkel ez­
előtt vándorolt ki Németországba az • nradmegyei 
Győrökről, ahol testvére, Hassreitcr Fái is lakott. 
Ennek három leánygyermeke maradt s> ezek az 
örökösök. A gazdag örökhagyó negyven evvel ezelőtt 
irta utolsó levelét Gyorokra, amelyben arezképet 
is mellékelte. Ez a fénykép most lvisbalmy birto­
kában van.

— Szieziliai segélyakezió. Február hetedikén, 
vasárnap délután négy órakor nagy -vtahangver- 
seny lesz a liouvcdaenekar közreműködésével a 
X’igadó összes termeiben az ajkai bányakatasztrólu 
s adealábriai földrengés áldozatainak hátramara­
dottjai javára. Annak a nagy társadalmi mozgalom­
nak, amely ezt a hangversenyt rendezi, gróf 
Batthyány Lajosáé a szervezője, aki mára értekez­
letet hivott össze ebben az ügyben. A tanácskozá­
son megjelentek számáról ítélve, a mozgalom veze­
tése jó kezekben van s nagy számottevő siker nem 
maradhat eb A sétabaugversenyen tea is lesz . ős 
Gerbeaud ezukrászdájáriak is lesz kirendeltségi ■ 
Auguszta királyi herczegasszeuy megígérte, hogy 
megjelenik az ünnepségen. A belépi «dijat két koro­
nában állapította meg a rendező-bizottság. —- 
Az olaszországi í t-gély bízót l ság gyűjtésé javára a 
Magyar Általa nos lliiilbanhiuil a mai napon a 
következő befizető- k történtek: (Kávai evangéli­
kus g.riil ok ez1 t ö K 8 lilb-i', gróf lloyos Miksa Jő 
K nagyl-i'-'ski-reki görögkeleti templom adománya 
.15 K 2d filEr. gróf Szapáry Péter 50 K, egyesült 
győri és pyörszigeti izr. hitközség 50 K, összesen 
138 K 28 'fillér."— A Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bankhoz a következő adomán vök érkeztek: Báró 
Bohus Zsigiuoml és neje -100 K, budapesti villamos 
városi vasút r. t 500 K, treneséni evangélikus egy­
házközség 20 K. Blundcl Cízoviez I.udovika 150 K, 
báró Ambrózy Gyula 10 K, Strohall X iuczr 50 K, 
nrsovai i/.r. hitközség 30 Ív, br r Lázárnó - K, 
Kardos Iván 5 K, IVtrisyn Gyula 2 K. Schlec.k 
Nelli 2 K. Ivn mer Miezi 2 K. paksi orthodox izr. 
hitközség 25 . hilkvi izr. hitközség 10 K, suráuyi 
evangélikus egyház 30 K. hodrusbunyai evangélikus 
egyház I K 1" fillér, baka bányai evangélikus egy­
ház 20 K 55 fillér, houtteséri evangélikus egyház, 
:; K s fillér, rajev/á izr. hitköz-eg 12 K sző regi 
görögkeleti plébánia 1 I K 10 fillér, györösi Csep- 
regliy Klára 30 1\ , i u.-zvson 1 •><>- K 1 -> fille-i - Hozzá, 
adva ezt a tegnap kimutatott ItiXÖÖl K 52 tiller - 
lie/, a gyűjtés mai véger.-lményo 170,021 Ív 03 fil- 

Haliilraitvlt asszony. Egy IV-lszázud óta 
ma történt, uiásods/.or. hogy a. drezdai esküdtszék 

asszony fölött halálos '.téletet mondott. Az első 
, -et tudvalevőiig tavaly volt, mikor Beyer Margi­
tét ítélték halálra. Ma két esclédleány állott ar. 
esküdtszék előtt azzal vádolva, hogy egy kilenez 
hónapos csecsemőt jéghideg vízbe ültettek, amitől 
a szerencsétlen t- remtés meghalt. Az esküdtek ver­
diktje alapján a törvényszék halálra Ítélte a kot 
esclédleány t. de a jury v alamennyi tagja kivétel 
nélkül aláírta a királyhoz intézendő kegyelmi 
kérvényt.

— Szerencsét lenül járt fékező. A két egyház! 
v iMiti állomáson /Gw Mihály vasúti fikozőt elütöt­
te az. Arad felöl érkezett, vonat. A íékeeő a vonat 
kerekei alá került, mélyek fóliábat. elmetszették. 
iSulyoD sérültével u usaleti kórházba szállították.
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— Orvosok sztrájkja. Ismer ores még, liogy a 

kölni orvosok a múlt év elején nagy harozot indí­
tottak a betegsv g vly ző-péuztár ellen a szabad or- • 
vnsválusKtás jogának biztosítása ózdijából. A kör­
úti nynyal folytatott huzamosabb tárgyalás után 
az orvosok belenyugodtok abba, hogy újabb szerző­
dés kötése nélkül 1909. évi január 31-cig a korlá­
tozott orvosválasztási joggal folytassanak kísérle­
tet, ennek a határidőnek letelte után azonban u, 
«ah ad orvosválasztás joga lép életbe. A bclegsc- 
gélyző pénztár azonban időközben, múlt évi ápri­
lis havában 69 idegen és 8 kölni orvossal uj szer­
ződést. kötött, minek következtében a kormány 
most a korlátozott orvosválasztási jog fenntartá­
sát kívánta. Kölnből jelentik nekünk, hogy Köln 
és környékének szervezett orvosai most kijelentet­
ték, hogy ezt a szerződést nem írják alá és hogy 
1909. évi február hú 1 étöl kezdve a lctegsegélyzö- 
peuztár tagjait, valamint azok hozzátartozóit, még 
külön díjazás ellenében sem gyógykezelik. Azonkí­
vül a kölni orvosok szervezete azt a nyolca kölni 
orvost, akik a múlt évben uj szerződést kötöttek, 
becsületszavuk megszegéséért bevsületbiróságilug' 
megrovásra Ítélte és egyúttal háromszáz márka 
rendbírság megfizetésére kötelezte.
lér. — A Park-Clubban rendezett, estély jövedelmé­
ről szóló kimutatás igazolja, hogy az estély nemcsak 
erkölcsileg, da anyagilag is szépen sikerült. A 
tiszta jövedelem 5669 K 77 fillér volt. Felülfizettek 
József főhorezeg 100 K, Wekerle Sándoruó 10 K, 
gróf Török József e.s neje Itat K, Dvéher Jenő 00 
K, az idegenforgalmi és utazási vállalat 50 K, a 
Bristol-szálló igazgatósága 50 K. idősb gróf Zichy 
Béla 90 K. Mo>kavics Iván 30 K, Meymier Enrico 
("Fiumo) 20 K, Gorovo László 20 K, Medgyesy 
Emilia, Mária v; Bella (Mohácsi 20 Ív, gróf Haller 
György 10 K és Ariim Mihály 10 K. A feliilf'ízptfők­
nek ez utón mond a rendezőség hálás köszönetét.

— Csodás menekülés. Csodával határos mó­
don menekült meg Fenyvesvölgy közelében egy 
vasúti pályaőr a legborzalmasabb haláltól. Az a 
veszély fenyegette, hogy vagy a farkasok tépik 
szót, vagy a vonat zúzza össze. A pályaőr a heten­
ként megtartandó éjjeli ellenőrző vonalbeutazásra 
indult este félnyolvzkor, 25 fokos hidegben tri- 
eziklijén Fenyvesvölgy államásról Csap felé, Cson­
tos állomásra, amely vonala határát képezi. Határ- 
hegy és Malomrét állomások között egyszerre 
szemben találta magát egy hét farkasból álló 
csordával: a farkasok eleinte egymás után jöttek, 
amikor azonban mintegy százötven lépésre össze­
értek a pályafelvigyázóval, szinte pillanat, alatt 
ha réz vonalba fejlődtek ki s rettenetes üvöltéssel 
támadtak a pályafelvigyázóra, akinek nem volt 
annvi ideje sem, hogy egy oly ponthoz jusson, a 
mely gyors megmenekülést nyújtana, sem ház, sem 
fa nem \ • -It. a közelében. Szerencséje wlt még, 
hogy vörösvilágu lámpása fel nem mondta a szol­
gálatot. Közben a farkasok nyok-z—tiz lépésnyi 
távolságban körülfogták, úgy hogy mozdulni sem 
tudott; Browning-revolveréből a töltéseket már 
kilőtte s a tizenkét lövés alatt sikerült, neki a 
mintegy ötyen méternyim fekvő előjelzőhöz jutni. 
A legkritikusabb pillanat ezután következett. 
Félve altéi i,. h"gv a szembe jövő öli1!, sz. vonat 
halálra gázolja, ogv fclskalulya gyufáját két szá­
lanként gyújtogatva, lámpását fedezetül otthagyva 
a trie .Akiijén, felugrott az előjelzőre. Most. már o 
maga biztonságban érezte magát az előjelző tete­
jén' de a közelgő vonatot, azok utasait, valamint 
tricziklijét féltette, ha a mozdonyvezető egy pilla­
natra félrenéz s nem veszi észre, a legnagyobb 
szerencsétlensőget idézi elő. A farkasok nem moz­
dultuk el, mi-' vsak a közelgő vonat dübörgésétől, 
annak gozkiömlésétöl, lassú tempóban félre nem 
húzódtak A vonatot mry állította meg, hogy 
utolsó -zál gvufájával un gyújtotta z-ehkeudojet 
és igyekezett a ,-záguldé vonatot megállásra b.rui, 
amfvegro sikerült is. A vonat személyzet félig 
megfagyva leszedte az előjelzőről, jármüvét felrak­
ták és hazain -ták lakására, ahol most betegen fek­
szik a kiállott izgalomtól.

A hideg áldozatai. Várna községben, mint 
Zsolnáról jelentik, oev kertben egy öreg ember 
megfagyott holttestére találtak. A s/emélynzoitos- 
asz- mettállapitám nem sikerült, a sz.-mmsétIonul 
járt ismeretlen körülbelül öl\vnkileucz éves le­
hetett,

— Janies Gyulát szabadon bocsátották.
Junim Gyula hon ve d ö nívón test, akit » múlt év do- 
ezember 27-én felségsértés miatt Becsben, letar­
tóztattak és a rabkórházba ezállitottak és- aki. miatt 
a. magyar képviselőházban iviterpelláczió is volt, 
tegnap délután szabadonb"iesáto11ák. Janies, ugyanis 
védője, dr. Kálmán bécsi ügyvéd utján per törlési 
kérvényt intézett a királyhoz, amely tegnap dél­
előtt. nyert kedvező elintézést, úgy, hogy az igaz­
ságügyin'misztérium még- a délután folyamán cl ren­
del to Janies szabadbubocsátását.

— A modern kert művészete. Az Országos 
Magyar Iparművészeti Muzeum ismeretterjesztő 
előadásai során ma tartotta Be-rrleh Béla rnüépi- 
t'ez második előadását „A modern kert művészete'1 
c/.imen. Az előadó értekezésében kifejti, hegy ná­
lunk nem igen kultiválják a kort művészetét,' pedig 
a családi életet mennyire vonzóvá tudja tenni a 
kert- Újabban azonban már általános érdeklődés 
mutatkozik a virágok iránt, igy az Iparművészeti 
Társulat is igyekszik az érdeklődést fokozni, a meny­
nyiben megiudifetta a mozgalmat a fővárosbau az 
épületeket feldíszíteni. Maga a Müzcum járt elől 
ebben a tekintetben, mert saját palotáját, legelőször 
diszitette fel magyaros virágokkal. A kert legyen 
egyéni és szorosan függjön össze a. házzal. \égül 
lóképpen azzal foglalkozott az előadó, hogy milyen 
legyen a művészi kert és hogy lehet azt aránylag 
kevés költséggel hangulatossá és kedvessé tenni- 
A megjelent nagyszámú és előkelő közönség élénken 
megtapsolta a felolvasót.

— A beraktározők ellen. Sok panasz hangzott 
már el a beraktározők ellen, akik megszorult em­
berek bútorát, mint ők mondják, beraktározzák 
készpénzelöleggel s ilyen módon hallatlan zsaro­
lást visznek véghez. A körmük közé került áldozat 
ugyanis fizet fokbért, fizet kamatot s ha a kitűzött 
időben vissza nem fizeti az előleget, a beraktározó 
elárvereztoti a bútort. íkz árverés rendszerint any- 
nyit jelent, hogy a bútor nem is potom áron, ha­
nem értékének a tizedrószéért a beraktározóó lesz, 
aki ilyen módon megkapja a kamatot, a fekbért, 
az előlegképpen kiadott pénzét és a bútort is, 
mert aztán ő maga jó áron adja tovább. A Magyar 
Butorszállitók Országos Egyesülete utján a tisz­
tességes szállítók már akeziót indítottak az ilyen- 
faj ta zsarolás ellen, részint a saját jó hírnevük 
megóvására, részint pedig a közönség felvilágosí­
tására. Néhány héttel ezelőtt dr. Bárezy István 
polgármesternek adtak át memorandumot, most 
pedig a rendőrséghez fordultak. Ma ugyanis a 
Magyar Butorszállitók Országos Egyesülete nove- 
ben héttagú küldöttség tisztelgett a főkapitánynál. 
A küldöttek nevében Schulz Albert titkár utalt: 
azokra az ismert visszaélésekre, amelyeket a be­
rakta rozék elkövetnek, akik bútorszállítás ezégéro 
alatt szemérmetkr. uzsorát űznek. A főkapitány 
szívesen fogadta a küldöttséget, és megígérte, hogy 
panaszuk orvoslására a legmesszebbmenő intézke­
déseket. megteszi. Nemcsak a belügyminiszternek, 
mint közvetlen fölöttes hatóságának, hanem a ke­
reskedelmi miniszternek figyelmét is fölhívja 
ezekre a bűnös visszaélésekre.

— Sukkversetiy az egyetemen. A Bölcsészet- 
hallgatók Segítő Egyesülete február 7-től kezdödö- 
leg sakkver. -u.yl, rendez az eg.vetemvn. A nevezése­
ket február 5 én zárják le.

Elfogott rablógyilkosok. Ma sikerült, kózre- 
keriteni azokat a rablógyilkosokat, akik Krakkó 
közelében niegevllkolták és kirabolták Faerbev 
koiv.sruárost, iclcsegei e- cselédjét- A gyilkosok 
c-to tértek be a korcsmába és pálinkát kértek. Mi­
kor Faerbev háttal fordult feléjük, agyonlőtték s 
ugyanez a sors érte a korosir.áívsnét. is, aki a lakás­
ból benyitott az ivóba. A cselédleány is hiába k;;r 
nyörgött kegyelemért, A gyilkosok négyen voltak. 
Beszállították őket a krakkói országos törvényszék 
fi igliázáoa.

_Pénzhamisító hitszónok. A rendőrség
tegnap I’nssyban letartóztatta Lowy hitszónokot, 
akit azzal gyniuisitanuk. hogv tagja egy hamisító 
bandának, amely Genf neu iró-zitvlt l.amis részvé­
nyekkel és bankjegyekkel üzérkedik. A gyanú »la­
posnak bizonyult. Lowy lakásáé, elrejtve hamisított 
értékpapírokat találtak, amelyek egy miihó hétszáz­
ezer frankra szóltak.

— Rádiumkutató intézet. Londonból jelentik; 
hogy a vizsgálatokhoz szükséges rádiumot jövőben 
Angliában fogják előállítani, mert az osztják- kor­
mány megtiltotta a Joachim sz tá Iban gyártott • rá­
diumnak kivitelét. A Corn waltiéban lévő trem. 
wit-hi bányában már megtették a. szükséges előké­
születeket rádium előállítására. — £gy másik loe* 
doni távirat ezt mondja: A Reuter-ügynökség ér­
tesülése szerint a. király legközelebb dekrétumot 
fog kibocsátani, amely radiiumvizsgálati intézet 
fölállításét rendeli el. Az intézet föladata lesz 
nemcsak rádiupaku tat ássál foglalkozni, hanem or­
vosi osztályában a rádiumnak gyógyításra való al­
kalmazását kísérleti utón tanulmányozás tárgyári 
tenni. Az intézet tanácsának tagjai Torre* Fri­
gyes, Romsay Vilmos ős Thomson tanárok- Az « 
téren várható fölfedezések jutalmazására Kasszeil 
tekintélyes alapot létesített cs Cornwallban. tár­
saság alakult, hogy rádiumot aknázzon.

— A kulcs mint detektív. Egy német bűn­
ügyi szaklapban olvassuk az alábbi közleményt, 
mely érdekesen ecseteli, hogy bizonyos titokzatos, 
babonán alapuló proczedurák segítségével mikep 
lehet vallomásra, vagy az ellopott tárgyak 1 vissza­
adására bírni a tolvajt. Körülbelül busz érvvel ez­
előtt —- írja a közlemény beküldője. — szüleim bir­
tokán megjelent egy házaló, hogy » szolgaszemély- 
zetuek fölajánlja áruit. Bement a nőcselédek szo­
bájába, ahol csakhamar összegyülekezett az egész 
személyzet, s még néhány más asszony, aki segéd­
kezett a mosásban. A szobaleány vásárolt valamit 
s előkereste a szekrényből pénzét, amely & felső 
rekeszben volt. Huszmáikás bankjegyből tiztnár­
ka s aranyat s némi ezüstpénzt kapott vissza. A 
pénzt azonban nem tette vissza a szekrénybe, ha­
nem erszényestől elrejtette az ágyban. Mikor ké­
sőbb megnézte az erszényt., észrevette, hogy abból 
a tiz márkás arany hiányzott. Mindenki látta, hogy 
aranypénzt kapott vissza, s éppen, ez hiányzott. 
Rögtön összehívták mindazokat, akik a kérdéses 
időben jelen voltak, mindenki ártatlanságát hangoz­
tatta s a szakácsnő a kéményseprőre terelte ai gya­
nút, aki épp akkor a cselédszoba kályháját tiszto­
gatta. A kéményseprőt még elérték s mivel becsü­
letes embernek ismerte mindenki, .szívesen hitelt 
adtak neki, mikor ártatlanságát hangoztatta. A 
gyanú most oz említett szakácsuéra irányult. Mi­
vel azonban a pénzt bizonyára elrejtette valahol, a 
motozás alig lett volna, czélravezetö, annál ké­
vé sbbc, mert. ezt a szakácsnő maga fölajánlotta. Ek­
kor a háziasszonynak jó ötlete támadt; elhatározta 
ugyanis, hogy ügyesen hasznaira fordítja a nép ba­
bonás hitét. Valamennyiek előtt hangosan kijelen­
tette, hogy 'sr tolvajt egy kulcs éti biblia segítségé­
véi, melyeket anyjától örökölt, nagyon könnyű ki­
deríteni. Kerítettek tehát, egy rozsdás ven kulcsot 
és egy kopott bibliát. A bibliát czérnaszál segítsé­
gével összekötötték a kulcsosai, s annak gyűrűjébe 
a háziasszony és a titokba beavatott ispán beledug­
ták kinyújtott mutatóujjokat. Azutáni sorban ne­
vükön szólították a gyanúsítottakat. Semmi som 
történt. Mikor azonban a szakácsnő nevét említet­
tek, a kulcs — természetesen előzetes megbeszé- 
lésrc — megfordult s a billával együtt a padlóra 
esett. A szakácsnő elsápadt s zokogva bevallotta a
tol vaj List. .

— Ellopott nemzeti czímcr. A nagykukuilo-
uiegyei kBselyki szász iskoláról a nemzeti ozirner- 
táblát egy mozgóié nykép-ügynök izgatásaira a szá­
szuk az éjjel ellopták és a bíró háza elé tették. A 
medgyesi iőszolgabiro az izgatót letartóztatta.

_Elégett kisleány. Duulovszky Géza tanító
öt, éves Gizella nevű leánya a. kályhából kiugró 
szikrától meggyulladt,. A gyermek néhány órai kínló­
dás után meghalt.

_Adományok. A mai nap folyamán követ­
kező adományok érkeztek hozzánk: Pap Mihály 
Pápáról húsz koronát küldött a szerencsétlenül 
járt mess inai altnak, Bayer Antal Budapestről a 
Vörös Kereszt-gyógyszertár tulajdonosa pedig tiz 
koronát küldött a tüdőbetegek szanatóriuma részére 
jegymegváltás czimén. Az adományokat a rendel­
tetési helyére juttattuk.

_ Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyöeeb- 
tirn Polgár Kálmán milflr.-is ékszert «lcpén, [ludupc.-t, 
VII., Erzsébet-ktirut 20., 1. em. szerezhetők be. A»8» 

képes album-űr jegyzék bérmentve küldetik.
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Különös botrány. Az Erzsébct-körut cs 
Király-utcza earkán furcsa botrány játszódott le 
ma délelőtt egy villamos kocsin. Braun József 
kereskedő, aki a nyűgöti pályaudvarról Becsbe ' 
akart utazni, egy kis táskával szorongott a ha túl so 
perronon, amely zsúfolásig tele volt utasokkal. 
Kényelmetlenül feszengett és csak nehezen tudta 
elővenni az aranyóráját, hogy megnézze: idejön 
megérkezhetik-e a pályaudvarra. Abbau a pilla­
natban fülébe súgta egy csinos fiatalembert

— Vigyázzon!
— Miért?
_ Meg akarják lopui . • . Pszt!
Braun észrevette, hogy a lánczát valaki tény­

leg átvágta valami erős. finom pengéjű ollóval s 
épp jókor vette ki az óráját, mert különben iába 
kelt.volna. Hálásan nézett a szomszédjára, aki je­
lentős szemhunyorgatássa! folytatta a súgást.

• -A-baloldnlán álló ur . . . vigyázzon.
A kereskedő konstatálta, hogy a péuztúrczája 

ölár hiányzik s ezért botrányt csapott. A villamos 
megállt, jött .» rendőr éa Braun izgatottan köve­
telte, hogy rögtön kísérje be a baloldali szomszéd­
ját. Ez dühösen tiltakozott s a szóváltásnak az lett 
a vécé, hogy két hatalmas pofont is kapott.

_ Megtanítom, gazember! — kiáltott az in-
zúltált, férfi. — Én Hornya Manó detektív 
vagyok.

Kiderült nagysokára, hogy a pénzestárczát 
valószínűleg az a fiatalember lopta el, aki Braunt 
figyelmeztette. Az órát is le akarta csípni, de a 
kereskedő éppen a döntő perezben nézte meg, hogy 
hány óra van. Az udvarias fiatelember azonban 
eltűnt, mialatt Braun a dctektivvel veszekedett.
A fölpofozott detektív most igazán lázas buzga­
lommal nyomozza a tettest.

_ A zajló Duna. A pár nap óta tartó nagy
hideg következtében a Duna a főváros menten 
erős zajlásnak indult. Hatalmas, vastag jogbabluK 
törik, zúzzák egymást a mind keskenyebbe .való 
vizszinen, mert a két part hosszában, széles jegpe- 
rem képződött. A zajlás különben mind lassúbb es 
ha a hideg tovább tart, maholnap ismét befagy a 
Duna.

_ Halálozás. Kordás Mihály földbirtokos, a
szegedi felső tanyák egyik legnépszerűbb embere, a. város 
törvényhatóságának régi bizottsági tagja hetvenéves 
korában felsőtanyai birtokán meghalt. Holttestét onnan 
ézegedre vitték és a a családi sírboltban helyezték nv u

^ Tiborc? Istvánná, született Árkovicli Karolina úrnő 
január 36-án ötvenkücnczedik évében hosszas szenvedés 
utón elhunyt Sümegen.

Dalnoki Kordes István földbirtokos, a szilagy- 
Molnoti ref. egyházmegye gondnoka, hzilágyvanncgye 
törvényhatósági bizottsági tagja 5-r-ik évében c liu -» en
elhunyt Tasnúdon. . . .

Viriflh- Ede, Szentes városúnaK központi irattárO-a 
életének 60-ik évében meghalt.

Vásárból Ili Sámuel, a háromszékmegyci takarék- 
pénztár részvénytársaság igazgatója Sep-.iszcntgyörgyni

" PonyiczlU Lajos. a. Kőrös—Tisza—Maros Armcntc- 
sitö Társulat mérnöke, tartalékos tüzérhndnagy, özvegy 
Pnnyiozky Györgyné, szül. Kaviár Emma szarvasi lakos 
•fia, e hó 36-án Helouan, egyj.tömi gyógyhelyen, ahol be- 

ellen gyógyulást, keresett, elhunyt. Holttestet 
ideiglenesen ott helyezték örök nyugalomra.

_ Rendőri hírek. Eltűntek. A fcndö'svgeu ma
a következők eltűnését jelentették be: Mntuka Mi­
hály kunszentmiklósi születésű 37 éves rézműves 
(lakott: Rózsa-u. 34.), Béniiig Márton kisesüri 
születésű 28 éves napszámos (Hcrnúd-u. 20.), fe­
hér Mária budapesti születésű 13 éves lanulóleány 
(Koppány-u. 3.), Szabó Ilona szegedi születésű 
10 éves gyári munkásnö (Ernő-u. 17.) Az eltűnte­
ket keresi a rendőrség. — 7 özek. Az éjszaka töhn 
aj.ró tűz volt a fővárosban. Russi Sándor magánzó 
iVáczi-körut• 14. számú lakása, a Soroksárhut 34. 
szám. alatti kertészház padlása gyulladt ki, de n 
tűzoltók hamarosan eloltották a tüzet. A Ilertmd- 
utcza 10. szánni házból tetötüzet jelentettek. Több 
tüzőrség kivonult, de csak kémény tüzet talult,

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherozeg-utcza
3. számi alatt a főváros legnagyobb is legjobban lel- 
szerelt torna- és v ivóterme. Ktllönii- gond fordiltatik 
a, gyermektorna- és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Felhívjuk t. olvasóink figyelmét a Felkai 

Konzervgyárnak mai lapunkhoz mellékelt árjegyzékére.
_ Tolmácsoljuk egyben a gyárnak t. vevőibe/ intézet]
ezon kérelmét, hogy megrendeléseiket a -ima lelmnynlv 
tfis végett Miár most megtenni szíveskedjenek, nehogy 
e, munkatorlódás miatt a szállítások késedelmet szen­
ved lenek.

(*) Gerhardt Elemi hangversenye. A Royal- 
ban ma Gerhardt Elena énekelt, másodszor ebben 
a szezonban. Nincs semmi különös felróni vagy 
feldicsórni valónk: igen szimpatikus művésznő és 
igen szimpatikusán tud igen szimpatikus dalokat 
előadni. A Royal pedig zsúfolva volt olyan ideg- 
rendszerű hölgyekkel és urakkal, akik az üzleti 
órák lenergése után roppantul méltányolni tudtak 
a Goldmark vagy a Tscliaikowsky dalait; dalokat, 
a mik szörnyen ártatlanok és szörnyen szerelmes 
tendencziával bírók. Oh Welt, oh Wahl, oh Son­
nenschein! — zokognak a fentebb említett jelen­
levők a dalköltővel együtt és minden rendben vau,
Ez természetesen a dolognak egyoldalú nézése. Más- 
oldalról azonban be kell vallanunk, hogy Gerhardt 
kisasszony, viharedzett nő; sokat tudó és intelligens 
vállalkozásokra hivatott. Az a bizonyos germán 
empfindliclikeit, ez a kissé frigida, kissé érzéki, 
de mindig hatásos megszinezése a sziutelenségek- 
nek, — ez a nyájas asszonyság, ez nagyon jól illik 
hozzá s ő nagyon jól él vele. Fölötte kevesen akad­
tak azonban, akiknek az öntudatuk küszöbéig el­
érkezett az a megismerés is, hogy Gerhardt Elena 
szimplexnek mutatkozó egyéniségében inas, külö­
nös mélységek is nyugszanak. Ahogy például a 
Strauss Richárd Morgcn-jét ki tudta fejezni, el 
tudta csendesíteni és ahogy kiverte sápadt, emberi 
szivekkel ezt a nyolezsoros valamit, evvel minden­
esetre többet dokumentált, mint amennyit az üzleti 
órák után kőjelgö hölgyek és urak kívántak és meg­
érdemellek. Hálásaknak kell loanünk Gerhardt kis­
asszony iránt, mert az ő asszonyisaganak, úgy lát­
szik, nemcsak a hang, iskolai és tréning a kiegészí­
tője, hanem bizonyos egyéb összetevő is, aniinek 
némelyek szerint: puézis volna a neve. k. m.

(*) Az Oporuliázbau h#luap, pénteken nines 
előadás. Szombaton, január hó 30-an ki-z e. ,,1I. 
Rákóczi Fercncz“ ezimii dalmü-ujdonsúg bemuta­
tója Yasquczné. Szanrossi. Buyer. I'lattne, Széniére 
Anthes, Hegedűs, Komái, Mihályi, Déri, \ aradi 
Sándor, Yenczel, Dalnoki, Szendröi, Picdúor, Ncy 
B. és Kárpáth közreműködésével. (Éti bvrlet 19., 
Premier helyű rak.)

(*) Hírek a Nemzeti Színházból. Holnap, 
pénteken a Nóra, Ibsen Henrik három felvonásos 
színmüve 42-edszer kerül színre. Holnapután, szom­
baton „A falusi verebek": Gárdonyi nagysikerű 
uj vígjátékit adják. Vasárnap délután a ,/lituk'1, 
este a ..Kaméliás hölgy“ kerül színre. Hétfőn mer 
.-"kelt, hely árakkal a ..Lear király" kerül sziuw. —
A Nemzeti Színház legközelebbi újdonsága Ibsen 
Henrik „Vadkacsa“ ezimii három felvonásos szati­
rikus színmüve lesz, amelyet Lukács György fordí­
tott magvnrra- Az újdonságban, amely pénteken 
kerül bemutatóra, Hegyes! Mari, Lenkei Hedvig, 
Yárndi Aranka. Pethes, Gabúnyi. Gál, Somlai, 
Horváth Jenő, Mészáros Alajos, Bartos és Hajdú 
látszanak. A darab egyik főszerepét, Rellmget, 
Somlai Arthur, a színház uj tagja fogja játszani, ( 
aki ebben a szerepében mutatkozik be a Nemzeti 
Színház közönségének.

V ) A Magyar Királyi Természet tudományi 
Társulat ma este a Tudományos Akadémia hoti 
iilé>1<?rmélieiii tartott a meg IÁIN. rendé« évi köz­
gyűlését Wartha Yinvzo min. tan. vtuök vezetése­
vek Az Akad1 -min ülésterme ez ulkabuulvl telj 
műi megtelt előkelő közöl.sí ggvl. A tel-zi-- l tógá­
don, elnöki megnyitó után Ilonra u Lajos tótit mir 
beszámolt n társulatnak múlt < vi miiki«léséről. 
Utána K. Karloetzkji Géza társulati pénztáros is­
merteti' a társulat, anyagi ügyeit. Majd a választa- 
K km került a sor. Első lilkárimk újból Jloscay 
Ltijo.- udv. tanácsos, műegyetemi tanárt valaeztot- 
tfik meg; má- xltitkárok lettek: n ternie-zetiujzt 
szakból: ('torka. Sándor egyetemi adjunktus, a. fi­
zikai szakból pedig 'Zemplén Győző egyetemi ma­
gántanár. A napirend egyik kiemelk'.dö pontja voll 
íi Szily Kálmáii-érem odaítélésé, amelyet, nagy ' r- 
ihklödé.s előzött meg. Ezt az érmei, amelyet három 
óvónk int egyszer unnak Üéhuk oda. aki a terjne- 
i tót tudomány fejk-sztése és terjesztése terét.' ki­
váló érdemeket szerzed I, az idén a választmány ja- 
V,-Intára egyhangúlag Scmteg Andornak, a kiváló 
természet tudóénak é.s bőkezű mncezvii ásnék Ítélte
oda a közgyűlés. Több kisebb pályázat kiliirdeté o 
után a közgyűlés az uj pályakénig- kel hirdet tv ki. 
Végül a közgyűlés Tlv-vay bnjo- főtitkár azon in­
dít várivá! lottó i'uyhai.giilag magáévá. hogy tár- 
villát Than Károlynál;, n nemrég elhunyt kiváló 
uhomikusiiah. aki a társulatnak öl ven éven át tagja, 
tiz éven át ideinek' és nyolc/, éven át elnöki] volt, 
szobrot emeljen. A közgyűlés megbízta a val-ezt- l

rnányf, hogy a Tlián-szobor'-bizottsúgot mogalakiteu 
ós. a- gyűjtést a tagok és a tudományos társulatok 
körében megindítsa. Az elnök zárószavával a köz­
gyűlés véget ért.

(») Dr. Térey Gábor kitüntetése. Dr. Térey
Gábort, a Szépművészeti Muzeum osatályúgiaizsfató- 
ját az antwerpeni királyi Szépművészeti Akadétmia 
művészettörténeti és esztétikai téren kifejtett tudo­
mányos működéséért tiszteletbeli tagjálxiá válasz­
totta meg öt.

(:i) A Vígszínházban holnapután, ezcmibaton 
„A tanítónőt“, Bródy Sándor falusi életképét 
jálszszák, amelynek holnap, pénteken lesz a ber­
lini bemutatója. „Az Ördög“ világa-aszódó sikere 
után ..A tanítónő“ első németnyelvű előadását is 
a legnagyobb érdeklődéssel varjak a. külfölLdi azin- 
igazgatók, akik közül számos előkelő vezető egyé­
niség lesz jelen a Deutsches Theater holnapi ^pre­
mierjén. A Vígszínházban szombaton .s azx>k játsz- 
szák'a főszerepeket, akik a darabot diadalra vitték. 
Holnap, pénteken a „Királyit, Flers, Caillavet 
éa Aréne jókedvű vígjátékét adják, amelynek 
tegnapi előadását József íöherczeg éa Auguszta 
föherczcgasszony is végignézték.

("•) A „Tánczos huszárok“ jubileuma. Rajna 
Fcrvnez és Szirmai Albert kiváló sikerű operettje, 
amely a Király-színházban esténkiuf zsúfolt háziak 
előtt kerül színre s amelynek általános értéket leg­
jobban bizonyítja az a körülmény, hogy a külföldi 
direktorok is sorra megszerzik, hétfőn, ..február 
1-én éri cl első jubiloumát, a 25-ik elaödá^t. A 
színház a nagy sikernek ezt az első stácziójét meg 
fogja ünnepelni és gondoskodik arról, hogy ün­
neplésből a közönségnek is kijusson. Külföldi szín­
házuk közül eddig a bécsi, hamburgi és a kopenha- 
gai színház szerezte meg. Legelőször Becsben fofí 
színre kerülni az osztrák császárváros két .legkivá­
lóbb primadonnájával a főszerepekben. A jubilaria 
előadás iránt általánosan nagy érdeklődés mutatko­
zik a közönség körében.

('•) Vizsgaelőadás. Az Országos Színművé­
szeti Akadémia o hó 30-án. szombaton, saját szín­
padán (Uránia) Csillag Teréz tanárnő vezetése 
mellett növendékeivel vizsgaelőadást tart. Ez alka­
lommal színre kerül Berczeg Ferenca bohózata 

. X három testőr“. A főbb szerepeket jutszszák: 
Körmendy Margit, Lábas Emma, Kardos Géza, 
Kertész István, László Tivadar, Szemere Árpád, 
Mészáros Sándor, Molnár Antal, Na-gy Adorján 
és Sugár Károly.

(*) Kulturmisszió akadályokkal. A soproni
magyar ezintársu'l-at a magyar kultúra terjesztése, 
iránti kötelességét igen súlyos viszonyok között 
terjeszti. Október hó első napján nyitották meg a 
hovatovább egy évszázados öreg színházat, azóta 
négr hónap elmúlt anélkül, hogy négyszer megtelt 
volna a színház. Pedig az a tény, hogy NAdasy 
színigazgató mindent elkövet, hogy a német közön­
ség érdeklődését, fokozza, tagadhatatlan. A szezon 
végeztéivel a társulat Szombathelyre megy. ahol 
az igazgatónak kell arénát építtetnie, hogy ott 
előadásokat tarthassanak és a jó soprotii. németek 
már türelmetlenül várják a jó előre bejelentett 
olmützi német színtársulat érkezését, a magyar 
kultúra nagyobb dicsőségére.

(*) A londoni magyar kiállítás. Az Eo/rls 
Court ban rendezett magyar kiállítás rendezősége 
feloszolván, Dory Béla titkár fölkéri a kiállító mű­
vészieket, hogy műtárgyaikat február 15-óig vitae- 
sók cl a Nemzeti Szalonból, ugyancsak eddig a ha­
tárnapig kell bejelenteni nála az esetleges rekla- 
ináczióka t.

("•) A párisi opera válsága. A páráéi Nagy
Opera igazgatói között szent a béke, <le most meg u 
részvényesek zúgolódnak, hogy a bevételek nem ki­
elégítők. Azt állítják, hogy ez Messager bűne. aki 
amilyen jeles komponista, olyan rossz igazgató. A 
..Monna Vaumi“ megbukott és most Maeaenet 
..Bavhus“-ától és Strauss „Sal<xroe"-játóíl várják a 
jobb idők eljövetelét- De azért a mostani igazgató­
ság napjai máris meg vannak számlálva cs Paris- 
lmn Carré Albertet tekintik a jövő emberének, aki 
az Opera Comique t művészi éa anyagi sikerrel 
vezet i.

(*) Fráter Loláiul második dalestélye. Kitűnő
i'; nu'liált íiépsz'-rü énekművészünk, Fráter Loránd 
legutóbbi hangversenye iránt, oly nagy volt ar. ér­
deklődés, hogy már -kan nem kaphattak jegyet, 
azok soraiból, m-ik meg szerettek volna éít. h/ill- 
gatni. Felírnál' tí-ún lesz u közóhajnán megfclelőon 
o második liiingvei-eny. Ez.si az estélyen a müvéee 
elö.'uljii b snjiibb -/.-iveméiiyét. továbbá más magyar 
szerz/ík mé:.: kézi ratVau lévő dalait. Egyik, érdekes­
sége lesz a liiingvi rseiiynek egy csomó régi kuruoz- 
ilnl. melyeket n iniivé-z hárfabi-érettel fog előadni. 
A hangver»viiyvii, amelyet a Royal-száHoban tar­
tanuk meg. Föhlessii Arnold, ,i Nemzeti. Zenede 
tanára, gordonkaművész fog közreműködni.



'■?'T V. ’;' • - ..

v......• •' ■'.. - • - ' * v .... .

I *MPI1l!NpWW®l®W|PPr

Péntek, január 2n.
(#) A .,Falusi idill“ bemutatója. Lengyel 

Menyhért uj darabjával, amely szombaton kerül 
bemutatóra a Magyar Színházban, már teljesen el- 
kószált a színház. Pénteken tartják a sajtó meg­
hívott képviselői előtt a jelmezes főpróbát.

(*) Vértesy Gyula uj kötete. Az ,,Egyetértés“ 
olvasóinak kiválasetott kodvenez költője, Vértan 
Gyula nemsokára uj kötettel lép a. nyilváno ság elé. 
A kötőt közel húsa évi munka.6.'?» a ínak képét, fogja, 
nyújtani és az Eggenborger-tfzóg kiadásában hus- 
v éltkor jelöni k meg.

(") A nemzetközi rajzoktatási kiállítás. Az 
iparművészeti Muzeum Üllői-uti palotájában hét­
főn nyílt meg a nemzetközi rajzoktatási kiállítás 
és hétfő óta rendkívül nagy számiban keresi föl a 
közönség, de különösen az érdekelt tanulóifjúság 
és az iparosság. A kiállítás naponta 9—.1-ig és 
4—7-ig díjtalanul tekinthetőuueg.

(') A Halmi-kiállítás. 11 almi Artur kiállítá­
sának nagy sikere a mat indította a Nemzeti Szalon 
igazgatóságát, hogy a kiállítást ne vasárnap zárja 
bo, hanem február 4-éig meghosszabbítja. A belépő­
díj személyenkint 1 korona.

O Intim-szinpad. A Sándor-tóri délutáni 
színház telt házak előtt mutatja be uj műsorát. 
Szombaton lesz a bemutató előadá sai cg;y „Betörés 
a bankba“ űzi mii amerikai tréfának, melynek szer­
zője Geguss Dániel rendőrkapitány. Vasárnap dél­
után 3—5-ig murik áselöadtás lesz lelhclyá ráknál, 
szintre kerül Győző Lajos szocziális drámája: „A 
munkavezető", a második előadás 5—S-ig tart ren­
des helyárakkal.

(*) Magyar Fürdőkalauz 1909-re. Azok szá­
mára, akik fürdőhelyen, gyógyító- vagy nyaraló­
helyre akarnak menni, avagy ásványvizkurát akar­
nak tartani, nélkülözhetetlen az Erdős _ József 
szerkeszt.'-.-.eben most megjelent hézagpótló disz- 
mimika, a Magyar Fürdőkalauz. A magyar fürdők, 
gyógyhelyek, nyaradéi telepeik' és á -oá uyv.izv 1, pro na ■ 
pálá'sának a legegészségesebb módját találta el a 
szerzői ezen szokat latiul díszes kiállitusu vs ügyesen 
összcállitott diszkóitésü munkával é:t méltán meg­
érdemli, hogy a legteljesebb elismerésben részesül­
jön az illető faktoroktól. A munka határozott, nye­
resége fürdőirodalnnmknaik. A munka elhelyezést 
nyer a kontingens vasúti és hajótülkóiben, szállo­
dában és orvosoknál. Érdeklődőknek a uagyszabásu 
munkát ingyen küldi meg a Magyar 1 iirdőkalauz 
kiadóhivatala. Budanest, F'ötvbe-iitcza "Q-

Nyilttér,

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN j
jogi szemináriuma

Budapest, IV., Magyar - utcza 3. |
Kiváló sikerrel s alaposan készít eió az alapvizs 
Ráktól az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára. 
= Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. —

k,Vasárnapi Újságában most folyik Mikszáth Kálmán

„A fekete város“
9 ezimü regénye.

Most belépő előfizet k, (ha fél évre fizetnek elő) a 
regénynek eddig megjelent részét es a

„Karácsony“
czimii értékes diszalbumot ingyen kapják 

Előfizetési ár negyedévre 4.— kor. félévre 8.— kor. 
Mutatványszámokat szívesen küld a kiadóhivatal.
BUDAPEST IV., Egyetem-utcza 4. szám.

MEGHÍVÁS.
A Dunavecsei Takarékpénztár Részv.-Társ.
t. ez. részvényesei a f. éti február 7-cu — határo­
zatképtelenség esetén 14-éu — délelőtt 11 órakor 
Dunavecsén az intézet helyis'geibeu t irtandó

XXV. rendes évi közgyűlésre
tisztelettel meghivatuak.

A közgyűlés tárgyai:
1. A jegyzőkönyv hitelesítőinek kijelölési
2. Az igazgatóság év, fvlügyelö-1 i zott sag je­

lentése, a mérleg bemutatása és ennek alapján a 
íelmentvény megadása.

3. Az 1908. évi nyereség felosztása.
4. Az igazgatósági elnök, továbbá az. igazgató­

ság és felügyelő-bizottság jutalékának megálla­
pít Úsa. .

5. Esetleges indítványok az alapszabályv,e
21. $-u értelmében.

Duuaveese, 1909. január 17-én.
Az Igazgatóság.
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megjelent olichék mérsékelt áron kaphatók az

Egyetértés kiadóMvatalában
Budapest, VI., ííötvös-utcza 32. szám.

FŐVÁROS.
)( Felügyelet a Szent Istváu-tcinplomra. A

Szent István-templom ópilésére felügyelő bizott­
ság javaslatára a tanács hozzájárult a hoz, hogy 
a Szent István-tcmplom jókarban tartása, ezeÍjá­
ból állandó szakfelügyelet, alá helyeztessék. EzrVl 
azt a javaslatot terjeszti a legközelebbi közgyűlés 
elé, hogy az. illetékes tanácsi T. ügyosztály min­
denkori veztöjé.nck elnöklete alatt három tagból 
álló állandó bizottságot küldjön ki, amelynek fel­
adata lesz a templomban í'zükscg’lendő minden- 
nem ii munkára nézve javaslatot tenni. E bizottság 
mellett szakközegül a. folyó évtől kezdve a tem­
plom építési Munkálatainak vezetőjét, Ka user 
József műépítészt rendelte ki.

)( A fertőtlenítő intézet fiókja. A főváros 
mérnöki hivatala tudvalevőleg a Berettyó- és 
Viza fogú-utezák között fekvő területet jelölte ki 
a fertőtlenítő intézet létesítendő fiókja részére. 
Ennek a teleknek feltöltési és alapozási munkála­
tai azonban mintegy 210.000 koronával drágítaná 
meg az építkezést. A tanács mai ülésén erre való 
tekintette] felhívta a pénzügyi osztályt, hogy más 
megfelelőbb telc-k után nézzen. Ha fővárosi teleik 
nem állna rendelkezésére, az ügyosztály előter­
jesztést tehet alkalmas telek megvétele dolgában.

)( A fogaskerekű vasút megváltása. A fővá­
ros tanácsa mai üléséből kifolyólag felhívta a 
Budapesti Közúti Vasutat, nyilatkozzék arra 
nézve, hogy abban az esetben, ha a főváros a 
svábhegyi fogaskerekű vasutat megváltja és azt 
x illamos üzemre alakítja át, mily feltételek mel­
lett hajlandó a szükséges villamos áramot szolgál­
tatni. Egyúttal kérdést intéz hozzá a tanács 
abban az irányban is, hogy milyen feltételek mel­
lett venné át a társaság a már átalakított vasút 
üzemet.

)( Szabályrendelet a dajkákról. A tanács elő­
terjesztést tesz. mai üléséből a közgyűlésnek, hogy 
a foglalkozás-közvetítő és cselédszerző ipar gyakor­
ié/?, óról szóló szabályrendeletből a szoptatós- 
dajkák elhelyezésére vonatkozó rendelkezést tö- 
riilje. Javasolja a tanács, hogy a dajkákról külön 
szabály rendeletét, készítsenek, mert. egészen más 
elbírálás alá esnek. mint. a rendes cselédek. A ta­
náé« határozatát főképpen a tiszti főorvos javas­
latára rnÁldott a ki. aki szükségesnek tartja a 
szoptatós-dajkák szigorú orvosi ellenőrzését.

)( A főváros részesedése a világítási vállala­
tok jövedelmében. A villamos- világítási vállalatok­
kal kötött, szerződés értelmében a fővárost a vál­
lalatoknak az áram után befolyó nyers bevételeiből 
5 százalék részesedés illeti meg. A vállalatok 
most. terjesztették be az 19(1$. évre vonatkozó el­
számolásaikat, amelyek szerint a Budapesti Álta­
lános Villamossági B.-T. ezen a vzimen összesen 
231.602 korona lil fillért, a Magyar Villamossági 
Készvény társulat, pedig 146.965 korona 44 fillért 
tartozik fizetni a fővárosnak. A vállalatok ezeket 
a összegeket már le is fizették a központi pénz- 
t árba.

)( Jóváhagyott alapszabály. A kereskedelmi 
miniszter a. budapesti ipa.rezikk piuczi árusok 
egyesület tue k alap sz a bú 1 y a i t jóváhagyta.

)( A kelenföldi vontató vágány. V kereske- 
delnii minisz11 r a Max', kelenföldi állomásaiból ki­
ágazói a g a du na parti, illetve a téli kikötőig ter­
vezett vontató vágány közigazgatási bejára -im! és 
pú (bej ár ásóiról lehelt jegyzőkönyvekben foglalt 
megállapodásokat jóváhagyólag tudomásul vette. 
Ennek közlése kapcsán a miniszter azt, kéri a 
fővárostól, hogy a vontató vágány ezéljaira szük­
séges fővárosi terület sürgős átengedése, továbbá 
az. átengedés feltételeinek megalapítása érdekében 
megkezdendő tárgyalások sürgős elintézésével s a 
bel viliit ósági építési engedély megadásának elő- 
segítéseivel mozdítsa elő ennek az általános gazda­
sági, ipari és kereskedelmi, valamint a főváros 
-pecziális erdőkéit is előmozdító közlekedési léte­
sítménynek mielőbb való megépítéset.

)( A közigazgatási és statisztikai évkönyv 
egyesítése. A tanács még a múlt, cv októberében 
elhatározta, hogy a közigazgatási és statisztáikai 
évkönyvet egyesíti. Az egyesítésre vonatkozó ja-j 
vasiatokat a fővárosi hivatalok és ügyosztályok 
már kidolgozták «, a legközelebb kiadandó 1909, 
évi óvkönytvro már alkalmazni fogják.

)( Uj villamos vonal. A harmadik kerületi 
egyesült polgári kör beadványt intézett a tanács, 
hoz, hogy az óbudai temető kihelyezése folytán 
a villamos vasút vonalát is az uj temetőig hosz- 
szaLbitsák meg. A tanács most fölhívta a közúti 
vasúttársaságot, hogy a régi temetőnél végződő 
vonalát az uj temetőig hosszabbítsa meg és a ter­
veket mutassa be.

)( Uj tűzoltó-szerek. A belügyminiszter a fő­
városi tűzoltóság szer-szükségletének kiegészítése 
ez,áljából egy darab három hengerű elektromos 
autoinobi 1-gőzszivattyu és egy darab t.izszemélyes 
elektromos szerkocsi beszerzését engedélyezte.

EGYESÜLETEK.
(—) A Magyar Földrajzi Társaság ma dél-' 

után a tudományegyetem földrajzi intézetének 
nagytermében felolvasó ülést tartott, amelyen dr. 
Hermann Antal Boszniáról tartott nagyon érdekes 
szabad előadást. Az előadó behatóan ismertette 
Bosznia és Herczogorina föld- éa néprajzi viszo­
nyait, és előadását sízáz vetitott képpel tarkította', 
amelyeket a boszniai országos kormány bocstáitott ai 
tudós rendelkezésére. A közönetéig, amely zsúfolásig 
töltött« meg a nagy termet, feszült érdeklődéssel 
kísérte ©a érdekes és tanulságos fejtt-gertésdbeit és 
az előadás végén zajos tapssal jutalmazta ai fel­
öl vasét. >

SPORT,
() Hírek a MASz.-böl. A MASz. atlétikai 

szakosztálya ritkán ül össze ugyan, de ha összeül, 
elég serényen végzi el a fölhalmozódott nagy anya­
got. így legutóbb tartott ülésén kimondotta, bo-v 
a vidéki versenyekre minden esetben központi kép­
viselőt küld; a MASZ. dijakat fog kitűzni a vi­
déki versenyekre, lehetőleg olyanokra, amelyekben 
csak a vidékiek vehetnek részt; továbbá köriratot 
intéz a vidéki egyesületekhez, amelyben felajánlja 
a központ közreműködését és felhívja őket, hogy a 
versenyeikről idejekorán tudósítsák a szakosztályt, 
és forduljanak minden ügyükben bizalommal 
hozzá; szorgalmazni fogja a kerületi bajnokságok 
kiírását és azokat esetleg segélyezi is; az ország 
összes sport egyesületeit magában foglaló jegyzéket 
készíttet, amelyet az egyesületeknek rendelkezé­
sére bocsát; a szövetség egy vagy több megbízottja 
vidéki propaganda-kőrútra megy, a helyszínen 
érintkezésbe lép az egyesületek vezetőivel és ott­
léte alatt teljes tájékozást nyújt a teendőkről, ta­
nácsokkal és útbaigazít ásókkal szolgál és tolmá­
csolja a központ előtt a vidéki egyesületek felme­
rült kívánságait. A szakosztály megállapította a 
cross-country.bajnokság feltételeit, és a verseny 
napjául április hó 4-ét tüzto ki. Elhatározta a 
szakosztály, hogy 1809. évi költségeinek fedezésére 
a folyó éxi költségvetésbe 1000 korona be állítását, 
kéri a tanácstól. A szakosztály 1909. évi handi- 
capcreknek kijelölte Hell mich Ottót, Lindner Er­
nőt, dr. Speidl Zoltánt, Szepesi Miksát és Zuber 
Fcrenvzet, előadóvá megválasztotta Csurgay 1st. 
vaut. Hitelesítette a múlt évben elért következő 
atlétikai eredményeket: Sulydobás: Mudiu lnne 
( MAC.) 12.98—13.22 m. 402’ i méter: Bodor Ödön 
(Postás) 52 mp. A szakosztály megállapította az 
idei atlétikai bajnoki viadal feltételeit s a viadal 
napjául junius hó 20-át tűzte ki. Igen érdekes és 
czólszerü újítást foglal, magában a szakosztálynak 
ama határozata, hogy különösen a vidéki egyesü­
letek használatára az uj pályák létesítésénél irány­
adóul szolgáló minta czéljából, szabvány pálya, 
terveket készíttet, azokat sokszoros!Itatja éa az 
egyesületek rendelkezésére bocsát,ip. Végül rend­
kívüli nagy fontosságú a szakosztálynak az a ha­
tározata, hogy Wekerlo Sándor miniszterelnökhöz 
memorandumot intéz az iránt, hogy a kormány ál­
tal tervezett kispesti munkáslakások területén 
sporttelepet, is alapítsanak, mert ogy modern vá­
rosrész nem nélkülözheti a sporttelep közhasznú
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intézményét sem. Igen örvendetes a MA Sí. cmo 
lépése annál inkább, mert eddig nyilvános sport- 
szövetségeink kevés súlyt helyeztek erre a szoeziá- 
lia szempontból is fontos kérdésre. Egyedül a fő­
iskolai Sport Szövetség tett erre vonatkozólag lé­
péseket a igen helyes lenne, hogy ha e két azonos 
szellemben működő testületnek c véletlenül össze­
találkozott akczióju. csakugyan eredményre is 
vezetne.

() A Sláviu jegkockey-csapata Budapesten. 
Megírtuk ma, hogy -a prágai Sportovni Klub Sla­
vic jéghockey-csapatát, amely tavaly 5:2 arányban 
verte meg a B. Ív. B. csapatát, a Budapesti Ivói- 
vsolyázó Egylet február 2-ára, Gyertyaszentelő 
Boldogasszony napjára revánsmévkőzésre hívta 
meg Budapestre. Minthogy azonban .a Slávia ezen 
a napon egyéb elfoglaltsága miatt nem jöhet Bu­
dapestre, a B. K. E, most.február hó 7-erc igyek­
szik megnyerni nemzetközi mérkőzésre a kiv aló 
cseh csapatot.

TÖRVÉNYSZÉK.
5 Az akta-ügy. Hajdú Gyula volt állami 

számvevőszéki tisztviselő, egykori cicndorbadnagy, 
mint ismeretes, több okiratot, amelyek iktatás a - 
gett kezéhez jutottak, dr. Lengyel Zoltán rendel- 
kereiére bocsájtott. Ezért mind a kettőt vád ala 
helyezték, s a budapesti büntető törvényszék, több 
napi izgalmas tárgyalás után, hivatali titok meg­
sértése miatt llajdu Gyulát, tizennégy, Lengyel 
Zoltánt pedig kétnapi allamiogházra Ítélte. A ki­
rályi tábla Lengyel Zoltánt felmentette a vád alól, 
Hajdú Gyula büntetését ellenben jóváhagyta. A 
Kúria első büntető tanácsa Bcrnáth Géza1 másod­
elnök vezetésével, Pong rács Jenő bíró előadása 
után Hajdú Gyula semmiség! panaszát alaptalan­
nak találta, s ezért elutasította. A megokolásban 
kimondotta a Kúria, hogy a vádlott a hivatalos 
titdk elárulásia által uuy magánosoknak, mint az 
államnak ártalmára volt. miért is semmiségi pana­
szát, mely arra irányult, hogy tette neon képez 
büntetendő cselekményt, cl kellett utasítani.

§ Mikor ucm árverezhet a hitelezik A vég­
rehajtási novella, mely tudvalevőleg sokban enyhí­
tette a régi törvény kegyetlen szigorát, azt is cl 
rendelte, hogy a közzéteendő árverési hirdetmény­
ben az adós novét nem szabad kiírni, hanem a he­
lyet olyképpen kell megjelölni, hogy a venni szán­
dékozók az adós nevének ösmerete nélkül is küuy- 
nyen odatalálhassanak. A végrehajtó a minap egy 
hirdetményből kifelejtette az adós lakásának ajtó­
számát. Emiatt Kadváuyi Béla V. kér. kir. jnras- 
biró kimondotta, hogy az árverést nem lehet meg­
tartani, mert. az ajtószám kitétele hiján az árverés 
színhelye nincs oly szabatosan megjelölve, hogy a 
vevők lakásról-lakásra járva, kíséreljék meg ez adós 
lakását fölkutatni, ellenkezik a végrehajtási no­
vella czélzatával, mert a végrehajtást szenvedőnek 
a ház lakói előtt való egyébként elkerülhető is tel­
jesen szükségtelen raeghurczolasára vezet.

§ A letartóztatott gyáros. A rendőrség által 
hagyatéki lopás büntette miatt letartóztatott No­
vember Ignácz szipkagyárost ma át,kísérték az 
ügyészség fogházába. A fogság nagyon összetörte 
November Ignaczot, uki kedd otu eg\ falatot sem 
evett, mert nem kapott, rituális kosztol- Sógornője, 
özvegy November Mérné ügyvédje dr. Gál Jenő 
utján még a múlt év augusztusában megtette a 
feljelentést. November Ignáuz ellen, azonban a nyo­
mozás amiatt, mert az özvegy egyáltalán nemi volt 
beavatva férje anyagi ügyeibe, igen lassan indult 
meg. Az idők során át azonban még bizonyosabbá 
vált, hogy az elhalt hagyatékából nemcsak sok taka­
rékpénztári betétkönyvet, hanem tetemes értékű 
árut is ellopott a sógor, aki nilindig rossz szemmel 
nézett bátyja fiatal feleségére, aki alig volt, 15 éves, 
hoffy November Mór felesége lett. A haláleset titán 
hamarosan ki is tett' az özvegyet a gyárból ötezer 
korona végkielégítéssel. Ezután nagy lábon kezdett 
tini. Díszes nagy sírkövet emeltetett bátyjának fl 
erről most kiderült, hogy az, Özvegytől lopott pén­
zen fizette azt ki. November lemez,mik sejtelme 
emu volt arról. hegy. ellen- Vámvizsgálat folyik és 
csal: akkor tudta mm, mikor az özvegy ügyvédjé­
nek, dr. Gál Jenőnek kérelmére hétfőn, házkutatást

cs személy-motozást foganatosítottak ellene úgy a 
ezeglédi gyárban, mint a fővárosban ilevay-utcza 
S. sz. alatt lévő irodahelyiségében. A házkutatás 
eredménynyel is járt. Lefoglaltak Pesten és Creglé­
den is olyan takarékbetéti könyveket, amelyek az 
elhalt tulajdonát képezték. November eleinte min­
dent tagadott, ele késub-b a bizonyítékok súlya alatt 
kénytelen volt beismerni, hogy bizony ö az üzlete 
vezetésére az özvegy háta megett megkaparintotta 
a takarékbetéti könyveket. A letartóztatott No­
vember Iguáczoti ma hallgatta lei dr. Krezsák soros 
vizsgálóbíró, aki rövid kihallgatás után elrendelte 
ellene az.; előzetes letartóztatás fentartasát,

§ A kassai rablógyilkossúg. A kassai ítélőtábla 
vádtanácsa Berczelly Jonö táblai elnök elnökleté­
vel ma tárgyalta a Hajnal Lídia meggyilkolásának 
gyanúja miatt letartóztatott Papp Béla íelfolyamo- 
dását. Az Ítélőtábla Papp Béla azonnali szabadlábra 
helyezését rendelte cl- Kiss János 34. gyalogezred- 
beli közlegény mai kihallgatása alkalmával is ta­
gadta bűnösségét. A kassai rendőrség azt allilja, 
hogy újabb bizonyítékok vannak ellene, amelyeket 
azonban a nyomozás érdekében nem hoznak nyil­
vánosságra.

§ A jótékonyság hiénája. Két évvel ezelőtt 
Winter Gaston 20 éves foglalkozúsnélküli log tech­
nikus egy gyűjtőivel szerkesztett, s ezen Ívvel,
amelyet a munkanélküliek ős a beteg ipari alkalma­
zottak segély-bizottsága felirattal látott el. sorra 
házalta a fővárosi czéigeket, a részvénytársaságokat 
és magánosokat, - mindenütt kereskedelmi minisz­
teri tisztviselőnek adta ki magát, gyűjtéseket és 
aláírásokat eszközölt. Ilyen módon mintegy 453 
helyen szedett össze adományokat. A véletlen azon­
ban kiderítette a turpisságot, s a, rendőrség a ke­
reskedelmi minisztérium feljelentésére letartóz­
tatta. Kihallgatása, alkalmával azzal -védekezett, 
hogy egy állítólagos Woher Lajos nevű társa eszel- 
t-; ki a csalást, és ö jóhiszeműen vett. abban részt. 
Ezeu védekezését az ügyészség azonban nem fogad­
hatta el, mert Weber Lajost feltalálni nem lehe­
tőt, t. Egyrendbcli folytatólagos csalás büntette 
miatt került ma a vádlottak padjára Winter Gas­
ton. A tárgyaláson, amelyen Tholdt bíró elnökölt, 
a vádlott, tagadta bűnösségét, s megis-iuételto a 
vizsgálóbíró előtt a vizsgálat során .tett vallomá­
sát. A bíróság dr. Gleiehmonn Lajos ügyvéd védő 
beszéde után Winter Gastont, két évi börtönre Ítélte, 
melyből bárom hónapot a vizsgálati fogság beszámí­
tásával kitötltöttnek vett.

$ Az ipolj pásztói pénzhamisítók. Sípos Pál 
Ipoly pásztói földmives és felesége Olló Dániel 
ipolypásztói suszter rábeszélésére elhatározták, 
hogy hármasban pénzhamisító társaságot, alakíta­
nak. E éráiból le is utaztak Olló biztatására Új­
vidékre. ahol egy mángorló gépet vettek t zer korona 
készpénzért. De mielőtt a bankohumisitait meg­
kezdették volna, a esenlörség neszét vette szándé­
kuknak. s mini a hármat letartoztatta. A buda­
pesti büntető törvényszék ma Ifüzcifeíry bíró elnök- 
bio alatt Sipes Pált: é- feleség ét. valamint Olk. 
Dánielt pénzlmnisitásra irányuló szóve‘kez-.s vét­
ségéért S—S napi fogházra Ítélte.

könnyen elmúlik a SCOTT-féle Émulsio 
használata folytán. Orvosok, bábák és szü­
lök bizonyítják ezt ezer és ezer levélben.

A SCOTT-fóla Emulsio
segít azért, mert elsőrangú 
alkatrészei és az eredeti — 
SCOTT-féle eljárás kiváló szer­
ré teszik, sőt lápereje is első­
rangú. Már az első adagtól 
csodálatosan javul az általá­
nos egészség.

Egy eredeti üveg ára Z R. 50 fill.
Kapható minden

AiBmuli!óvásúi 
líumftl a SUOTT 
(élő módszer véd
liszt*1—™ kérjük 
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KÖZGAZDASÁG.
Az uj biztosítási törvényről.

— Állami biztosítási hivatal. —
Budapest, január 28.

Február 9-én tartják meg az igazeágüg.y- 
mini.-ztvriiu.mban a folyó hó elejéről elhalasz­
tott biztosítási ezaktanácskományt, amelynek 
egyedüli tárgya — mint értesülünk — a» ál­
lami biztosító hivatal fölállításának kerde.-a 
lesz. ,

A biztosítási intézmény óriási fellendülé­
sénél fogva a biztosítási ügy törvényhozási sza­
bályozásának kérdése mindinkább égető szük­
séggé vált és) cinnek daczara hazunkban c tcieni 
a lökvén vhuzátíi körök részévül évek uosezu so­
rán át csaknem teljes közömbösség imvátko­
zik. Ennek főoka mbban rejlik, hogy az igaz- 
i-ágügyminisztériumban a biztosítási jognak 
semmiféle organizációja nincs g ennek tulaj,- 
douitlmtó, hogy daczara annak, hogy má. 
189-t-bc-u, tehát, másfél évtizeddel ezelőtt, az 
akkori szakminiszter a költségvetésig vita alkal­
mával kijelentette, hogy a biztosítási törvény 
revíziója további késedelmet nem tűr és ígére­
tet tett arra, hogy a közel jövőben megfelelő 
törvényjavaslatot fog: a kopviseloház elé tei- 
jcc/',1;Giii: daezár'fi annak, lioav dr. BtX'k Hugo 
kúriai hi ró 1894-ben egy teljesen kész biztosí­
tási törvénviavadatot. készített, mely a szak­
körök hozzászólása után 1900-ben egészében 
újra átdolgozva lett: mégis ma talán sokkal 
távolabb állunk a biztosítási törvény, revízió­
jától. mint két évtizeddel ezelőtt.

"Nem vonjak kétségbe, hogy az állami fel­
ügyelet, vagyis egy állami biztosító hivatal, fel­
állítása elsőrangú fontossággá] bír a biztosítási 
törvénykezés terén, mert maguk is osztjuk azon 
véleményt, hogv a kereskedelmi törvénynek a 
biztosítási vállalatokra vonatkozó közrendés^ 
szabványai nem tartoznak szorosan ide - hogy 
ezek innen kiveendök és külön1 törvényiben sza- 
hályozandók, de éppen oly nagy, sőt talán még 
nagyobb fontossággal tartjuk a kereskedelmi 
törvénynek a biztosítás magánjogi intézkedé­
seire vonatkozó főbb pontjainak revízióját s az. 
itt műt átkötő rengeteg hiányok pótlását. Ezért 
nem helyeselhetjük. hogy cgv teljesem uj bi vto- 
sitáei törvényjavaslat helyett, annyi évi váráé 
kozás után: a biztosító és biztosított közötti es 
a biztositó é- meghatalmazottja közötti jog­
viszonyok szabalyozá-u teljesen mellőzve leaven 
és ki zárólag az állami felügyelet, tekintetében 
szándékoltusiék a. megoldás. A bizto.-itási iigv- 
let. időtartamának b'-,-ziisvág mái, illetve . bi- 
zonvialanságáuál, mély erköb*.-i alapeszméjénél 
és iizlettfivhn.ikai jelit généi fogva a közönsé­
gei kereskedelmi ügyletekkel <zv katetgóriába 
nem sorolható, hanem itt az államnak eminens 
feladatát képezi, hogy polgárai jólétének biz- 
t, sitása vidékében a őr megillető fofcUktijeTefi 
jogok'i! gyakorolja.

Nem ismerjük a szaKtauavskozmány elé 
viendő s ;,lig néhány szakaszból. álló tervezel 
t unalmát és igv az e fölött való oiráiutunkat 
csak a tinái-skozmám megtartása után fog­
juk meglehetni, általán ,.-ágban azonban meg- 
j,-z-ziik és/revétekinket, mert hi-z alig lehet 
kétségünk a fölött, begy a fölállítani szándé­
kolt állami beavatkozással kapcsolatos ellen­
őrző hivatalt uusziriui miniáru. legalább is 
«tüiek l'öbb reinlelkezé-ci figyeli mbevét elével 
rendezik be. K hivatal föladata bizonyára az 
],,-r„ bc'gv a kereskedelmi törvény által a biz­
tosi tó Iái -a-á.gnkra nézve-, előirt -díványok be­
tartása felett őrködjék" é- a. tartalékok gyiijté- 
,-ének irámvi-lvét. azok lm rv< t, hova e- miként 
leendő elhelyezései megállapítsa.

lu azonban figyelmeztetni ki vaujuk a. 
szakköröket már most íf arra, begy az állami 
felügyelet jótákoilV hatása 1-nlekeliCU1 a fel- 
ügyelet i tevékeny égnek nem s nhinl tovább 
terjednie, mini amennyivé ez a biztosítási vál­
lalókat megillető önkormányzati joggal e-s-ze- 
< a veztt llivtö. Szükséges, hogy az állam részéve 
a kellő vll< iiőrzé-s blziosiihe-ék ugyan, tm'-lkül 
a7«onbara. hogy ez- u vlloné'i'zé: ti vállalatok tza-
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bad fojlőáéeérö bénitúlag hasson, szükséges, 
hogy a biztosított oltalmazása mellett magának 
a biztositó társaságoknak is kellő támogatás 
nyujtassók ebben. Az állami ÍY-li így ölet legyen 
hivatva a magát bejegyeztetni kívánó biztosí­
tási vállalat üzleti elveit szakszerükig meg­
bírálni, a biztosítási vállalatokat ícr.imállásuk 
ideje alatt ellenőrizni, hogy- azok a törvény 
által előirt, kellékeket, és a biztosítottak irányá­
ban elvállalt kötelezettségeiket betartsák és be­
tartani képesek legyenek.
7 Amíg ily általánosságban véleményünket a 
tervbe vett állami felügyelet hatáskörére nézve 
megteszRziük, viSizmt Mean bal Igáit Inat jnvk ej: 
aggálvainkat, hogy ezzel a felügyeletet gya­
korló ellenőrző hivatal fölállításával a magán­
jogi intézkedések főbb hiányait pótolni hiva­
tott teljes biztositá-si törvényjavaslat ügye is­
mét ad graecae calendas elhalasztótik

A biztositó és biztosított közötti jogviszony 
szabályozását magában foglaló kereskedelmi 
törvény idevágó pontjai oly hézagosak, hogy 
évtizedek óta legmagasabb bíróságiunk ereket a 
legkülömféleképpen magvarázza rV olv homlok- 
egyenest ellentétes joggyakorlat fejlődött ki 
ezen a téren, hogy ma már a legjelesebb jogá­
szok sem képesek ezen eligazodni. Itt van a 
kereskedelmi törvény 464. szakasza, a bizto­
si táe tárgyának megállapítása; a 468. szakasz, 
a biztosítás érvényességének mrgállapitásá.ró! 
szól; a 470. szakasz, mely a túlbiztosítás kér­
désével foglalkozik; a közlési kötelezettség és 
ezek elmulasztása folytán előálló érvény telem- 
eégot. megállapító 474. és 475. szakaszai, a tűz­
és életkár közlési kötelezettségéről szóló 476. 
és 503. szakaszok és hogy a legtöbb bajt. okozó 
szakaszról is megemlékezzünk, a 485. s zakasz, 
mely a biztosítási szerződős hatálytalanitasara 
vonatkozó intézkedést tartalmazza s mely. jn- 
dicaturánk által a legkülönfélébb módón biral- 
tatik el. Pedig ez a szakasz s az ezt követő 
486, szakasz, mely az érvénytelenség követ­
kezményeit állapítja meg, oly nagy fontosságú, 
hogy az ezekre vonatkozó perekben keletkezett 
ellentétes bírói joggyakorlat a biztosit ás i ügy­
let közgazdasági és'erkölcsi alapjait teljesen 
megrendítette.

Az ügynöki kérdés törvényes rendezése és 
szabályozása neon kisebb fontossággal bir a 
magánjogi intézkedéseknél, mert amig előbbi 
a biztosi tó és biztosított közötti jogi ^ viszonyt 
szabályozza, addig a birtositó társaság ügyle­
teinek lebonyolítása és az ügynökök hatás!«'Íré­
nek ez,iránvban való megállapítása mindkét 
szerződő fél nagy érdekét képezi. Nr.gv^ és ne­
héz kérdés ez, amely dadára az ez irány ban 
folytatott rengeteg tanácskozások s jogászgyil­
lési értekezleteknek, még mindig nincsen ki­
forrva sőt bátran állíthatjuk, hogy ezt radiká­
lis módon megoldani eddig még egyetlen tor- 
vénvhozás sem merte. A magyar judicatura az 
üffvnöki felelősség kérdésében időrendi egy­
másutánban kétféle joggyakorlatot állapított 
mer: kezdetben az ügynököt csak ^ ko:)\-etitő­
nek "tehát az ajánlattevő megbízottjának, majd 
később a biztosító társaságok meghatalmazz.tt­
jának tekintette, akiknek ténykedései es Ígé­
retei a társaságokat feltétlenül V telezik. Mind­
két szélsőség sok- helytelen és jogtalan kovet- 
keztetéCTG vezetett és Így a leghvlvesobb meg­
oldás lenne aon közvetítő álláspont, amely 
szerint Hzonvos cselekvőségek tekintetűbe,, az 
ügynököt, a társaság, másokban a biztosított 
megbízottjának kellene tekinteni.

E fontos főszempontokon ki nil a biztosí­
tási törvényjavaslatnak a kisebb ^biztosítási 
egyesületek szabályozását a bvitosilo ^Me­
zetekre vonatkozó külön szabályok megallapi- | 
tását ée egyéb megoldást igényi« intézkedéseket 
kellene tartalmaznia, amint, hogy az. annak­
idején elkészített törvényjavaslat mindezekre 
tényleg ki is terjeszkedett.

Balázs Ignácz.

Reggelizés előtt fél pohár
Schmldthauep-féle 

■MzntUte valódi Udae gyomorbajosok, 
nak ős saéksmorulásbsn s»»nvodSknak.

A Siemens—Schuckert-müvek nagy munkája.
Nagykörös r. t. város — amint ismeretes — nem­
régiben pályázatot hirdetett a varos köz- ós ma- 
gúnvilágításához szivkségl’endő villanyvilagitasi te­
lep 2 drb 340—340 lóerős Diesel-motorral, meg­
felelő dinamóval, építkezéssel s összes szükséges 
felszereléssel való építésére. Ezt a munkát 
amint értesülünk — a Magyar Siemens Schlickert 
Müvek villamossági részvénytársaság budapesti 
ezég kapta meg, amely 607.000 koronáért, szereli 
fel a vil'kimostclcpet.

Kirakatverseny Budapesten. A l őváros,, Ke­
reskedők Egyesülete — amint isimé rote» —— mór r< 
gébben elhatározta., hogy B.wd’apesteni kiralkutve: - 
scny.t rendez. Ez ügyben megkereste az összes szak­
mabeli egyesületeket. Ezek nagy vésze csatlakozott a 
tervhez, s tegnap már értekezletet is tartottak, 
amelyen) megválasztották a reudfcző bizottságot.

Változások az Alföldi Cognaegyárnál. Az 
Alföldi Cognacgyár r.-t., mint értesülünk, uj vezetőt 
kapott. Jav szil7 Aladár, a Zwaok-gyár igazgatója 
személyében, aki ezen állásától busz évi munkás­
ság után megvált. A részvénytársaságot, amelynek 
óriási veszteségei voltak, most restaurálni fogják 
és működése csakis a szeszüzlet kultiválására fog 
szorítkozni. A uj igazgató szakismerete c-s tapasz­
talatin mindenesetre hasznára lesznek a válla­
latnak.

Vj gőzmalmi r-szvénytársaság. K.iebecskcrclki 
Terézia Gőzmalom Részvény társaság czimmel Kis- 
becskereken 200,000 korona alaptőkével nemrégiben 
uj gőzmalmi részvénytársaság alakul, amelyet most 
C7.0 go 7. tok 1 f.

Egy régi diszmüáru-czég csődje. A budapesti 
kereskedői világ egyik régi és törzsökös tágját, a 
RothO'USer M. Fia díszműáru ezéget érte most az 
anyagi romlás. Negyvenhárom év óta állt fönn a 
ezég s ez idő alatt nemcsak üzletfeleinek, hanem 
kereskedő társa inak beesülésót is megszerezte. Álta­
lában szilárdnak ismerték országszerte a ezeg hely­
zetét s ezért meglepetést és őszinte sajnálkozást 
kelt. a bukás, mely most váratlanul bekövetkezett. 
A ezég ugyanis ismételten kénytelen volt. helyi­
séget változtatni, amit az amúgy is^ súlyos üzleti 
viszonyok mellett kétszeresen megérzett. Aztán 
balul ütött ki a karácsonyi vásár is, úgy, hogy 
a ezen már nem halasztotta tovább a fizetéskép­
telenség bejelentését. Előzőleg mindent megtett, 
hogy hitelezőivel barátságos megegyezésre juthas­
son és csak egy bécsi ezógnek visszautasító maga­
tartásán múlt, hogy a ezég kénytelen volt önmaga 
ellen csődöt kérni. A budapesti kereskedelmi tör­
vényszék tegnap elrendelte már a csődön és csod- 
biztossá Szaffka Dénes törvényszéki bírót, lomcg- 
gondnokká dr. Tóth Béla ügyvédet, és ennek he­
lyettesévé dr. Tomcsányi Kálmán ügyvedet nevezte 
ki. A bejelentések határideje: 1000. márezms 1, 
felszámoló tárgyalás: márczAns 20; a csódválaszt- 
mánv választása: márczius 31-én lesz.

Az uj bortörvény végrehajtási utasítása ellen. 
A m kir. földmivclésügyi miniszter a borhamial 
(ásnak és a hamisított bor forgalomboliozatalanak 
tilalmazásáról szóló 1008. évi XLVII. tonvcnjozikk 
végrehajtásáról liibocsátotta rendelet«*. Kereskg- 
dói körökben ezen végrehajtási rendelet több m 
tézkedését sérelmesnek tartják, miért ,s a Magyar 
Kereskedelmi < sarnok Lorkereskvdm szakosztMya^ 
elnöke. Aheles Zsigmondi wzqtcflo mellett e 
tárgyban ülést tartott. A Csarnok borszakosztalya 
azon álláspontra helyezkedett, hogy ezúttal nem

■ 1 a rendelet, azon intézkedéséit, amc-
íXevakoriatWg kbühelóK hanem tárgyalását 
ezúttal'csupán a bornyih áutnrtási könyvre szö­
vi,o,la. amelyre vonatkozólag az összes jelenve tak 
e-vhangnlng kijelentették, hogy annak o\y alflk- 
j v.,V. vezetése, mint n rendelet, kivan.,a. fiz- 
kai lehetetlenség és hogy ezen előírások föntar- 
,ásn esőiére üzleteik vezetésére képtelenek. En­
nek fölvtán elhatározta a szakosztály, hogy- e tárgy­
ban indokolt föl terjes-zés! intéz a földmiVelési.gyt 
miniszterhez azon kérelemmel, hogy- a borkmiyv- 
n,k a rendelet bem előirt módon való vezetését vál­
toztassa meg és illetve azt, nképen módosítsa, ahogy 
a szakosztály javaslatot terjeszt elő,

Egy osztrák szövetkezet Magyarországon. Az
Osztrák-Magyar I. Tisztviselő Egyletnek, van egy 
korlátolt felelősségű szövetkezete Budapesten is 
Pesti Takarék- és Előleg Társulat trcvvel, mely 
már 1869 óta működik. Érdekes, hogy mig a ma­
gyar tisztviselőszövetkezetek alig-alig boldogulnak, 
addig ez igen szép eredményeket ér el. így 1907-ben 
207.660 korona tiszta nyeresége volt, mig 1908-ban 
255,558.64 korona nyereséget mutat föl közzétett 
mérlege. A szövetkezet 1908-ban 2,395.677.93 kor# 
kölcsönt engedélyezett, mig összes kölcsönkövetelé­
sei 6,370,192.74 koronát tesznek ki. Ezek az össze­
gek is mutatják, hog'y a szövetkezet igen jól szol­
gálja saját üzleti érdekeit. Vájjon a nemes altruiz­
must is? . . ,

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket közli; 
Hertz Tivadar kereskedő Monor; Hoffmann J. 
kereskedő Temesvár.

A Közúti uj vonala. A kereskedelmi minisz­
ter a Budapesti Közúti Vaspálya Társaság kőbányai 
vonalának -az államvasutak czeglédli kerasztezraétól 
tervezett második vágány közigazgatási bejárását 
január 29-én délelőtt 9 órára állapította meg, és 
annak vezetésével Halászi Manó miniszteri osztály­
tanácsost biztia meg. Az összejövetel helye a Köz­
ponti Városháza tanácsterme.

A közszálli tások általános és részletes felté­
telei. A hazai ipar fejlesztéséről szóló 1907. III. 
tcz. II. fejezete 13. szakaszának alapján kibocsá­
tott közszállitási szabályzat 17. szakasza, értelmé­
ben a középitkezésekr0 és a velük kapcsolatos szál­
lítások és munkálatokra vonatkozólag a jelen sza­
bályzat elvei szerint szerkesztendő vagy módosí­
tandó és az összes középitkezésekre, illetve az épít­
kezések különböző ágaira, valamint az egyes mun­
kanemekre kiterjedő egységes, általános, különle­
ges és részletes feltételeket kell megállapítani. A 
szabályzat ezen rendelkezéseinek végrehajtása 
ezéljából a kereskedelmi minisztérium, az általa 
szervezett szakbizottság feladatává tette, hogy_ az 
összes .állami és törvényhatósági építkezések kü­
lönböző nemeire egységes általános feltételeket, az 
egyes építkezés nemeire szükség és lehetőség sze­
rint cgvséges különleges feltételeket dolgozzon ki 
és végül az egyes építkezési nemeknél jelenleg 
fennálló részletes feltételeket pedig az érdekeltség 
óhajainak és a műszaki tudomány jelen állásának 
megfelelően átdolgozza. A szakbizottság a meg­
bízatás folytán megindított tárgyaláso<kat_ most 
fejezte be s annak eredményében a különböző mun­
kálatokra vonatkozó jelentését már előterjesztette 
a miniszternek, ki a tervezet ismertetésére, mielőtt 
minisztertanács elé vinné, ankétet hív össze s egy­
ben véleményezés czéljából megküldött© azt. az 
összes kamarákhoz is. A szakvélemények február 
28-itr a kamarák részéről felterjesztendők.

A Lórántffy-Egylet gőzmosója — részvény- 
társaság. A főváros jótékonysági egyesületei kö­
zött igen előkelő helyet foglal el a Lótántffy 
Zsuzsanna-Egyesület, mely többek között szegény 
asszonyok foglalkoztatására mosóintézetet is tar­
tott fönn. Most ez külön részvénytársasággá ala­
kult. A vállalat czélja a Lorántffy Zsuzsámra czi- 
mü jótékonysági egyesület tulajdonában Volt 
mosóintézetet a szükséghez képest fejleszteni; üz­
letköre kiterjed általában mindenféle fehér-, vá­
szon- és ruhanemű tisztítására, kijavítására és az 
ezekkel járó munkák elvégzésére. Tartama 12 
év. Alaptőke 30,000 korona, mely 1500 darab egyen­
lít, 20 korona névértékűbemutatéra szóló rész­
vényre oszlik. Az igazgatóság 5—12 tagból all. Az 
első igazgatóság tagjaiul alapitól: által kineveztet­
tek: Tcmesváry István, Kleindin Hugó, Csorna 
Oszkár, dr. pálóczi Horváth Zoltán, Ilorvátovits 
Ferenez, Jeszenszky Geller, dr. Kaldrovits Géza, 
Mészáros Pál és Panelt Ödön, kiknek ebbeli mi- 
nőségük és ezégjegyzési jogosultságuk bejegyez­
tetett.

Földmi velő szülők siket néma gyerekeinek se- 
gélyezése. Darányi földmivclésügyi miniszter a 
temesvári és szegedi állami siketnéma-intézetek- 
nric ezer-ezer korona államsegélyt engedélyezett 
azzal a rendeltetéssel, hogy f^dmivelő munkások 
sikictncma gyermekednek tandíjára engodéyezi ah-

Az elrontott gyomrot 
2-3 óra alatt teljesen 
__ rendbe hozza. **

Kle oveg . Nagy öve*
, 40 filier. , 60 filier.
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ból a czélhól. hogy a beszéd elsajátítása mellett az 
Iskola a gyermekeknek gazdasági irányú fogni- 
koztatásáról is gondoskodjék.

Nagyobb árlejtések eredményei. Budapest 
székesfőváros tanácsa legutóbb pályázatot hirdetett, 
a viz,müveihez szükséges öntött vasi'cjcsövvk szállí­
tására. A legkedvezőbb ajánlat, folytán ezt a szal- 
litást a Ganz és társa vasöntöde és gépgyár <. 
nyerte el, amely 076.170 korona értékben szállít 
ilyen vasfejcsöveket. — Bács Bodrog vármegye al­
ispánja kiépítteti a bács—zsablya—üteli törvény­
hatósági közút 80—91.840 és 96.450—106.500 km. 
szakaszait és ez ügyben teljesítendő építési mun­
kálatokra árlejtést hirdetett. Ezt a munkát lloluim. 
Károly és fia ezég nyerte cl; 180.465 koronáért 
építi meg ezt az utat. - A MÁV. tekercsrugók 
szál Utasára hirdetett pályázatot. A szállítást 75 
korona egységár mellett 067.750 korona értekben 
a Magyar-belga fémipar r.-t. nyerte el. — A MÁV. 
mozdony-tűzeső szállítását 763.000 korona értékűen 
azonban a MÁV. vasgyárak központi igazgatósága 
kapta meg. — A MÁV. Nyíregyháza állomását 
Székely Ma rezei budapesti építőmester építi Oli.itS 
korona egységárban. — Szolnok városnak öntött 
vascsöveket Ulrich ,T. B. budapesti ezég szállít 
021.740 korona összértékben.

Az étles borok bejelentése az uj bortörvény 
szerint. Az uj bortörvény (190S :XJA TT, t.-ez.) 
«zerint többé nem szabad mazsolaszőlő, vagy ezu- 
1-or felhasználásával édes bort készíteni. Az. uj 
törvény életbelépte, vagyis január elseje c-ott ily 
módon készített édes vagy más csemcgenorotait 
nődig január 31-1 ff büntetés terhe alatt he kell je­
lenteni az illetékes I. főim hatóságnak, t. i. a járást 
.főszolgabírónak, vagy városokban a rendőrkapi­
tánynak. A bejelentett borkészlet a folyom- ve­
géig meg forgalomba hozható, viszont « bejelentés 
elmulasztása a törvény 38. szakasza értelmében 3 
hónapig terjedhető elzárással és 1000 koronáig 
terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. A bejelen­
téshez: szükséges űrlap mintája a törvény végre­
hajtása tárgyában múlt. évi 112.900 sz. a. kiadott 
rendelethez, van csatolva. Az illetékes hatóságok 

’feladata, hogy a bejelentés megtörténtét ellenőriz­
zék. A végrehajtási rendelet 27. szakasza szerint, 
azon édes vagv más csemege-borok, amelyek for- 
r-alombabozataf tárgyát nem képezik, hanem tu- 
fajdonosaik saját házi szükségletére vannak sz.nnva, 
ttem esnek a bejelentési kötelezettség alá.

A textilipar köréből. Ismételten megemlékez- 
tünk már arról, hogy az 1908. évben a textilipar 
helyzete mennyire nem volt kedvező, tőt néhány 
nagyobb vállalatunk egyenesen veszteséggel dolgo­
zott. De ezt mutatja a Magyar Textilipar R.-T. 
rózsahegyi fonógyárának múlt évi üz.lcteredmóoye 
is, mert. a gyár ez évben nem kevesebb, mint 753.919 
koronával kevesebb nyereséget mutatott ki. mint a 
ir.ult évben, jóllehet, a társaság az idén megnagyob­
bította az üzemet is. A közzétett mérleg ugyanis 
csak 1.439,275.73 korona nyereségei, mutat ki; ami 
egyébként éppen nem megvetendő összeg, mert a 
12,000.000 koronás alaptőkéinek kb. 9' -os kamatozá­
sát, jelenti. A gyár 350.000 korona állami szubven- 
cziót elvez. Közzétett mérlege egyébként eddig 
4.076.699 korona különféle leírást tüntet fel. — TI 
gyár kiegészítője az önálló részvénytársasági szer­
vezettel bíró Magyar Amerikai Northrop Szövőszék­
én Textilnyár R.-T., amely 1908. évben már vala­
mivel sikeresebben műkődül t, mert az 1907. évi 
230.487 koronával szemben már 330.093.17 korona 
nyereséget mutatott ki.

Hírek a postáról. A Bélovár-Kmeve! vár­
megye területén fekvő Uetika. Pisanica községben 
január 25-cn az ideiglenesen megszüntetett posta- 
"iigynökség újra életbe lép. A post a ügynökség öto- 
szeköt,tetősét a Telika Pisanica és Grtljevae között 
naponkint egyszer közlekedő gya 1 ogkiihíöaezjárat 
utján nyeri. Kézbesítési köre: Telika Pisaniea, 
Bncskoviea, Csadjavac községekre terjed ki. — Bor­
sod vármegyében: Ahóáforány, Ónod. Tibold-Darócz 
és Mezőny úr.íd községekben törvényhatósági táv­
beszélő központ, BHvarvármegyábm: a fcolyi posta- 
ügynökségnél pedig a nagykágyni központhoz csat­
lakozó nyilvános távbeszélő állomás készült, — 
Mezőesáth, Mezőkövesd, Ózd. Perbeu-yik. fiajéHzrnl-

péter, Szepe»vfalu, Szikszó, Alvitn-z. Bethlen, 
Gyalu, Csíkszereda cs Naszód reggel 8-tól este 0-ig 
megszakítás nélkül, tehát a déli 12 órától délután;
2 éráig is tartanak távirda és távbeszélő szolgál,i- 
1 ot. —— A kalocsai távbeszélő-hálózatból a budapesti 
távbeszélő-hálózat előfizetőivel és nyilvános állomá­
saival. úgyszintén viszont is kezdeményezelt lxvsz; 1- 
getésekér; a dij három porézig tartó egyszerű be- 
h élgeté—h’l az eddigi 9 korona in lyoft egy koronára 
szállíttatott le, a sürgős beszélgetés dija ezen for­
galomban 3 korona.

Az 1 gyepűit Fővárosi Takarékpénztár mérlege.
Az Egyesült, Budapesti Fővárosi Takarékpénztár . 
ma tette közzé az 1,908. évi zárószámadását, amely | 
a következő adatokat, tünteti lel:

Mérleg és vagyonkimutatás. Vagyon: Pénztári 
készlet 3,305,788 K. jelzálogkölcsönök készpénzben 
6.689,570 K. jelzálogkölcsönök záloglevelekben 
127.393,400 K, árverésen megvett ingatlanok 
403,323 K, előlegek értékpapírokra 24.972,750 K, 
loszá mi tolt váltók 49.094,290 K, hitclegylcfi vál­
tók" .858.027 K. értékpapírok jegyzék szerint 
8.030,613 K, záloglevél biztosítási alap értékpapírjai 
0.451.640 K. községi kötvónybizto.-itási alap éri ék- 
papírjai 3.030.000 K. intézeti nyugdíjalap 902.0.12 
K, a hitcleaylet nyereménye utáni osztályrész 
77.030 K, intézeti házak 2.199,936 K. különféle adó­
sok 9.176,022 K összesen 248.790.450 K. Teher: Alap 
tőke 12,000.000 K. rendes tartaléka lap 18,153.801 
K. külön tartalékalap ói rfoly am veszteségük fedezé­
sére. 40.641 K. hitelrgyleti tartalék és biztosítéki 
alap 1,150.798 K. intézeti nyugdíjalap 902.052 K, 
betétek 79.180.394 K. forgalomban levő zálogleve­
lek 137,810.600 K, kisorsolt záloglevelek 1.389.800 
K. fel nem vett osztalékok i. - * 10 K. beváltatlan 
záloglevél szelvények 45.750 K. átmeneti kamatok 
2.4.15.010 K. hátralékos tőkekamatadó 141.306 K, 
különféle hitelezők 1,975.269 K. nyeveségegyeuh'g 
3,237.457 K, összesen 3-18,790.450 K.

Nyereség- est reszieségscjúmUi. 'I artozik: 1\ .v
matok betétek után 3,063.716 K. leírások 47.898 K, 
adók 450.397 K, kezelési költségek 314.644 K. tiszt­
viselői fi vetések 320.063 K, 1001. év.i nyetes'gutho- 
znt, 499.311 K. 190.8. évi nyereség 2.738.145 1\. i .sz­
ikesen 7,434.177 K. Követel: Múlt évi eiycreség- 
ó.thozat 499.311 K, kamatok jelzálog! kölcsönök 
után 106.573 K. leszámítolt váltók után 2,83'.659 
K. előlegük után 1.140.053 K. az intézet értékpa­
pírja i után 1.207.813 K, kamatok <■- nvoiv-égosz- 
1 ályrész a hitelcgy lőttől 296.926 K. nyereség a zá- 
1 oglovéliizlet bor: 560.314 K, hnzlxwjövedelem az in­
tézet három épülete után 99.475 K, árverésén^ vett 
ingatlanok bérjövedelme 22.054 K. jutalékok rs il­
letékek 62.343 K. különféle kamatok 301.051 K, üsz- 
sztecn 7,434.177 K.

Állami kedvezmények. A 'kereskedelemügyi 
miniszter a pénzügyminisztériumi vezetésével meg­
bízott miniszterelnök hozzájárulásával az 1907. 
évi III. t.-oz. 1. szakaszában meghatározott állalmi 
kedvezményekéi, ■—- amint értesülünk •— a követ­
kező ezégeknek engedélyezte, illetve ruházta at: 
A Kohlener tcs-t vérek jó pataiki (Xogru.t vármegye) 
üveg gyáros < zégitek jopat-aki szol it. i üveget, előállító 
ipartelepe rés.zére 1907. julius hó 15-V»1 számit,m.To 
- évre. — A Friedmann ezipögyár-ré-v.vi'nv aár-ajiág 
budapesti r-Tógnck budapesti (X 11-, (iizidla-ut oo.
®z.) ezipőgyári ipartelepe részére, 1907. augusztus 
1 -tői gzámátlandó 10 évre. — ALamherg Ad--l.f által 
Budapesten (VII.. Dongó-ntoza 3 -5. sz.) Ivii sit.ett 
;ralagpzövő-e,vár részére 1901. november 1 -1öl . /.áni’- 
t4in|1ó 10 évre emredédvezeU állami kedv-zménveket 
a magyar paszomány- 'y -Zalngarugva-r i . -zvenytnv- 
sasig budapesti cZógro ruházta át. A Dávid Kát- 
rely és Ha budapesti ezégue.k a zólyomim-gyci Bika« 
községben létesítendő és feni parle mezt előállító ipar­
telepe részén? az, iizombehalyezés napjától számí­
tandó 15 évre előzetesen biztosi hotta. — Végül az 
Első Magyar Kötőgépgyár, K ad leik Maliid kispesti 
ezé« által letesitett kötőgépeket előállító ipartelep 
részért? 1907. január 7-étől számitan ló 5 évre en­
gedélyezett kedvezményeket az ..lilsö M agyar Köt-V 
gépgyár Részvénytársaságra‘‘ ruházta át.

Vj vasúti vonaluk Oreszorvzáglmu. X'a i.-ói fö- 
konzuláhisimk jelenté-e szerint az orosz kö/lekedé -i 
minisztérium kel.ulé-hen újabban hamm vasúti vo­
nni tervét tárgyalják. czok a követke/ök : 1. Skier- 
niewiee— Gavva ker-kf-uyv arányú viezinális lesz. 
291) worst lesz a hossza, 2. Lovicz-Plock r<sides 
nyomtávú vasul, mely Zyclilyiv, Oustynin, Block,

Bielsk, Plousk, Nnsielsk, Thituf-kon át Wyszkowig 
vezettetnék, ahol a Fiuszez.—Ost rőt oka vasút 
szárn.vronalába szakadna. Az egész vasútvonalnak 
200 werst. volna a hossza s 15,000.000 rubelbe fog­
nak belekerülni. 3. Petvikan—Opoczno—Sulejon. 
Emiéi,- n vonalnak valamikor igen nagy lesz a je­
lentősége. — 1U említjük meg. hogy a lengyelor­
szági vasutak 1908. első félévi brutto bevételeit 
következőkép mulatják ki: a varai.—wietii vasú' 
beveti, fél év folyamán brutto 9,029.373 rubelt 
(0.7 :-kai kevesebbet, mint, 1907-ben), a Visztula 
vasul, bevet: 12.03.1.«312 rubelt (1U -kai többet, mint, 
11)07 td.-ő feléi «ml, a lotlzi gyár vasút bevett 741.200 
■rubelt (17%-kal többet, mint tavaly ugyancsak egy 
fél év alatt).

Gabonakiviteli tilalom Törökországban. Kon­
stantinápolyból jelentik, hogy a török kormány, 
tekintettel a helyi gabonaszükségre, megtiltotta: a 
gabonának a koszovói vilajet,-bői való ’kivitelét. It. 
rendelet azonban nem vonatkozik azon gabona ki­
vitelére, amely a rendelet kibocsátása előtt kötött 
szerződésből foly61 ag szállittatik.

Országos kiállítás Valcncziábaii, Ez év májú# 
hó 1-én országos kiállítás nyílik meg Valcncziá- 
ban. A kiállításnak két főcsoportja lesz.. Az egyik­
ben a valcncziai tartomány nyersterményei, a. má­
sikban ugyanazon tartomány gyártmányai fognan 
bomutattatni. A külföldi cs nem valcncziai (egyéb 
spanyolországi) termények és gyártmányok csak 
„bors coneours“ állíthatók ki.

Söriparunk fejlesztésének feltételei. Az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület ipari és ke­
reskedelmi szakosztályában dr. Szilágyi Gyula 
műegyetemi magántanár söriparunk fejlesztésének 
feltételeiről tartott kimerítő előadást. Azután töb­
bek hozzászólása után a szakosztály a következő 
liaározati javaslatot fogadta el:

1. Mondja ki az OMW.E., hogy Magyarország 
söriparának fejlesztése clsörcndii mezőgazdasági 
érdek.

2. Ha söriparunkat fejleszteni akarjuk, szük­
séges, hogy a kormány a sör adórendszert változ­
tassa meg, úgy mint. a kis- és küzépsörgyárak érde­
keltsége javasolta. Leszállítandó volna a javasbaj 
szerint a söradó é-s söradópótlékból: 2000 hl. terme­
lésig 25%, 2000—5000 hl- termelésig 21%, 5000— 
10,000 hl. termelésig J 8%. 10,000—15,000 hl. ter­
melésig 15%, 15,000—30,000 hl. termelésig 10%, 
30,000—50,000 hl. termelésig 5%.

3. Figyelmeztesse a kormányt azon folyton 
hangoztatott álláspontjára, mely szerint a jelen­
legi sörad «rendszer mellett a söripar fejlődéséről 
szó som lehet.

4. Föltétlenül kívánatos, hogy mielőbb egr 
sörkisérlcti állomás állittassck fel, amely hivatva 
van a fejlődő söriparnak minden kérdésben szak- 
tanácsc«al szolgálni.

5. A söriparnak jövő fejlődésénél oda kell tö­
rekedni, hogy a kIwrbb üzemű sörgyárak elterjedése 
váljék lehetővé, mely czélhól

6. 2.5 térfogat százalék alkoholon aluli sör 
adómientes legyen, mert ez egészséges és olcsó nép- 
táplálék.

A la psznhóily-jóváhagyások. A koreskedoloro- 
iiptyi miniszter n fiumei általános iparteetáilet. alap­
szabályai I, :rz 1884:XTÍI. t.-ez. 128. szakasza a.'ia/p- 
ján és a Budapest széker-fővátosi III. kerületi ipa­
roskor alapszabályait jóváhagyta.

l'olelős szerkesztő:
PURJE8Z LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság, 

igazgató: ERDŐS ARMAND,

Nagy szénmegtakaritás
érhető el szén, koksz, fa vagy bármiféle más tüzelő­

anyagnál a
HVT,—KOL (törvényileg védve)
chémiai preparátum alkalmazása által. Négy mele­
gei ád és a tiizolóanyag ealakmenteaen ég el. 
Kapható 30 filléres csomagokban minden 

főszer-, festék- és drogeriaOzletben.
30 fill, csomag 1 és fél mázsa szenet takarít meg.
KYL-KOL vállalat Budapest, VI. kerület, 

flndrássy-ut 83. szám. giaa.
KCpvl.clUk hercBtelneli. j

Angol készpénzrendszerii országosan Ismert első- 
raneu úri szabú termok, 
szállít mérték szerint, 
kifogaslalnn kelméből, 
t íi l) b s z ü r i próbával 

prima munka.

Téli kabátot . . 35 írtért
Smoking-öltönyt 35 »
Frakk-öltönyt . 46 •
Prima-öltönyt . 30 .

IV., Belváros,

Magyar-n. 8
I. emelet,

Kossuth Lajos-a, aelleti



Péntek, január 29. EGYETÉRTÉS

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ABU- ÉS ERTEECTÖZSDE 
Gabonatőzsde.

Budapest, január 28.
& készárupiaozon nyugodt volt n hangulat. 

Csekély kínálattal szemben a malmok valamivel 
jobb vételkedvet mutattak ugyan, mint tegnap, de 
arra, hogy jobb árakat is fizessenek, sehogy sem 
voltak rávohetök. Mivel másrészt az árubirtokosok 
kiásó tartózkodók voltak, csiak kis arányú forgalom 
fejlődött ki, melynek folyamán mindössze alig 
10,000 q búza kelt el, szilárdan tartott, finom mi­
nőségűek 5—10 fillérrel drágább árakon. A leg­
drágább eladási ár 26-90 korona volt 80 kilós tisza- 
vidóki búzáért, a legolcsóbb pedig 25 korona, 76.5 
kilós tiszavidéki, hibás búzáért. Egyéb gabonane- 
müek közül rozs és zab változatlan, árpa és tengeri 
szilárd. Forgalomba került: 400 q rozs, 19.60 koro­
nás áron és 500 q zab, 17—17.25 koronás árakon. 
A határidőpiaczon a mai üzlet hideg időre és ma­
gasabb amerikai jegyzésekre barátságosan és a teg­
napi zárlatnál némileg magasabb jegyzésekkel in­
dult meg, a forgalom folyamán rendkívül csekély 
kínálat és ugyanilyen kereslet mellett igen csen­
des maradt az irányzat, mi mellett az árfolyamok 
néhány fillér keretén belül ingadoztak, utóbb pe­
dig csekélységgel gyöngültek. A tegnapi zárlathoz 
viszonyítva végeredményképpen rrui az áprilisi 
búza és az áprilisi rozs árfolyama változatlan ma­
radt, az októberi búza, az októberi rozs és a má­
jusi tengeri kétrkét fillérrel gyöngült, az áprilisi 
zab pedig két fillérrel javult.

Rozs októberre 9.05—

Icező volt: 

listavidéki uj

Fejér megyei uj

f'esividéki uj

jegyzése a mai iözsdé n a követ-

kilite Ara íoo kg. kilós Ara 100 kg.
Z5 79 26.20—26.65
76 25.60—26.— 80 26.25—26.85
77 25.70—26.— 81 27.10—26.80
78 25.10—26.40 82 --.------- .--

79 27.---- 27.10
76 25.50—25.70 80 26.65—27.10
77 25.70—25.95 81 --.------- .--
78 25.95—26.15 82
74 --,------- .-- 78 25.85—26.10

Bácskai uj

70
77
74
75
76
77

25.50—25.70
25.70—26.10

79
80 
61
78
79
80 
81

26.40 
26.15—26.50

25.95—26.50 
26.10—26.70 
26.40—26.75

20.10-20.30
20.20— 20.30 
16.90—16.80
16.20— 16.80

17.55—17.80 
17.20—17.50 
14.---- 14.20

25.60—25.20 
25.80—26.—

Rozs I-rondü uj — —.-------•—
„ középininöségii uj--------- -

Árpa takarmány 1. rendű----- ■
„ 11. rendű----- -

Köles----------------------------- -
Zab I.-rcndü---------------------

„ Il.-rcndü------;---------------
Tengeri belföldi uj — —
Repcze: Káposztaropczo — — — —• •—

A készáru piaczon elkelt:
Búza: '17 sza vidéki: 200 q S0 k 26.90 K, 200 

f| 80 k 26.80 K, 150 q 80 k 26.40 K üszkös, 1000 
a 79 k 26.80 K, 100 q 79 k 26.05 K, 100 c\ 79 
k 2-6.SO K felső Budára, 200 q 79 k 26.75 h, 
100 q 79 k 26.70 K felső. 100 q 79 k_ 20.60 K, 
400 q 70 k, 500 q 80 k 26.45 K. 100 q 79 k 26.50 
K felső, 100 q 70 k 26.50 K felső, 1600 q <8.r> 
k 26.60 K felső, 700 q 78 k 26.55 Ív, 100 q 78 k 
26.56 K, 100 q 78 k 25.80 K felső üszkös, 200 
n 77 5 k 25.70 K Budára, 100 q 76.5 k 25 K.

Pcetvidéki: 200 q 70 k 20.75 K, 1Ü0_ q . S 
k 26.40 K, 100 q 76 k 25.00 K, 100 q <4.o k
2t>‘8 Fejérmegyei: 250 q 70 k 26.60 K, 150 q 78 
k 26.30 K, 100 q 77.5 k 26.35 K.

Felsőm agy arországi: 250 q -9... k -ti.oo Ív ,
200 q 78 k 26.30 K, 300 q 76 k 26 ív, 200 q .ük
25.40 K iiszkös, 300 q 75 k 2a.20 K.

Bácskai: 300 q 79.5 k, 100 q 79.5 k, 100 q 
80 k, 100 (| 78 k, 100 q 76 k 20.65 Ív. 300 q ib k 
26.60 K Budára.

Rozs: 400 q 10.60 K kpf par.
Zab: 100 q 17.55 ív, 100 q 17.6o K, 100 q

17.40 K, 100 q 17.40 K, 100 q 17 K kpf. _
Az árak 100 kilogrammonkint koronaértekben

értendők.
A határidőpiaczon köttetett•

Délelőtt:
Előforduló kötések (50 k::. kinti 1909-ro t 

Búza áprilisra 12.75 12.77—12.<4 1-.m
Búza októberre 10.86—10.87—10.85—10.61 10..4
Rozs áprilisra 10.06—10.04—.-------• •

Zab áprilisra —8.63— 8.65— 8.62— 8.64— •—— 
Tengeri májusra 7.31— 7.30— 7.28— 7.30— 7.29—

* 1 óra 30 percekor zárulnak:
1909. áprilisi búza 12.72—12.73
1909. októbert búza 10.84—10.85
1909. áprilisi rozs 10.05—10.06
1909. októberi rozs 9.06— 9.07
1909. áprilisi zab 8.63— 8.64
1909. májusi tengeri 7,28— 7.29

Budapesti gabonaforgalom.
1909. január 26-tól 1909. január 27-ig.

Érkezett Kiszállíttatott

Magyar tenegri 7.45—7.70. Cinquantin 8.85—9.40, 
Magyar zah: 8.85—9.35, válogatott 1)35—9.75, esdi. 

Morvaország! és alsó-ausztriai S.95—9.05.

métermázsa
Búza 3929 —t
Rozs 1409 —
Árpa 1173 —
Zab 504 —
Tengeri 666 364
Liszt 102 7286
Korpa — 1.587

Értéktőzsde.
A mai tőzsde forgalmát nagyon csendes üzlet­

menet s változatlan árfolyam jellemezte. Egyedül a 
Eknjamurányi részvényekben volt élénk kérésiét, 
melyeket vásárlások követtek. A déli tőzsdén a 
Itimainurányi részvények mielleitt a Leszámítoló 
bunk és a Hazai bank részvényei is keresettek vol­
tak, de az előfordult kötések nem hoztak lényege­
sebb árfolyamem elkedés t. A déli tőzsde zárlata1 
felié élánkebb lett az üzletmenet az értéktőzsdén, 
de az árfolyamokban beállott szilárdság mór csak 
az utótőzsdére maradt. A déli tőzsde záróárfolyamai 
alig egy koronával magasabbak ír tegnapi zárlat­
hoz képest, kivéve a Rimamurányi részvényt, mely 
hárem koronával s a Leszámítoló bankot, mely két 
koronával magasabb. Az utótőzsdén megindult szi­
lárdság a vezetőért ékeket harmadifél koronával fel­
hajtotta. A szilárdságot Becsben nyugodtabb bel­
politikai hírek idézték elő. A helyi piaozon a 
Dräsche-, a Danubius-, a Hadfel szerelési részvényeik 
voltak forgalomban, melyekből néhány kötés is volt. 
A járadékpiacz változatlan árfolyamok mellett üz­
letfelemül folyt le. Egyébként a mai üzlet folya­
mán forgalomba került: Osztrák -hitel 626.25 
629.25 koronán, Miagyar hitel 728.50—729.50 koro­
nán, ÁUamvasut 673—674 kor., Leszáinritolóbamk
480.50— 482 K, Jelzálog 412—412.50—412 K, Rima­
murányi 528.50—532.50—531 kor., Városi villamos 
vasút 264 kor., Közúti 573—572.50—573.75 kor., 
Hazai bank 280.50—281 kor., Magyar villamossági 
318 kor., Salgó 580 kor., Danubius 276—278 kor.

Az elötózsdéri előfordult kötések:
Magyar hitel 728.50, Jelzálogbank 412—412.50, 

Rimmmurányi 528,50—529.75, Közúti vaspályái 57o 
koronán.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 626.25—627.25—629. Magyar hi­

tel 728.50—729.50, Osztrák-magyar államvaisut 
673—074. Leszámi tolóbank 480.50—482, Jelziállog- 
bank 412, Rimám urálnyi 530.50—531.60—531—
532.50, Városi villamosvasút 264, Közúti vaspálya
572.50— 573.75—573.25—574 K.

Dijbiztositások osztrák hilelrcszvoujrC: hol­
napra -1—5. nyolez napra 8—10, február hóntip 
végétre 28—30 K.

Utótazsdc délután 4 órakor:
Osztrák hitel 628, Magyar hitel 729. Állam- 

vasút 671. Leszámítoló 482.50, Jelzálog 412.50, 
Rimaimirányi 531.50, L áros! vasút 263.50, Közúti 
vasút 573 K.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, január 28. A mai előtőzsdén is csendesen! 

folyt az üzlet. A Törökország és Bulgária közti fai 
szükség a spekulációt újabb tartózkodásra indította. 
Alpesi bányarészvények iránt mutatkozott valami­
vel élénkebh érdeklődés. Rimamurányi részvények­
ben folytatták a budapesti számlára eszközölt vá­
sárlásokat, a többi értékekben nem kötöttek semmi 
üzletet, az árfolyamok azonban szilárdan tartották 
színvonalukat, sőt az államvasuti részvények emel­
kedtek is. Az irányzat gyenge forgalom eUlenéro 
az előtőzsde végéig javult berlini jegyzésekre éa 
bécsi vásárlásokra szilárd volt. Az értékek árfolya- 

1_2 koronával javultak és barátságos hangú-

BÉCSI GABONATŐZSDE:
BécS január 28. (Saját tudósítónktól.) Több 

napig tartó árhanyatlás után az északamerikai 
piaczok könnyebb javulást jelentettek, ck> az itt 
észrevehetőbb befolyást- nem gyakorolta -az irány­
zatra. A fagy miatt az irányzat nem szilárdulha­
tott meg, a konzumi teljesen tartózkodott a vásár­
lástól és üzlet egy ált aláhau nem fejlődött ki, a 
hangulat mégis nyugodt és az árak változatlanok. 

Jegyeztetett huzat tiszavidéki 15-55- 13.95, bánsági

lattal zárultak. Az üzlet forgalma kezdetben csön­
des volt, zárlat felé megélénkült. A készarupiaczon 
a Drasche-féle tégla 3—4 koronával olcsóbb, a Da­
nubius hajógyár 10 és a Hadfelszerelesi részvény 
20 koronával drágább áron kelt eL

11 órakor zárultak:
Osztrák hitel 625.75, Laenderbank 436, Bankegyer 

eület 512, ÁUamvasut 673, Déli vasút 101, Alpesi
627.50, Rimamurányi 528, Skoda 276.25, Török sorsjegy 
182, Orosz járadék 96.30 korona.

1 órakor jegyeztek: , ,
Osztrák hitel 626.50, Magyar hitel 726, Anglo 292, 

Bankegvesület 515, Földhitelintézet 1054, Laenderbank
436.50, ‘Union 528, Magyar jelzálog 412, ÁUamvasut 
673.25, Délivasub 100, Dunagőzhajózás 923, Alpesi 
629.75, Rimamurányi 532, Orosz járadék 96.30, Török 
sorsjegy 182.50, Magyar Leszámitolóbank 480 korona.

Bécs, január 28. (Mcujyar értékek zárlata.) 4 száza­
lékos arany-jaradék 110.10. Tiszai és szeg. ^kö cs, 
sorsjegy 142.—, Magyar hitelbank részvény í27. , 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 481.—, Rima- 
mnrányi 531.75, Magyar ezukoripar-----, Adria hajó­
zási részvénytársaság 400.—, Magyar koronajáradék 
91.05, 4 százalékos magyar földtehenn. kötv. —, 
Magyar nyer.-k, sorsjegy 188.50, Kassa-Oderbergi 
Vasutrészvény —.—, Magyar Jelzálogbank 411,— 
Magyar keresk. bank...... ..... ..................

Bécs, január 28. (Osztrák értékek zarlatd). 4*2 szaza- 
lókos papir-járadék 94.15, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 114.75, 1860-as sorsjegy 164.25, Osztrák hitel- 
sorsjegy 463.50, Angol-osztrák bankrészvény 291.75, 
Bécsi Bankverein 514.50, Osztrák-magyar bank 1758, 
Déli vasút 100.10, Dumieőzhajózási társ. 922.—, Dohány 
részv. 326.50, Cs. k. arany (vert) 11.35, Német bankv. 
116.97, Osztr. Lloyd 415.—. 4.2 száz. ezüst jár. 94.10— 
97.0Ő, Osztr. koronajáradék 94.15, 1864-es sorsj. 264.25, 
Osztrák hitelintézeti részvény 628.25, Union-Bank
531.50, Osztrák Lándorbank 437—, Osztrák-magyar 
államvasut 674.75, Elbevölgyi vasút 447.—, Alpesi 
részvény 628.75, 20 frankos 19.08, Londoni váltóár 
239.70, Lipótkohó 411,—, Tőröksorsjegy 182.80.

külföldi értéktőzsde.

JBl'Vt'ólCWbÜ UH*«» no«- .. .v... ' - 4 .
13 25—13.55, mosoni 12.60—13, tótfelvidóki 12.o0— 
1310, déllvnsuti 12.65—13.05, marchfeldi 12.50—2.85.

Rozst tótfelvidóki 10.15—10.35, csepeli 10.10— 
10 25 peetmegvei 10.20—10.35, déUvnsuti 10.10—10.30, 
klllönfóio mnavar 10.10-10.30, osztrák 10.05—10.25.

Árpa: ir.orvnországi 9.20—10.35, marchfeldi 8.40— 
0.25 Ik1 es vidéki 9—0.30, löt felvidéki 8.10—9.80, csepeli 
7 S0—8.40, ktizépdnnai állomások 9.20—8.80, déli vasúti
g_9.50, északmagyarországi 7.00—0.10, tiszavldéki
7.Ö0-—8.o0.

Berlin, január 28. A mai tőzsde elején ugyan 
szilárdabb irányzat nyilvánult meg, mi utján 
aggasztó politikai hírek nem voltak forgalomban, 
a spekuMczió azonban továbbra is nagyfokú tar­
tózkodást tanusitott, amihez különösen külföldi 
tőzsdék magatartása járult hozzá. Az árfolyam­
ingadozás nem volt egységes. Élénk kereslet mu­
tatkozott Ottavi-részvények iránt, miáltal bankok 
is kedvezően voltak befolyásolva. Bányarészrrények 
azonban a német ipar kedvezőtlen helyzetére ée 
az Iron Age csatlakozást keltő jelentésére való te­
kintettel el voltak hanyagolva. Vasutak nyugod­
tak voltak, csak varsó-bccsi vasút jegyzett maga­
sabban. Járadékok tartottak. A további folyamat­
ban bankrészvényeket az Ot tavi-bányák állandó 
emelkedésére szintén élénken keresték, inig bánya- 
részvények folytatták esésüket. Egyébként minden 
csendes volt. Zárlat ergedö. A kószpenzpiaez ipari 
értékei részben gyengébb irányzatot követtek. Ma- 
gánleszárnitoláisi kamatláb 2 százalék, ^ napi pénz 
l’á százalék, ultim ópénz 3—3Vs százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4 2 százalékos papírjára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.10, 
osztrák hitelrészvóny 198.10, Déli vasút 17.—, orosz 
bankjegyek 214.80, 4 százalékos uj orosz kölcsön 76.50, 
Disconto Commandit 185.40, Dinnmittruszt 156.40, Ilar- 
penl 192.—, Unittkált török jár: dó c 93.10, 4'2 százalé­
kos ezüst-járadék —.—, 4 százalékos magyar arany- 
iáradék 93.20, Magyar koronajáradvk 91 60, Osztrák­
magyar államvisut 144.50, Bécsi váltóár 85.40, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 222.—, Gelsen­
kirchen! 186.80,"Laurakohó 199.—. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) január 27. 4’2 százalékos papír- 
járadék —. , 4 százalékos osztrák aranyjáradók 98.20, 
Osztrák hltellntózoti részvény 197.70, Osztrák-magyar 
államvasut 144.70, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 204.77, Bécsi Bank­
verein 130.50, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magv. nranykölcsön —, 4 2 százalékos ozüstjáradólc 
98.15, Osztrák koronnjárndók 94.55, Many a r koroua- 
járadók 91.75, Osztrák-magyar bank 126.90, Déli vasút 
részvény 17.—, Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
853.66, Párisi váltóár 814.83, Union bankrészvény —, 
Alpesi bányarészvény —. Szilárd.
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Hamburg, (Zárlat) január 27.4'2 százalékos ezüst- 
járadék 97.60, I860, sorsjegy 159.50, Deli vasút 16.90,
‘l százalékos aranyjáradék 97.70, Osztrák hitelrészvény 
198,60 Osztrák-magyar államvasut 14-1.25, Olasz jára­
dék 104.30, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 03.5o. 
Nyugodt.

London, január 27. Angol consol S3ll/io.
Paris, (Zárlat) január 27. 3 százalékos Franczia ja- 

raJók 96.55, Osztv. aranyjáradék 98.60, Magyar arany- 
járadék 93.50, 3 százalékos Olasz járadék 103.20, Déli 
vasút elsőbbségi küív, 2i3,—5 százalékos maiokkúi 
járadék 514.—,'4 százalékos spanyol járadék 95.82,
4 százalékos unifikált török jár. 93.82, Török sorsjegy 
174.50. Török dohányrészvény 351.—, Osztrák íöldljitol- 
intózet 1127.—, Osztr. Länderbank 480.—. Magyar jel­
zálogbank 46S.—, Banijuo do Paris 1520, Banque Otto­
mane 706.—, Osztr. magyar államvasut —, Deli vasút 
—.—, Hartmann gépgyár 407.—, Vrikáuyi kőszén 151 
Váltó Amsterdamra (rövid) 20S.—.Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.50, Váltó Becsre (rövid) 104.68, Váltó Bel- 
i-iumra (rövid) 3!,aa. Olasz aranyváltó (rövid) 1 4, Váltó 
üvájczra (rövid) *Vw, Csők Londonra 251.10, Magán- 
kamatláb 31/2. Tartott.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Budapesti v ágómarhavásár.
Január 28. Felhajtatott: Magyar bika 213 darab,

1-173, telé n 7S9, bivaly 125, uövcndékuiarlia .>6, 
p. tíclhujtásra bejelentve 41, összesen 272, darab. Ai- 
jegyzesek: (ínétcrmázsánkint élősúlyban levonás ne - 
j<üj') Magyar hízott ökör, legjobb minőség ti—73, kivé­
telesen 82 koroka, közép 51—61, silányabb 44 52, ma­
gvar parasztmarha „2—62, silányabb 42—-50, tarka hi- 
-ott ökör legjobb 74—SÍ. küzépminő-ég GO ,2, siul- 
nvabb 48—58 korona. Bika jobb 52—62, kivételeién 27, 
silányabb *14—50, bivaly 32—42, magyar tehén 40—56, 
tarka tehén 44—ü8, kivételesen 82, kicsontozni való 
marha 30—44. nörendékinarha 32—5G korona- 5 ulto- 
•zatlan nagyságú felhajtás mellett a kereslet jobb volt, 
ezért uz irányzat is éíénkebb volt s a:; árak általános­
ságban 1 koronával mmázsánkint emelkedtek.

Budapesti szurómavhavásár.
Január 28. Felhajtatott 306 drb ú’-ö borjú (közte 

S3 ru"ott), 13 drb leölt borjú. Árjegyzések: Elsőrendű 
élv borjukért. 06—104 fillérig, kivétessen 106—108 fil­
lér. közőpminöségii é'ö borjukért 8ti—94 fillérig, leolt, 
borinkén, 112—124 fillér, silány é.- rugóit borjukért- 
;■£—70 fillérig, kilogrammonkint. (levonás nélkül.) Az 
irányzat elénk volt,"az árak változatlanul maradtak.

Scrtéskouzumvúsári jelentés.
I x székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igazga­

tósága ) -ton- 28-ái:- Előző napi eladatlan, maradvány 
233 drb sertés. Pfttídliajts* 69 drb sertés. Mai felhajtás 
[47,; rirb sertés, 79 drh süldő, összesen 1778 drb sertés, 
7n‘drb süldő. Eladavott. 1-ltiO drb sertés, 1 drb süldő. 
Mai maradvány 31S drb sertés, 75 drb sülő. Következő 
árak jegyeztettek: Zsirsertés: Dreg I. rendű 350 kitó- 
„i-inrnmn felül életsulyban 96—102 fillér, U-odfcadil 
PS(V__350 kilóg, ammig 96—98 fillér, fiatul nehéz oOO ki.

0mammon felül 121—126 fillérig, fiatal közép 220—300
ki : - ]20__128 fillérig, fiatal könnyű 120 kilogrammig
lev. ::;i--.-.I 12 i—128 fillérig. Árak minden levonás nvl- 
4 2. küeerjurmionkini, élősúlyban értendők, A vásár 
■irányzata, közepe:. Az átrak váltoijtluuei.

Heti lóvásár.
B apc.-l, január 28. (Hiv. tud.) A I atU1 -all 

i lv.lt, .1 ma megtartott heti lóvásárra iclhajtatutt 201 
, drb‘első és 313 drb másodosztályú, önzésén 544 darab 
: lovat. Kiadatott. 264 drb ló. A székesfőváros 'ágén.1!:
I vásárolt OS darabot -10—100 korona közölV váltakozó 
1 úrban.

Kivonat a hivatalos lapból.

Becsi szurómavhavásár.
Jun. 2S. X mai vásárra fölhoztak: 5319 darab bor.

I nit, 20S1 darab fiatal sertést, 2004 levágott, sertést., oS- 
í darab levágott juhot, 300 darab bárányt. Eladási árak 
! kilogrammonkiiit: Levágott borjú 00 -110 tiUói <o~u 
I lendít 11S—1J2 ül 1 ár: legeleje 121—1-40 fillér; lui-ci- 
i tc-s 94—120 fillér, hízott .-értés 100—120 fillér; levá-otb 

■ hússertés 116—132 fillér, levágott hízott sertés 108--128 
i fillér, könnyít sertés 120—110 fillér; elsőrendű süldő 
I ne—132 fillér; levágott juh 72—96 fillér; bárány 21—
I 40 korona páronkint.
; _ —— " • —-------- - ~

IDŐJÁRÁS.
S A Magyar Ivir. Országos Meteorológiai cs Tüivl- 
5 mánességi iutózet jelentése,
j Az elmúlt nap időjárásának átni&clex

Hazánk időjárásában lényeges változás 
utóbbi 2-1 óráiban sem történt. A ltoméisvkb i 
maximuma Fiúméban S C. tok. minimuma Loson- 
ezon —24 C. fok volt.

Prog nulls a h’ui clhcio 24 órára:
Hideg idő várható, legfeljebb délnyugaton 

némi csapadékkal.

r Budapesti értéktőzsde.
——- — — •• Mni záró arf.
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A mi ni£7.1 crelnökKiuvvczésck. A miniszterelnök 111 ar dal
Vha.-rkv Lázár AliráJ segéiivitkári vzinnnvl v.s jeUv^cl 
■felruliázoli miniszivri i'n-alivazót niin^ztvri i-vgúdUt^ 
•kárrá. tlr. í'vtii Pál fogalmazói czimmel ób .p.llogge.i 
lel ruházott miniszteri segéd fogalmazót mim^zteri foga - 
m;i"óx á ( > (lin amve-zehi Kazy Károly lizetv-nelLuli 
trogéd foga Ima zíU- való.-ágos mini-zívi i regédfogalmazox a :

here? kv Jelem ügyi ir.ini.-zAcr ifj. líOFonauev Uijos uk- 
lex t les mérnük. be -ztervzel.ányai lakost a komm es, km 
fa-nigú és. á Mnederi képzettség mvgviz^.áfáva- Bcs/,- 
le reze bán;- á n hz.ervczctí- Lizotíxaig tágjává, di. ?
Jenőt liz.ctvsnélkiUi miniszlt.-ri sv;l*-dlogalmazox a, -
vallás, és közoktatásügyi miniszter özv. \ ajszmla Ka- 
rulvné okleveles kisdedóv«,íiöb a fekóvisói al ami ki*- 
<li «i'úvodáho.: kistledóvóiuivé; az igazság.igynmii^tcr 
Pini-s Ferencz fehér templomi kir. torvvny.-zvki dijnokot 
a kőhalmi kir. járáíbirúsághoz írnokká nevezte ki. ^ 

Megerösitéti. A vallás- cs közoktatásiig:, í mi- 
ni-zt-r Weigáiig János apatini államilag segélyezett 
káZf-'-gi polgári iskolai igazgutó-tanitób igazgatói minő- 
ságé bún megerík-it cite.

Pályázatok. Zólyommiklóson postame&t v. i 
i'illá-ra i líemeteir.ezőn (fzatmiirmegyc i poriamrsten 
áll,Ura. február 12-ig; a m.vgitui járá-,hin.?:.gual tv- 
lelvköm-vwzvtöi állá.-ia 2 hét. alatt.-, a £zabadka.i .tara--- 
biriUá'oiál intőki tilhUra I li-U alatt; .1 lopc-.yai jiita:- 

■biló.-ágnál irnoki állásra 4 bét alatt- leltei, beadni a p;v 
1váza tokai.
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KÜLÖNFÉLÉK.
Az élet útja.

IA.z én utam az élet útja...
Hol én járok, sohseim nevetnek,
S nincs örömük az embereknek...

„.. Ott nincs vége a nnpry csatának,
A szürke lelkek, élő árnyak,
Küzdenek ott jnjongva, zúgva...

... S ők nem tudják, hogy minek élnek,
Csak viszi őket. a nagy ólet... 
ß ők robotolnak, mert kenyér kell 1

ha elhullottak ezerével ...
A sárban ... gyáván . .. jönnek mások,
S igy járják ők is a világot!

ez az ut az élet útja...
Hol én járok soksem nevetnek, 
ét riinis örömük az embereknek..,

Kálmán József.

(A banaán.) A tropikus vidékek terményei 
mind nagyobb tért hódítanak a világpinezon. Ami 
■nemrég meg a vagyonos osztály kizárólagos élve­
zeti czilcke volt, az ma-holnap közönséges csemege 
lesz, mint az alma. vagy a körte. Így például a 
narancs, amelyik t.iz-tizenöt évvel ezelőtt még a 
ritkaságok és a drága csemegédolgok közó tarto­
zott, ma a téli piaczon olyan közönséges, hogy sok 
helyen még az almánál is olcsóbb. Az ananász él­
vezése sem lesz már sokáig kizárólag a gazdagok 
kiváltsága. A narancs legveszedelmesebb konkur- 
rense azonban a banaán. amelyik évröl-évro na­
gyobb mennyiségben kerül a világpiaczra. Kevés 
gyümölcsöt lehet oly sokféleképpen .felhasználni, 
mint a banadnt és amellett kellemes izén kívül je­
lentékeny t.ápcrejo is van. Angolországban és Ame­
rikában a banaán különféle alakban kerül az asz­
talra. Nyersen, főve, sütve, kirántva, olajban sütve 
st.b. Újabban lisztet is gyártanak belőle, amely kü­
lönösen a piskótához cs hasonló tésztanenvüekhc-z 
alkalmas. A banaán hazája Közép-Amerika, India 
és a Kanári-szigetek. De itt is csak olyan vidéke­
ken tenyészik, ahol az évi csapadék mennyisége jó­
val az átlagon felül van és ahol a hőmérséklet is 
állandóan igen magas. A tenyésztése nem jár sok

vesződséggel. A dugványokat egyszerűen elültetik 1 
és azután teljesen magúra hagyják. Körülbelül 14 
—15 hónap alatt a dugványból három—négy mé­
ter magas banaánpálnta lesz, amelynek egyetlen, 
nagyjában a kukoriczacsőhoz hasonló csoportos, 
úgynevezett buga termése van. hgy-egy csövön 
száz—százötven banaán helyezkedik ti körösköriil. 
Ha a termest leszedték, akkor ,i fát tövében levág­
ják. A gyökerekből egy, vagy több pálma nő, amely 
a következő évben ismét termést hoz. A viharok cs 
az áradások alig ártanak a banaánültetvénycknok. 
Annál nagyobb kár érheti azonban az ültetvényest, 
ha a bnnaánsziirete't idején nem kezdi. Mint majd­
nem valamennyi tropikus gyümölcs,. a ba.naan is 
könnyen rothadásnak indul. Épp ezért a oanaant 
még éretlenül szedik le a fáról, külön csomagoljuk 
hogy a meleg ne érje és azonnal, külön erre a ezen* 
berendezett hajókra rakják. Mire a banaán < ju 
az amerikai vagy európai kikötőkbe, már teljesen 
érett és élvezhető. Az Egyesült-Államok banaan- 
bcvitele 1897-ben 15 millió bugát tett. ki, 1907-ben 
pedig 45 mÜUiót. Európába öt évvel ezelőtt, a ba­
naán még jóformán ismeretlen volt. 1907-ben mar 
csupán Angliának a bevitele is 7 millió ougara
emelkedett. ... , ,.

(Althoff miniszter életéből.) Nemregiben halt. 
meg Althoff porosz vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter s most több érdekes apróságot eleveníte- 
i-ek föl a/j erélyes német államférfi életéből. Ezek 
közül való a következő is: Althoff nagy gondot 
fordított a főiskolákra s eg.vizben arról győződett 
meg, hogy Goét ingában nagy szükség van egy 
diákotthonra. Nem sokat gondolkozott, cnquétet 
sem hivott össze, hanem elutazott a. hannoveri mu- 
zsav'árosba s ott az előkelőségeket rövid utón ta­
nácskozásra hívta meg. Mindenki helyeselte a ter­
vet, de épp úgy aggályait sémi titkolta el, hogy 
tudniillik nónzügyi akadályok is vannak. ,.hrre 
magam is gondoltam, — jegyezte meg az erélyes 
miniszter — de. már most lássuk, mennyibe kerülne 
az épület.“ Egy gyorsan előhívott mérnök kiszámi- 
tot.ta. hogy bizony a diákotthon fölépítésére leg­
alább is 100,000 márkát kell fordítani. Althoff pár 
perezig gondolkozott, azután egy iv papirt kért s 
erre a" következőket irta: „Dr. Böttingcr titkos 
kormánytanácsos Elberfeldből 100.000 márkát aján­
dékoz a‘ göttingai diákotthon czéljaira.“ A minisz­
ter még egy távirat-űrlapot is kert, ezen pedig a 
következő táviratot adta föl: „Dr. Böttinger titkos 
tanácsos, Elberfeld- Az ön és a köz érdekében éppen 
most jegyeztem a nevében 100,000 márkát, hogyha 
göttingai diákházat megépíthessük. Althoff“. A vá­

lasz egy éra múlva megérkezett e igy hangzott: 
„Ezer köszönet, hogy rám gondolt. Az aláírást vál­
lalom. Böttinger.“ A tanácskozó urak még együtt 
voltak, amikor a válasz megérkezett. „Látják uraim,
— mondta a kiváló államférfi — a dolog már el ia 
Van intézve“,

(A pácziensck közvetítése.) Berlini orvosi 
IkÖTÖlkiben feltűnést keltő leleplezés történt .a napok­
ban, Az egyik orvosi klub ugyanis 'nyilvánosságra 
hozta, hogy Berlinben egy német-orosz orvosi kon- 
zuillácziót közvetítő iroda működik, amelynek tevé­
kenységgé arra irányul, hogy gazdag orosz páraieaae- 
ket ismert berlini orvostanárokhoz édesgessenek. 
Az orvosi tisztességgel össze nem férő közvetítés 
most szóbeszéd tárgya a német császárvárosban, A 
kellemetlen ügyben állitóiaig két berlini orvos- 
tekintéJy is szerepel. A leleplezés miatt különbeni az 
orvos társaságban fegyelmi vizsgálatot fognak in­
dítani.

(Ezer frank egy csókért.) Kellemetlen ka­
landja volt a minap, mint egy berlini újság írja, 
a lausanne-yverdoni gyorsvonaton egy fiatal leány­
nak, aki atyjával együtt utazott. Ugyambiba a sza- 
kaszlbai, amelyben a leány atyjával helyet foglalt, 
fölszállott Lausanne ban egy elökelöon öltözött 
fiatalember s a leánynyal szemben ült le. Útközben, 
a fiatalember elővette pcozlárczáját s tüntetőén 
számolni kezdte a tárczából kikandikáló szé.p kék- 
husu ezerfrankos bankjegyeket. A leány sóvár 
szemmel nézte a nagy csomó bankjegyet, mire a 
fiatalember észreviéve a leány pillantását, egy ezer­
frankos bankjegyet ajánlott föl a leánynak egy 
csókjáért. A leány persze füléig elpirult a különös 
ajánlatra s kérdően atyjára* nézett,_ hogy mitévő 
legyen- Atyja elnevetto magát s kijelentette, hogy 
tréfából meg lehet tenni. A leány erre fölbá,törő­
dött H a következő pillanatban a fiatalember meg­
kapta a csókot, a leányka pedig átvette az ezer­
frankos bankjegyet, amelyet nyomban átadott aty­
jának, aki zsebre tette. A vonat néhány perczczel 
utóbb berobogott egy állomásra, ahol a fiatalember 
kiszállott. A leány atyja kíváncsian elővette az 
ezerfrankos bankjegyet, de elképzelhető meglepe­
tése, amikor látta, hogy az ezerfranbos bankjegynek 
csak egyik oldala bankjegy, másik oldala pedig — 
egy nagy szappanigyár reklámja. Hogy a dologba 
fiatalemberre nézve nem végződött kellemetlenül, 
azt csak annak köszönhette, hogy időközben nyom­
talanul eltűnt a pályaudvaron tolongó tömegben.

HARROW HALÁLA.
~ REGÉNY. —

Irta: M. L. SEVERG,

__ Tényleg, erre én is gondoltam, ■— 
szélt közbe‘Herne ur. s miután ön is beszél 
erről, teljesen elfogadhatónak találom. Azt 
hiszem, hogy: a rendőrség csak éleslátását ; 
bizonyítja azzal, ha követi ezt a feltevést, j 
Mert igazán nagyon könnyen feltehető az a , 
gondolat, hogy valami löveget Ix-ropitettek 
a nyitott ablakon és ezt mi nem vettük észre.

_ Igaz, — felelte Maitland — de ha is­
métlem, hogy Darrov ur nemcsak két mé­
ternyi távolságra ült az ablaktól, hanem hat­
tal is és a szék támlája a feje felett legalább 
tizenöt czentlméterrel magasabb, ami szinte 
védő paizs gyanánt szolgál, akkor nehezen 
lehet megmagyarázni azt, hogy egy loveg 
éppen az álla alatt találta cl Darrov urat. 
hacsak az a löveg nem ezikcsakos utat tcu. 
De meg azt is meg kell jegyeznem, hogy a 
sebesülés inkább csak horzsolás, mert a esons 
tott egyáltalán nem is sértette meg.

Eszerint tollát az a feltc-vés, hegy a gyil­
kosságot kívülről követték el, elesik. Mi ma­
rad tehát hátra! Vagy el kell ejtem egészén 
azt a gondolatot, hogy gyilkosság történt 
vagy pedig az egyetlen eshetőség mellett
kél! maradni. „ .

_ Az egyetlen eshetőség í — ismétel.e
Florence zavartan. — Attól tartok, lmey 
nem érdem egészen mit jelentsem ez.

— Bocsásson meg Darrov kisa-sznuy, 
ha nem fejeztein ki mag,mi elég érthetően 
— szólt. Maitland és köunyeth'D meghajolt. - 
Az egyetlen1 lehetőség ebben ez esetben a kö­
vetkező: Ha Darrov urat. meggyilkoltak, ak­
kor ezt v>ak közülünk valamelyikünk követ­
hette el, mert csalt unnak volt alkalma a tet­

tet keresztülvinni. De akár gyilkosság, alkar 
öngyilkossúg történt, a jelen körülmények 
között nagyon fontos, hogy a, fegyvert meg­
találjuk, melylyel a tettet elkövettek. Látják 
kérem, miért nem engedtem, hogy- bárki is 
eltávozzék a szobából ■ Ha a gyilkoló esz­
közt nem fogják megtalálni, akkor azt téte­
leznék fel, hogy aki enged elem nélkül távo­
zott, az vitte el a fegyvert is, hegy eltün­
tesse. Hiszen ez az egyedüli mód reá! \ a- 
laki kellett, hogy' félretegye és más nem te­
hette, csak az, aki eltávozott. Legalább igy' 
következtetnének. Miután azonban egyikünk 
sem távozott; a rendőrség alaposan kikutatja 
a szobát és kikutat mindnyájunkat s igy 
meggyőződhetik róla, hogy- a lialálthozó 
fegyver e 1 tűnte léséért nem terhel minket 
felelőség.

Maitland szünetet tartott és Brovnra 
nézett, mintha valami kijelentést várna 
tőle; ez azonban még erőseimen szorította 
össze izmos állkapcsát és meg sem moezczant.

Ha azonban ji pillantás hangosabban ké­
széi minden szónál, akkor ez a komor arcz 
két égő pontjával nagyon beszédes volt.

_Azt tanácsolom — folytatta Mait­
land, ügyet sem vetve Brown arczára hogy 
mindegyikünk határozottan fejezze ki azt a 

i kívánságát, hogy kutassák ki. A rendőrallo- 
! másról cg;v as-zonyt leltet hivatni, aki önt át­

vizsgálja — szolt halkan h Ion net hez es 
j még hozzátette: — bocsásson- meg, hogy ezt 

ti módot választottam, de fontos okok késztet- 
I nek erre, amelyeket majd később megmagya- 
j rázok. 11a meg akarjuk íejteni a, titkot, nk- 
1 kor,kell, hogy a. legnagyobb alapossággal 
I járjunk el benne.

Igazán félre kellene ismernem az ön 
rendkívüli nagy ügyességét, melyet már mi­
dig is tanúsított felelte Florence — hu 

I nem követném miniden 'utasítását. Ez min- 
i deii', amit köszönet gyanánt ohmok nyújtha­

tok az ön által tanúsított nagy szívessé­
gekért. „

A rendőr visszatért húrom tisztviselővel

és ez által ai társalgás újabb fordulatot vett. 
Maitland előre lépett és az egyik jövevényt 
üdvözölte, majd- bemutatta öt mint Osborn 
urat, aki ismét egyik társát Allen urat és 
Godin urat ai detok t i v-specziaiis1 <í t mutatta 
be. Osbom reám a közepes tehetségű ember 
benyomását tette, aiki abban a meggyőződés­
ben látszott élni, hogy a furfangos-ág és ra­
vaszság mintaképe. Hamgosani és dicsekvően 
beszólt, de amellett olyan szívélyes és nyílt 
hangon', hogy mégis megkedveltem.

Éppen ennek teljesen ellentéte volt Go- 
din, aki szinte az önmegta-gadásig szerény 
vojt. Sok beszéd helyett inkább a háttérben 
maradt, ahol zavartalanabbal csinálhatta 
feljegyzéseit. Rendkívül udvarias és amellett 
nyílt jellemű, szinte olyannak képzeltem, 
mintha üvegből volna, aki minden gondola­
tot akadály nélkül enged maigán átsugár- 
zani. Csodálkoztam, hogy egy ilyen ember, 
aki képtelennek látszott arra. hogy saját ér­
zéseit eltitkolja, miképpen járhat a hiún sötét 
és rejtélyes utain. Hangjai lágy, bársonyos, 
behízelgő volt és- szinte ellenállhatatlan va­
rázst gyakorolt a fülre. Mikor Őskora egy 
meggondolatlan megjegyzést tett, ami sér­
tette Florence érzelmeit. Godin szép arezvo- 
násán fájdalmas kifejezés jelent meg, ame­
lyet csak finom, szubtilis lelkű, Szimpatikus 
természetinél lehet feltalálni.

Godin reám inkább egy lelkész, minit 
égj- detektív benyomását tette. Simára bo­
rotvált arcza, gyönyörű, kifejezésteljes arcz- 
vonásai, melynek sápadtsága a márványra 
emlékeztet, a. nagy, világos barna szemok, a 
szép metszésű, barátságos száj, ez mind egye­
sülve kifoyástnlan modorral és olyan fellé­
pései, melyen érezhető az elfojtott erő, reám 
olyan lebilincselő hatással volt, hogy nem 
tudtam levenni szememet róla.. Emlékezem, 
hogy önkéntelenül ezt mondtam magamnak:

— Milyen veszedelmes vetélytárs lenne 
ez egy asszony szerelméért!

(Folyt, fcüv.)

’mw-
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Péntek, január

STEINHARDT MULATÓ

>l vr',V ■ -
.V „

66É".l—e • - ■■ y*g,AV'•■„■• * ; *; • •• .»f • t> .. ' ' 4,

ffOLIES fSAPRICE
Révay-uicza 18.

SZÍNHAZAK
Péntek, 1909. január 29-én,

M. KIR. OPERAHÁZ.NEMZETI SZÍNHÁZ

Nincs előadásNóra.
Színmű 3 felv. Irta: !b;-en. llanr. 

Fordította: Reviczky Gyula.
Személyek:

RnGSZtNHAZ;
Helmer 
Nora nej
Bob "l gyermekei 
FmmT 
Hank orvos 
Orv. Lindenné 
Günther

P. MátAüsE 
Beüdy

Börzsel M,

Cs. Alszaghy 
Szacsvay

Főrendező: 
RÓTT SÁNDORiQlzQfltdság

LEITNER és KELETI ^ _____
A* clönilAs Uozdcto VsO ómkor. -8&V 

II órakor! Hómkor!

Kezdete Vs Q órakor.

WAftTAB S7TNTTAZ.

Forradalmi nász.
Színmű három felvonásban. Irtai 
Soph ui' Michaeli». — Fordította: 

Jlomonnai AlberV
Személyek:

Montaioup Vágé
Oavo'.it ezredes Papp
Marc-Arron (Portos
.lean La^que Koimendy
TróssailJes
Ba Bartas Tharúczy
Jeron 08
Prosper Víálkai
(')opin abbé Fenyvesi
Ala.'r.e de l’Estoi’e V orgács Pv.
J.eontine Foriai R
Kezdete Vs 8 órakor.

tTT? A KTA S7TTfKAZ.

A szirének hazája.
Kezdete Vs 8 órakor«

APOLLÓ-PROJEKTOGRÁf
Népszínház-utca 1-3. szám.

Telefon 63—33.

Messina és Reflfllo pusz­
tulása. Ötödik sorozat. 

Két jó barátnő. — Varázskas­
tély. — ;A köpenicki suszter.

Erélyes hajóskapitány.
Modern panoptikum. — A de­

tektívek királya.
A völeöéRyvólnsztás és
egyéb beérkező njdonsAgok. 
Kezdete 5 órakor, vasár* és ün­

nepnapokon 3 órakor.

A király.
Vígjáték 3 felvoaast'an. Írtak;

Otillavct éf> Aié at:
8zemé!.vckS

A király Hegffdns
C barna randa Fenyvesi
Bouid ev i'ótli
Marfho
Blond Szenímy
Sernin Chamarande
Thóróse Gothnó
Leiorrain
('ornoau X ondrei
Gruchet Balassa
Gabrier GyÖ.d
Kivolot
A püspök Kazaliczky
A szenátus einüke Harsányi
Riporter

Komióssy I.
X arga A.

Georgette ilábos I.
Inas Kassay
Kezdete f -8 órakor.

várszínház.

Nincs előadás.

KIRÁLY SZÍNHÁZ. 1

.BADE ZU HAUSE1
jelenetek egy gőzfürdőből. Irta: Sniyr, Rendező: Rótt S. 

Ezt megelőzi U> « árukon

„Corpus delicti“.
Elöltcnzllletbcn

AZ ELSŐ STATIO
SATYR n.i bohózat..

További: let|es.n i:j nia||*iiHZámoU.
NaimaU pénztár délnlötl o—1 óráig ós Miután 3-6 éviig. 
\z í-«a emeleti ..Casino <1<- S'ilvlsban" elsőrangú tinu- 
attraktaiók. Kezdete 1 e!2 órakor. Telelőn 14 -32.

Rákónzi-ut 63. eg« Telefon 54—33.
k.'Zdrto 8 orakor. Ma és mindennap Újdonság.

JEGY MjSLGY PETITE.
Bohózat, irta: Lucián. Ezt követi?

SZERELMI FE3ZEK.
Bohózat írták: Glinger és Taussig. Fordította: Steinhardt Géza. 
Továbbá: Steinhardt. Gyárfás, fcedlcs Natália. Sándor, férfi kettős 
és Pápay teljesen uj magánszámlákban, valamint: Flóra, holgy- 

ouartett, W. Collin's bijouterie moderne Cel lépte.
.le* vek- i-'-ig os ;; fi ig i.’Aköezi-nt ü3. es özv. Kon tin A 
lloíiánykülönlegességi árudájában. Audrássy ut 29. A remek 
télikertben reggelig tánc/, és zene. Klsoreudu atrakciók. 
Uelénrtdii ninés. Vasár* ós ünnep mérsékelt heljáru 

olonüiÍM. Ke/,rieto lói négy őrsikor.

Uj miisor Uj szenzációk
Ma ceíc S vrahor

Hz öngyillfosok klubja.
Tánczos huszárok.

Operett bárom felvonásban. Irta: 
H.tjn a Ferenc;:. Zenéjét Szép 
Ernő verseire szerzetté: Szirmai 

Albert.
Személyek:

Hubert Egon here.
Von Fiiipgen 
Von Saarburg 
Von Üennenvil".
Von Stackolberg 
Hellhrürk 
(;cnisiu3 Woif 
Herma, neje 
Then, leánya 
Proksch Libor 
F.de. n fia 
Bürensloin 
Í rna. a felesébe 
Hertha, leányuk 
í)r Frolocker
Kezdete Va8 órakor.

A hori«rtvnkiH»í. A Blka*,aállú. - 
— Aa Á,|j- két kópé i Az úgj-nlntl.

A viirÖN liimpu.
Ndszéjsznltn.

Holnnp. pénteken. ELŐSZÖR I

»r,.i bor
Szirmai
Usiszér
Saro i
Margdtay

Petrass s
Nemeth
Otvö^ U.

Nyáraiué
i'.Harmathl
Kasko

Operett. Ivtn i WllvHEL.il GYILA. Zenéjét szer­
zetté : LASZKY A. KÉL A. Fordította: Mi-rey Adolf. 
Ez évadban a külföld legnagyobb operettslkcre!
Jegyek elővételi dij nélkül válthatók a hét összes előad i- 

sairn. a délutáni előadásokra mérsi-kelt árakon.
A télikert tültörtérmében Royal•< ' <barf t (Gonferencier BAtta- 

. zéky) és táncznttr.iki'ziók reggeli Vmhí;:.

Fővárosi Orf««m
V VI., Uagymezó-utcza 17. WALOMANN IMRE, Igazgatl

Ma pénteken:

!PETER I
utolsóelőtti fellépte.

Az előadás kezdete 8 órakor.

mmm
MosgófényHsp ünllalat

VI., Nagymezö-utca 21.
Első előadás liétkoz- 
map d. u. 5 órakor. 
Vasár- és ünnepnapo­

kon ft. a. 3 ómkor. 
Utolsó előadás kéz 

dete 11 órakor.
Sienzűcziós újdonság!

Műsoron kívüli 
páratlan hatású éne 
kés és zenés mozgó- 
fénykép a világ leg- 
elsifrangn mBvée*el 

közremükitdésével.

Minden órában 
változó műsor.

Hely árak:
Páholy 1 K . I. hely «0 Üli.. 
II. beiy 4o till., Ili. hely 
-9 fill., Gyermekeknek féláv.

3B'fcti©i?eKinL és kávéház.
a dunaparti korzón (Wurm-utcza sarkán).
az ujonnan átalakított PIVTE* 0*1*1 fiIf étteremben naponta t IV íl U Ulívlm. 
Délután és este a KRAUSE miivószkvartett hang­

versenyt rendez.
A fényesen berendezett emeleti díszterem estélyek 

rendezésére kiválóan alkalmas,
A meleg és hideg ételeknek házhoz szál­
lítása, alkalmi ebédek és estélyek rendezése, 
uey mint eddig, a legpontosabban és ízlésesen 

eszközöltetnek.
DELI étterem és kávéház Mária Valéria-u. 12.

MAGYAR LÁNYOK
Képes hetilap fiatal leányok számára.

Szerkeszti: TUTSEK ANNA.
Fiatal úri leányok, ifjú kisasszonyok egyet­

len heti lapja ez a képes heti újság. Java ma­
gyar írók. jeles tollú pedagógusok szólalnak meg 
itten frissen irt immkáikkal, hogy egyfelől szóra­
koztassák a magyar leány-közönséget, másfelől azí 
otthon falai közt átvegyék az. iskolanevelő szere­
iét. Minden évnegyedében két uj regény kezdő­
dik. A ..Magyar Lányok1' előfizetési ára negyed- 
évenkint :i korona. Január elsejével uj évfolyam 
indul meg. A ..Magyar Lányik" kiadóhivatala szí­
vesen küld mutatványszámot. Előfizetni bármely 
könyvkereskedésben lehet vagy közvetlenül a 
kiadóknál SINGER ÉS WOLFNERNÉL, Buda-, 
pest. Andrássy-ut 10.

CZIMBALMOT
ne vegyen, mig

REMÉNYI MIHÁLY
legújabb czimbalom árjegyzékét át nem olvasta, 
melyet Reményi czimbalom osztálya küld

ingyen és bérmentve,

13 uda pesti
Bonbon

VI., Teréz-körul 20.

I Cabaret 
11 É R E.
Telefon 52-83.

Minden este 9>/. órokmr:
A kBlnl Stadttheolcr (nnlalnak vendéolitéka i

DIE KOLLEGEN.
Bohózat 1 felvonásban. (Ervin Baron. Ludwig Schmitz, Anny 

Neuman -Hoff r felléptével)
Azonkívül a teljed műsor. Tnrvliánj i Olga. «»cgeü.v 
Erzsi. VlrAgh «fenti, Dr. Szttlay «lózsrf. »41». »ti>

Jocvok b, ö, 4. kor.-ért. — Bővebbet a piák»tók.

MiigÉytójfílliiit lilijinoi iyelBiéti
M-'gjr-lfit 150.000 méter újdonságot tartalmuzó legújabb

•p- film) áricgyzékünU. Kívánatra ing> vu 
bvvmeutvc. *" Telefon 04 -20.

CIMBALMOK.
legújabb sy.vbadil mázott acéi 
belső S7.(M kezeit ni, melynek 
hr.iiuja. hacgtarlá.‘a reudkivul 
jónak bizonyult, ró9zlethzetésro 
is leomesszebbmoud jótállásául 
kaphatók Foncgráfok, gramofonok, 
hegedűk, fuvolák, cit rak. okarinák 
stb. olcsón legjobbak. Kitüntetve 

elismert jó munkóér;. 
Arlegjzéliet ingyen küld

fiftogyoróssy Gyula
m. kir. szabedalm hanpszrrgyáia
Bpest, Vili.. Rakóczi-at 71.

Tclelpn ab 20.

& 1. mm ŰS.2S&C*

Budapestről 
KíBÁLY-UTCZA 58.

Tei«tou 87-84.

Hang mint a zongoráé. Kivitel 
a legújabb stylusokbsn.

10 évi kezesség! 
OLCSÓ ÁRAK.

üatzky Lajos
«»nietmtlakates-hieater ,

Zephir< Eiab, »jtócsukók és eieörendü tűzhelyek »int» 
raktára

.......... Budapest, VI. ker.j
Liszt Ferenc-tér 14.

telefos
23 — 78.

IttOS). .jauniir lió Hl. kir. Operahaz nemzeti Színház Várszínház Vígszínház Oluiyar Ssinlidz
1

i Kiuly-Szia'us Urunu Hangversenyek

30 Szombat-. . . . . . . . . . . . . . .  _ II, Rákóczi I croncz A falusi verebek A tanítónő 1 ;ilus: Iliül Tancsos huszárok
Az Orsz 1,: .s Szín- 
művészeti Akadóuna 

előadása
-

31
Vasárnap {Jj fe Bijazznk

A cyoia váza

A titok

A kamóliás hr,Igy
-

Az ördög

Izrael

A szcrcncso ti a

r'a!u«i idill

A hollandi lány

Tánczos huszárok
"

Royal:
Urüufeld nóiTfes

1
uikus bangver-eny
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Képe« irlegyzéfc bérnwrt»«. lavlt*»oh pontosan «MhSt31tjtn«lL_^

a Pesti magyar hereshedelmi bank
67-ik rendes közgyűlésére,

mely 1909. évi február 13-án d u, 6 órakor a bank helyiségeiben
fog megtartatni.

TÁRGYAK *
1. Az igazgatóság jelentése.
2. A foltigyoló-bizottsiig jelentése, a mérleg mogállapitása, a nyereség 

felosztása iránti határozat és a felmentés megszavazása.
Igazgatósági választások (az alapszabályok 13G. §-a értelmében a ki­

lépő igazgatósági tagok újból választhatók).
4. A felügyelő-bizottság választása.

Az alapszabályok 10., 20. és 21. §-al értelmében minden rész­
vényes, kinek részi ónyei három hónappal a köz yülós előtt a bank könyvei­
ben nővére be vannak jegyezve, jogosítva van a közgyűlésen résztvonnl, vagy 
magát meghatalmazott által helyettesíttotni, kinek azonban szintén szavazó- 
képes részvényesnek kell lennie.

A szavazati jog érvónyesithetése czóljából a részvények szelvényekkel 
együtt az alapszabályok 18. §-a öltőimében folyó évi február hő 10-ig az 
alant felsorolt helyek egyikén teendők lo:

a bank érlékpapir-péntiáránál,
a bank fiókjánál, 
az Alföldi takarékpénztárnál, 
a bank fiókjánál, 
a Kassai jelzálogbanknál, 
az Erdélyi bank és takarékpénztár r. t.-nál, 
a Borsód-Miskolczi hitelbanknál, 
a bank fiókjánál, 
a bank fiókjánál,
a Pozsonyi 11. kér. általános takarékpénztárnál, 
a bank fiókjánál, 
a May R. Miksa czégnól,
a Delmngyarországi keresk. és gazdasági bank r.-t.nál, 
a bank fiókjánál, 
a bank fiókjánál,

XXXVII. t.-cz. 198. |-a és az alapszabályok 45. §-a ér­
tőimében a megvizsgált évi mérleg, a felügyelő-bizottság jelentésével együtt 
nyolez nappal a közgyűlés előtt átvehető.

Budapesten, 1000. január 29-én.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem díjaz tátik.)

Brassóban: 
Debreczenben: 
Eszéken: 
Kassán: 
Kolozsvárott: 
öiskolczon: 
Nagykanizsán:

Pozsonyban: 
Sopronban: 
Szegeden: 
Temesvárott: 
Újpesten: 
Újvidéken: 

hol is az 187ö. évi

GUMMI
és franczia halhólyag külön­

legességeink n- m.:

„HEVERI P“
2, 4 K-irt tuczatonkónt

„HERKULES“
3, 5 K-órt tuozatonként.

„GARANTIE“
(elszakíthatatlan) 3, 5, 8, 

10, 12 K tnczatonként.
Kaphatói

Glück, Schmidek 
és Rosenberg

nagykereskedőknél,

Epast, Vil„ Rákóci-ut 86/E.
a keleti p- n. közelében.

Küldünk 3 mintát bérmentve. 
I kor. bélyeg benőidéin után. 
Szétküldés dtekrétea.

Magyar Styria Kötőgépgyár
BUDAPEST.

A legjobb és leghíresebb
kötőgépek

wsahadal mázott zárakkal ellátva.
Teljes tanítás Ingyen. Árjegyzék bérmentve

Foil Jizsef laiosÄ^'ÄÄ

Most jeleni meg!

UDVARI ÉLET
A FRANCIA KIRÁLYOK ALATT

78 képpel
Ára fűzve 8 korona, habos zöld selyem- 

kötésben, aranyszeoélylyel 13 korona

Ugyanilyen kiállításban jelenlek meg:

híres asszonyok híres szerelmesek
50 képpel

Ára fiizve 8 kor., habos vö­
rös selyemkötésben aranysze- 

gélviyel 13 kor.

HAJÓJÁRATJEGYZÉK

magyér kir. tengerhajózási részvény-társaság
vezérligynőksége: HOFFMANN S. 6s V. Budapest, 
1909. február havában a következő gőzösök indulnak 

FIÚMÉBÓL:

50 képpel
Ara fűzve 8 kor.,habos kék 
selyemköiésben sranyetegtly- 

lyel 12 kor.

Kaphatók

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r. t.-nál 

Budapest, VI., Andrássy-út 21. szám
és minden könyvkereskedésben.

11 óvá Gőzös neve Kelet

Marseille Tisza l—10
Liverpool4*) Sardinia 1—10
London, Hull Murillo 1—10
New-York Carmania 13
Liverpool Pavia 5—15
London Nagy Lajos 0—15
Liverpool •*) Algerian 10—20
Rouen Deák 10—20
Lissabon, Antwerpen*> Büro Fejérvárv 10—20
Bordeaux") Zichy lO—20
London, Hull \ olturno 10—20
Liverpool*«) Fábián 15-25
Tunis, Algier, Gibraltár 

Tanger, Oran*) Matlokovüa 15—26
New-York Pannónia 27
Liverpool Brescia 18—23
Hamburg44) Mecklenburg 18—28
Rotterdam*) Kolozsvár 18—28 i
Glasgow*) Tibor 18—28
Leith febr. más. fel.
London, Hull Ronda V is.-m e.

Titkos betegségek '
yógyitására legjobban ajánlható 28 éven át szel 

zett kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KAJDAQS
v. ei, és kir. szredoms

Biztos sikerrel, rövid idő alatt gyógyít 
hajt, sebeket, hajakért (syphilist), bőrbajokat.

és kórházi főorvos.
t hngycsöfolyiet, hdlyag-

. ______ _ . ____ ____  börbajokat. elgyengult
férflerSt, idősebbeknél is, önfertözést és annak a tóbajait, ideg­

es bátgerinezbajt, valamint minden női bajokat.
. in RENDEL I 4—0-10 és este 7—8-tfl. —' i .

BUDAPEST, Vili., JÓZSEF KiÍRUT 2.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik.

Levél atján le bizton gyógy siker.

A ••gal megjelölt viszonylatokban a gőzös Triestet is érinti. 
*• Amennyiben a gőzös indulása előtt 8 nappal elegendő 

rakomány nem jelentetett be, az igazgatóság fenntartja magának 
a jogot, hogy ezt a kikötőt ne érintse.

BEHOZATAL

I Biztos gyógyulást kei esőknek
Kik bármely

1
I. int hunvcaö és hótvagbajok, b úgy osöszuk illetek, 'íznléal 
-ivarok éj je. v magömlések, cehek és bujakóros hkntalmak 
isinhilisl az imíortözés móbajaiként fellépj idegbajok, Ä lírMer* el0»ru«O.ís, banuUv bőrkiütések stb 
nőknél f. bérlő vas, mühb -Uk »la .... IP or. é. «7» 
Lr,„ gyógyiiftaüra szinorunn tudom.n><>. íh fel 
UU.meretes 01*01 tOgv* legjobban ajiuljnk

Qp. Sarai
hírneve, ssakorvosl rendel« Intísetét

Budapest, VI., Andrássv-ut 21
iÄÄUS"»"" EtiSiSÄ
Vidékben levvlfkre kimerítő választ es szakszerű tanát sót 
nyernek, gyógyszerektől gondoskodva lesz, Titoktartás 

bizioettva.

rvök*K»l< külön váróterem.

Honnan Hova Gőzös neve Kelet

Santo-», Rio de Ja­
neiro TriestFiuwe B. Kemény I Ü5.-LLS.

liottvrdam, Ant­
werpen Fiumo Szeged 1 26.-II/6.

Hamburg**) n M- vkleubarg I :ö.-H 6.
London, Hull Honda i 25.—11 5.
London, Grimsby, 

Leith KllmAn király 1,38.-U/S.
Newyork Pannónia 4
Liverpool*4) Alexandria 1 — 10
London, Hull Congo 1 — 10
Hamburg44; Austria 6—15
Liveipool Tyrin 5—15
Rouen Arad 5 — 15
London Báthori 10—20
Glasgow TriestFiame Jó ai 10—20
Bordeaux Széchenyi 10—20
Glbral'itr, Tringer Fiume Jókai 10—20
Oran. Algier l'isza : 15—25
London, Hull Do uro 10—20
Liverpool4*) Persian 15—25
Rouen Baross 18-28
Rotterdam, Ant- 

wer pen Duna 18- 28
Glasgow TrieetFiumc Ma.aton 18—28
Liverpool Fiumo Cypria 18—28
Samoa, Rio do 

Janeiro TrlestFiumc Stefánia II 28-m/10

LAUSER L.-féle turista-tapasz.
Biztosan és gyorsan ható szer 
tyúkszem, ezemúlcs és a talp, 
valamint a sarok bőrke- 
meny dóséi, továbbá 
mindennemű borel- 
szarusodas ellen 
A hatásért 
állás vál­
lalta-

. va-O*1

Központi 
szétk. raktár:

SCHWENK V.
nyógysz. Meidling—Bócs 

Csak
valódi, ha minden hasz­

nálati utasítás és minden tapasza 
mellettes vé«l légy gyei és aláírással 
van látva, azért Is erro üpye'ni kell. 

Egy doboz ára I kor 20 Ilii., vidékre I kor. 
65 Ilii. előzetes beküldése mellett bérmentve.

e«C> ^ aktor

WagyaroreeAgl főraktár*

Török József nyógysz. B dapesf,

eustein

|hashajto

Középtongeri szolgálat.
A) Flu ne—apanyoiorezAsd vonal.

Fiaméból: Rúkóezy 6 . Led-rcr Sándor i;'.., '/rinyl ‘.'0. 
Kassa 27. Valcncziából: Kassa 3-, Mátyás Király io., Andrássy 17., 
Kákóczy 2t.

B) Fiume—mareellle-l vonal.
Fiúméból: Árpád 3., Szent László in., Adria 17., Szupáry 24.

Marseillcből; Adria 3., Szapáry 10., Árpád 17., Üzent László 24.

(NEUSTEIN-ltMe ERZSÉBET-labdacsok.)

K pilóták hasonló készítményeknél minden tekintetben többre 
becsulendők; mentek minden ártalmas anyagtól, az altesti szer­
vek bajainál legjobb eredménnyel használtatván, gyöngéden 
hashajtók, vérti.’Ztitók; egy gyógyszer sem jobb s mellette oly 

ártalmatlan, mint o pilulák, a

sejuk miatt még gyermekek is szívesen veszik.
Egy 15 pllal&t tartalmazó doboz 30 fillér, egy te­
kercs, mely 8 dobozi, tehát 120 »ilulát tartKlmai, 
PHnk 2 kor. 2 kor. 45 fill, előleget* beküldmel­

leit egy tekercH bvrmentvc küldetik.
Utánzásoktól különösen ovakodmnk. 
Kérjünk határozottan NEUNTE IN 

II Cl.öl* hashnitó-labducitot. Valódi cnuk 
I ha minden doboz törvényileg lejegyzett védjo- I gyünkkel, piros-fekete nyomtatásban „SZENT 
I LIPÓTU és „Neustein Fülöj* ; yógyszerész“ alá* I Írással van ellátva. A keresk. torvényszéklleg 
1 védett csomag aink aláírásunkkal vann ak ellátva
jlHEUSTUN FÜLÖP,Szent Llpdt‘-hez

imzett gyógyszertára, Bécn, I . Plankeng. fi.
I Xapható: Rudnpentrn, Török «I. gyógy- 

zertára, Király utca 12. és Andráasy-ut 28-



24 EGYETÉRTÉS Póntele, jaimár -íl..

E hirdetési rovatban minden szí. 
egyszeri beiktatása közönséges 

i,0tm.-hhi -t fillérről, kompaktpetit betűkből i fillérről, kompakt 
liotükbulszedvc 6tll.-rolfizetendő. KIS HIRDETÉSEK

F. hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
pofit hetükből 1 fillérrel, kompakt 
Petiikből szedvi* tifll.-rolfizctendu.

Pénzsze’írények
Használtak ós újak, romi- 
fcivüli i lei.', áron kaphaló 
í>, budapesti pviuszekróny• 
ra Irtáéba a, Budapest, V., 
Bíilrfitiy-utcza 0—C. 28

Magán építőiparos*
iskola c'.öké -zi építő, kő- 
műves ős kui'ava.. > vizsga* 
hoz biztos sikerrek Szö­
rény díjazás mellett el- 
iogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta* 
lisztiku 1 sziimitasokat.Vagi ; 
Józseí műépítész igazgató, ( 
jSudanest, V1L, kor, Baross* 
tér IV. szám. -9110 :

Penzszekrénvek
és amerikai irodabúto­
rok, használtok és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Tarsa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-mez,1 19. sz.

12 drb Makart-
fénykép. matt vagy fényes j 
5 írt. 12 Kabinet, mate ! 
fagy férjes 4 írt. 12 \ isit 
150 a Icozebb kivitelben
Harz fényképésznél, Buda­
pest, Rakoczi-ut 16, Vidéki 
Begi űPdelésékelj bármilyen 
lénvkép_u tá n.______________ _

Ásonnali pens-
eb'ileggcl beraktározuni; 

bútort" kocsikat, varrögv- 
péket, automobilt és ke­
reskedelmi árut, száraz 
raktárainkban ..utólagos 

díjfizetéssel" s igen tncvsé 
kelt dijak mellett. Tauber 
Armin és Társa, Baro=s- 
tér 18. Telefon 97—60.

Eotlós tyuk
hiányában csirkét, libát 
keltethetni (nem géppel! 
biztos sikerrel. 220 fillér 
beküldése után utasítást 
.küld Szentpélery Istvánne 
Iszötar.____________5712

Csemegeszőlői,
fagymentesen csomagolva 
postakosaranként 3.50 K. 
csemegealma, papirhéju 
dió 3.90, világos kajszin- 
baraezklekvár kg. 1.80, 
mézedes szilvalokvárnak 
tiO fill., különleges birs­
almalekvárnak vagy sajt­
nak 1.80, hordóskáposztát 
hasábbal postaüvegként 

2.20 kor. Gyümölcskivitel 
í'sonciadrol. 24956

Elsőrendű

SINGER
narrógépBliet

nagybani eredeti í 
gyári urban 75 ko* 
főnixtől feljebb és j 
minden órfelcme- , 
lés nélkül havi j 
6—10 kor. íész’et- 
fizetésre sv.úllitunk 
10 évi jótállással. j

Láng Jakab és Fia
varrógép és kerékpár nagy- * 
kereskedők, Budapest, Jo I 
zset-körut 41 sz. fióküzletek j 
Baross-tér 4. szám és Burlún : | 
Margit-körút ti. sz. Képes ár­
jegyzék ingyen és bérmentve. 
Ügynökökkel nem dolgozunk.

Saját gyártmányú

Hordóskáposztát,
kosárüvegként 2.20, vilá­
gos kajszinbaraczklekvárt
kg.-ját 1.80, mézedé? szil* 
valékvurt 80 fillérért, 
különleges bili almalekvár 
vagy sajt 1.80. Fajborokat 
lefejtve, kölcsönhordóban 
28 koronáért. Gyümölcs- 
kivitel Csongrádiul.

Fajbcrokat,
lefejtve, kölesönhordóban, 
•gs koronájával, kisüstön 
főzött törkölypálinkát 5 
literes üvegekben 10 koro­
náért. — Gyümölcskivitel 
Csongrádról. 24936

Parlamenti
gyorsítók által vezetett 
magyar, német gyorsíró* 
iskola. Díjtalan gépírás- 
oktatás, magyar, német 
fogalmazás. Kereskedelmi 

Akadémiai tanárok által 
f.ktii tott s rakta ntá rgyak.
Az Országos öagyar 
fiyorsiro-Bgvesület híva- 
láb';: tanfolyama. Alapí­
totta Karkovits Ivan
1868-ban Biztos állásköz-
veilés. Nyitva szeptember 
J t" július 1-ig. I ájék'v-
jatót küld a G bclsoerger 
szakiskola. (Csak Liszt 
IKerenc-Wr IV. sí. előbb 
Gyár-utca 4. i Cziiurc vi* 
gvtizztmk! egvesükt
ezen kizárólagos zu kis- 
t^áija i rógépczégeklől * 
máé biri'etc-iinket utánzó 
njahí) tanfolyamoktól füg. 
geilen. Telefon 64—68. Bu- 
trlíok egész napon fii.

IZÄQt-l

Rézágy -................. fr' 45'7-
Vaságy matraczczal -- « ?■“» 
Gyermekágy ... ----- --- !södronyágy-betót-----. s =u i
Val- és iczbatorok gyári 1 

árban. ,

WE6SZ LIPOT
Kiráiy-utcza 99. sz.

TELEFON 67-91.

Stenográfia
Rákóözi-ut 60. sz. Magyar, j 
német gyorsírás - oktatás.
Ingyenes gépirás-tanitás 
az összes rendszerű irógé* 
pékén. A „Stenográfia“ Or­
szágos Gabolsbergsr gyors­
írt- és gépiró-iskolaban 
havonta uj magyar, német 
gyorsirásl, geplrási, keres- i 
kedelmi es sokszorosítási : 
tanfolyamok nyílnak, Leve- j 
lező és vitaira?! tanfolya- j 
mok. Oklevoles gyorsíró- ! 
cs kereskedelmi iskolai , 
rendes tanárok. Az intézet ; 
sokszorosító es másoló iro- ! 
dója elvállal mindennemű j 
írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, | 
A „Kalligratia“ szepirási | 
osztályában fényesen be - 

! vált gyakorlati módszer 
következtében minden 

esetben sikeres szépírás- 
oktatás. Mérsékelt tandíj, 

i Beiratftsok naponta kizáró­
lag Rákóezl-ut 60. I. cm. 

i Nem tévesztendő össze ha- 
I sonló hangzású iskolákkal. 

Kcrjen tájékoztatót. m

Vadászfegyver
Bitka kedvezd alkalmivétcl-

! ri-vonként is potom áron 
! eladó. Közöttük Topic wer 
I kulcsú Lancaster 20 fit.
! E Kire fok vö Inkatszerke- 
I zetü, modern Hammerles 
I tii, forint. Grener-záru. 
i Biieksflinte 40 frt. Sehnel- 
Í lores Mannlicher 26 irt.
I Hjjevtoros (töltónykivetO) 

Hammerles, 105 frt. Dril- 
1 liner, valódi Krupp aczól- 
I csövekkel 65 formt. Win- 

i'iicstcv 35 forint. Néhány 
i jobb revolver, mint Bran­

ding Welodoirth.aiunierles,
' turyar.itt alkalmi ajándék 

táígyak szebbnél-szeindi.-/.
, é. használati tárgyak és 

Gramofon beszélőgépek 
valamint Görr, Zeiss, Voiut- 

> lander í-k más finom lény- 
k. pezógép, perzsa szőnye­
geit es egy motor! erékpár 
nagyon olcsón azonnal el­
adó. IV E. Egyetem-tér 5. 
szám. Radónál.(Nem Kgyo- 

' tem-utezo. Telelőn 105-82.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alau- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszámviteltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít : Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma, 
Bpest, IV., Magyar-utca 
3„ III., em. 6. (ezelőtt 
VI., Eózsa-u. 44 ) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel.

BÚTOROK
háló*, ebédlő*, szalon­
berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda beren­
dezések, réz* és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
Ifoltsler Hárolpé
VII,, Klrály-utcza 23. I. en.
Kazinozy-utoza sarok. '2ti?

Magánnyomozó
törv. bejegyzett cég el-1 
vállal bizalmi, házas 
sági, örökség! és egyéb I 

kényes ügyekben 
teendő kutatásokat, szó-1 
mélyek, lakások, üzle­
tek feltűnés nélküli I 
megfigyelését s eltűnt 
egyének és névtelen le­
velek Íróinak kinyomó- 
zását, bol- és külföldön. 
Barna Libor János, Bu­
dapest, Rákóczi-ut 6,
I. 15. Telefon 103—52.

l0HBBZS9BHHHBSS!SSMUlÍlS |

Varrógépek;
családi és j 
ipari ezé- 
lokra jótál- , 
li-sal 12 I 
írttól feljebb | 
mindig : 
kaphatók :

Hallón Hlajas
múgepcsznél

Budapest. ízabella-tér 3,
Kérjen árjegyzékei

Meghűlésből
száviu.izú lumitos bajoknál 
basznál jón iléthy-fclc cu­
korkát Ara gyógyszert fi­
iakban 60 filler. 26796

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be kulcsár Sándor
bronzára- és esilUU'gyará- 

I Lau. Budapest, ÁL kei'., 
: Dcssewtfy-u. 9—11.

Zálogczédülát
ingókról is. brillantot, cm- 
nyal, ezüstöt, őkazert és 
restséget veszek. Keríts: 
ekszeiesz, Budapest. VII., 
Király - utrza 85 szám 

Telufonszúm 95-48.

Badacscnyvidéki
finom hegyi borokat, tör­
köly páll okát. csemegeszol- 

lot, szöllőojtványukat, 
szőllövosszőkct a legjobb 
minőségbon, mérsékelt 
áron szüli it. Balor!i Gyula 
szóllügazd ósága Balaton- 
henye. Árlap ingyen. 5701

!! Olcsó kölcsönök!!
Tisztviselő kölcsönt
ü- Ü! 0 Hl, 1 ' U-> two,
közölök ós olotbiz.toAitás 
nélkül is. Klotbiztoolt-'tól 
való elutasítás ttom aka­
rt;, 9. . Kiűzetés költség 
uin'.- : lüjazas utólagos ! 
lelzálogköicS'-Rt 4 4 j-va 
4.02—5.0 ,ó o annuitás mel- 
lőtt. Másodhelyro 6* -' o m 
Óvadékokra azértok töd o-lg 
■■ aíoaaüszteknok lm Inagy- 
101 iv'-zdvo elonyus fellctu* 
lekké!, Tárczahitolt. Váltó* 
kölcsönt gyorsan i - 
nyostíii folyt..--fiunk, ingat* 
liii.ok, éviim;. I tavak m ás- 
vet;:. 0a iülysorsjegyek 
hivataiiis ar.-n. Miminur-?; 
bankiig,viel le henye Ittasát 
olvallaíjuk ! ! Minden fel- 
világ.aitás díjtalan ! Kép­
viselők alkalmaztatnak 1
Ktm és Társa bankbizo- 
mányi és kereskedelmi 
iroda. Budapest. Lipót- 
Uörut 29. II. cm. Te'.eton; 
10u—34. Válaszbélyeg.

23130

1 üthető fürdőkád

ELEKTRO­
MOTOROK

minden nagyságban 
állandó nagy raktár

LAUB LEPÓT
BUDAPEST, 643

Liszt Ferenoz-tér 17. sz

Mme. Valter Neu Sarun és Fia; ISESE®

30 forint.

Varrógépek
egv uj valódi csa­
ládi Singer varró* ,gép, zarszekrény- | 
‘nyel 6 évi jótállássá!

csnhib

SBäi v

^^ZSINGER fi.
mugépésznél

Bpest, főüzlet Akáofa-u, 55,
Mlufennemu varr -géprk javiti- 
„• a legjutáuyesal'b »than él. 
Nítilakiir. Árjegyzék ingyen.

angol- cs franczia női sta- 
bönVi Budapest,, á 111. kér., 
Fevske-uiezii ti., L cm. 6. 
Elvállal mindén c szak­
mába vágó munkát a lég­
ii toLó divat szer int légii 
nomabb kivitelben, szolid 
fiiak mellett. .Átalakít;,.-ok 
elfogadtatnak. Gyas/.ruhák 
24 óra alatt készülnek.

BENZINMOTOROK
15—25 ló eró ip műhely üuUbdö 
gv.lrilag valamin1 uj
motorok is, jótállással ós ked­
vező fizetési ‘ feltételek mellett 

kaphatók
Kallai moiorteleuén

szalliíóeszkvz gójigyár, 
kir. (»rsfíágus logyintézet

Vácz. =
Gyárt: mindennemű fa- 
és vastalicskát, kő- és kez- 
kocsit, szerszámokat, eme- 
logepckot. kettős áttétellel 
tüzilatürészasztalokat. Kerti 
és locomohilfecskendőket 

stb. stb.
Állandó nagy raktár.
1 Kérjen ajánlatot !

lasz.i-Vxba.i
LEFK02ICS A3GLF

\V|',.,-1.-11'. i-U". i.-. ; él t. 1 
ln---k„rut - - Hm -ta utcziez.Qtt

Ái-lcujzóh bermentve.

Bgriábt
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
ós ékszereket 100.000 
kor. kölisógmentesen 
kiváltok és teljes ér­
teket kifizetem. ;.6

SCHILLER IZIDOR
éi.BZvrhercsk<do

Budapest,
Sip-utcza Ü, szám.

Budapest, VI., Nagymezd-utczo 43.
Vitá uniti has^uMt góz<;séplö- j 
kC-szlctek és urlómalmok i- kap- I 

h ltok •______ I

i MOüSrn j
I urasági bútorok

alkalmi vétele 
és eladása

1 háló-, ebédlő-, szalon-, úti 
szoba és irodai teljes he 

: rendezések. — Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rezbutorokban.
GROSZ SÁNDOR es Társa
Budapest, Liszt Ferencz-téi 
8. szám, ezelőtt Gyár utcza

Teletöm 14-09.

Zálogcédulákat
veszalt. Elzálogositoll, 
briliánsokat, gyöngye- 
kef, aranyat, uziistót
és ékszereket ICO.000 
kor, költsvüuteutcíon 
kiváltok és teljes ér­

téket kifizetem.

SINGER JAKAB
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Kírály-uteza 91. szám
Iz.abvllu-utczn sriroL.

‘ !

A legeiónjoseSti részletfizetésre
zongorát,
pianinot,

czimbalmot,
hegedűt

kÓBzpenzhont árakon a log 
újabb iondazerU

bankhitel
utján kizárólag - sitkis

REMÉNYI
nayy magyar hangszeiletepón

Pi'Oipektiiü én Ai'jfuyzí lt 
!• ilyen. di»

Budapest, Király-u. 53,

s^L-So^n^áp Jjre
Az egyedüli eredmény- 
tót kísért báziszer a
ür Will amHtrlley tanár 
amer,kai erotáp-pora.
Soványak tartós, sz--|i 
telt testidum, kut uyi v-
uei:. Hölgyek rtuiek 
keblet. Hűt hét alatt 20 
kilo gyarapadastr, jói 
allast. V, i.-zegénysvg,
gy enecség, jdesre-s-g
ellen c gyomorbajo­
soknak nélkiiluzh,Het­
ién tápszer. Kitüntetve:
I 'iiieagu, Boriin, London 
Hambiiiubiin. Koszovo 
levelek minden orsza ■ 
hói Dobozonként 1 írt 
10 lif. Használati itta- 
sitással. Főraktár. Ba 
lázs Mer E. Biidzp et, 
VII , I ívdn-ut 11, 11T.

ófijniL,' 72 M Äwi nv, y

A Frnnlrlin-Társulat
kiadá>aljan must jeleni meg:

áfa
Magyar Tudományos Akadé­

mia támogatásával szerkesítik 1
Alexander Bernát is, 

Búnócci Józsof. 1

^—- Vili. kutet. --------

KANT
prolegGUientii 
minden leendő 
metafizikához, 
invly tiidomáji;, kvnt
lOg >ZCW))t‘!llVÍ 111.

I (írd. én bevezetéssel ellátta
Alt'Xiiudcr Bornát.

Második javított és bőví­
tett kiadás.

Ára «2 kor. 80 fillér.

LAMPEIASÄ
l . é- Kit!) r.-t.-nál UildapoM, 
VI. A .l. as-y -ut 21. ••• n: u- 

d"u kói yvkcteskcdéíbcn. ^

Bsszsíögépe
kizáróin^ credo:; eisótam 

cy.írtmanyck

résziet-fizetésre iá
edesön I aphatok.

HAGY. IPAR EL KE­
RESKEDELMI R.-T.
BUDAPEST,

Vl„ Király-utcia 76. sí.
Kérjeu u.Jog yzekot 1

$0^

Nyomatott a Hazai Hírlap kiadó Részvény társaság körfungógépein, Uuda pest, V.. Houvvd-utczu 10.


